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octombrie 1917, ca prin prisma degringoladei financiare care a 
edificiul Reich-ului, cel de-al doilea a judecat întregul con­

tinent - cum bine s-a observat în estic al Europei 2 - ex­
clusiv Marii Britanii a celorlalte state industriale. Eu­
ropa - subliniase M. Ralea, care studiile în tocmai 
in acei ani - cel în partea sa diagno­
zele lui Spengler ori Keyserling, în unui muribund ce are ne­
voie de transfuzie de sânge 3. Mai cu învinsa Germanie, 

de tehnicism de a încheierea conflic­
tului un acut sentiment de demoralizare, în care 
Declinul Occidentului, lucrare doritoare a fi un verdict definitiv asupra 

europene contemporane", a avut rostul de a demonstra 
nu doar Germania, ci tot Occidentul se afla în Era o 

nu remedieze o maladie cel 
de vreme ce o ridica la ipoteza unui "mal de siecle" la 

Spenglerianismul a adus cu sine de revenire la 
simplitate, de abandonare a în lumea "un 

val de orientalism, o preocupare pentru Orient, care 
era un fel de ipostaziere a ideii rousseauiste a reîntoarcerii 
la 5. 

Oricât de diferite erau emise într-o de ostilitate 
de ceea ce însemna modernitate înnoire, ele porneau din adânca 

rod al crizei dovedind pesimismul lui Spen­
gler nu era un glas "nici în hotarele Occidentului, nici, mai ales, 
în 6. Rene Guenon, de care între 1909 1912 
a intrat în co:ptact cu doctrinele orientale, descoperind în ele 

unitate de principii cu a le în 
la pentru a trezi capabile se 

Occidentului, iar încheierea de a le reactiva spre 
a opri declinul lumii moderne a le face apte un acord 
real cu Orientul 7. Dar criza a fost prin 

provocate de asupra colective,· 
se liberalismul aveau de a triumfa 

în Europa. Era, de fapt, pentru unele zone din continentului, 
o iluzie cu valoare deoarece atacurile au venit aproape 
simultan din flancuri : din stânga din dreapta 
politice. 

asupra Europei, deci fenomenul de 
au fost privite din unghiul de vedere al statutului contine!ltului în 

2 B. Diamand-Mentor, politicC', 
Hl27, lJ. 3. 

3 P. Nicanor & Co., europene, în XIX, 1927. 
B-B, p. 199-200. 

4 Gordon A. Craig, Gcrmany, 1866-79-JS, New York, 1978, p. 491-492 ; Z. Ornea, 
modernitate în deceniul al treilea, 191l0, p. 242. 

5 Z. Ornea. op. cit., p. 271. 
6 Nichifor Crainic. Parsifal. în ,.Gândirea", III. 1924, 8-10, p. 183. 
7 Florin Anca Manoles.cu, la Rene Guenon, Criza lumii mo­

derne, 1993, p. 10-ll. 
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raport cu geopolitka întregului glob pământesc. Cercetătorii au subli­
niat că schilodirea Europei la finele anului 1918 a determinat ca ascen­
denţa ei materială şi culturală în lume să fie în chip fatal subminată, 
stare precară care nu a scăpat aliaţilor victorioşi din alte spaţii geo­
politice 8, Dependenţa financiară a Europei de S.U.A., de pildă, deve­
nită principala creditoare, ca şi uriaşele resurse materiale şi umane de 
care dispuneau au of-erit Americii tot atâtea argum-ente pentru a pre­
tinde heg-emonia în lume şi un amestec tot mai puternic în afacerile 
europene. Situaţia a condus, tr-eptat, la interdepend-enţă economică, po­
litică şi militară, condiţie existentă înainte ca acest cuvânt uzat să 
devină modern, întrucât S.U.A. "au fost implicate tot timpul în soarta 
Europei" 9• Intr-adevăr, dacă până la izbucnirea conflictului Europa s-a 
impus faţă d-e restul lumii prin influenţa materială şi spirituală, în 1919 
aceste laturi ale civilizaţiei s-au văzut contestate, intrând în recul odată 
cu începutul procesului de decolonizare, cu neputinţa de a păstra pro­
fitul exclusiv în perimetrul continentului şi cu pierderea preponderenţei 
pe plan ştiinţific, rămânând cu rol însemnat doar pe tărâmul artelor 
şi al literelor. 

In noul context geopolitic, una din caracteristicile de bază ale Eu­
ropei a fost instabilitatea ei pe toate planurile (politic, economic, social 
şi diplomatic). Cu alte cuvinte, refacerea hărţii Europei, devenită o ne­
cesitate cu mult timp înainte de încetarea luptelor pe front, împreună 
cu redistribuirea coloniilor, cu înfiinţarea de organizaţii internaţionale 
coordonatoare a numeroase activităţi şi cu schimbarea balanţei econo­
mice, au modificat în mod considerabil geopolitica lumii. Prima con­
flagraţie mondială, predominant continentală, a anunţat sfârşitul domi­
naţiei europenilor şi poziţia adevăraţilor victorioşi : S.U.A. şi Japonia. 
Pe de altă parte, sfârşitul războiului a imprimat o amprentă deosebit 
de complexă în politica sferelor de influenţă în Europa, interferată "cu 
toat-e marile crize care au pavat drumul spre marea conflagraţie a seco­
lului XX" 10• Tocmai de aceea, istoricul britanic A. Toynbee a consi­
derat că vasta regiune în care s-au aflat "statele succesoare" ale impe­
riilor anacronice dispărute, îndeosebi ale celui austro-ungar, au repre­
zentat o problemă esenţială pentru marile puteri doritoare să-şi refacă 
sau extindă sfera de influenţă. Şi tot de aceea - potrivit aprecierii lui 
J. M. Keynes - problema reparaţiilor, care a creat o profundă discre­
panţă între interesele Europei Occidentale şi cele ale Europei Central­
Orientale, discrepanţă sporită pe platforma politicii plasamentelor de 
capital 11, a făcut ca zona central-estică a continentului să se afle chiar 

8 V·ezi, pe larg, Pierre Milza, De Versailles d Berlin, 1919--1945, Paris, 1972, p. 12, 
20; V. G. Kiernan, European Empires from Conquest to Collapse, 1815-1960, 
London. 1982, p. 191. 

9 A. W. DePorte, Europe between the Superpowers. The Enduring Blance, Lon­
don, 1979, p. 36. 

10 Corneliu Bogdan, Eugen Preda, Sferele de influenţă, Bucureşti, 1986, p. 131. 
11 Emilian Bold, De la Versailles la Lausanne (1919-1932), Iaşi, 1976, p. V-VI 

şi 191 ; V. Malinschi, Economia, dreptul, diplomaţia în vt<!iunea lui N. Titu­
lesc1L, Bucuresti, 1985, p. 137-139. 
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.. imediat după încetarea <:onflictului în "pragul unor mari primejdii şi 
mari nenorociri" 12. 

Dar era criza în Europa exclusiv <:onsecinţa primei conflagraţii mon­
diale? Unii cercetători au afirmat că declinul continentului nostru s-a 
aflat în faza de germene în 1914 şi că războiul l-a agravat la proporţii 
nebănuite. Văzută prin contrast cu lunga perioadă de creştere a pros­
perităţii în Occidentul Europei până la 1914, situaţia de după 1919 a 
ajuns să fie apreciată de alţi cercetători şi ca punctul de plecare al 
crizei mondiale 13• In fapt, aici sunt cuprinse câteva exagerări, întrucât 
şi pâ,nă în 1914 Europa a cunoscut crize, depăşite fiind de o economie 
care afişa cu fermitate optimism şi expansiune. Situaţia era însă dife-

. rită sub raport moral şi material la sfârşitul războiului. Pe cât de ade­
vărat este că unele din problemele economice postbelice îşi aveau iz­
vorul în situaţia de dinaintea anului 1914, pe atât de cert este faptul 
că după 1918 s-a produs o modificare în starea de spirit a oamenilor 14, 

care-şi vedeau în-şelată speranţa ca, după semnarea păcii generale, să se 
revină la sistemul economic antebelic. 

Deşi schilodită şi divizată, pentru că urmările economice ale păcii 
au fost în principal contradi<:torii, <:u stimularea, pe de o parte, a refa­
cerii, a creşterii şi a diversificării producţiei, inclusiv dezvoltarea rela­
ţiilor internaţionale, cu statuarea, pe de altă parte, a discriminării intre 
învinşi şi înving,itori, între maril-e puteri şi ţările mici, ca şi în ca<jrul 
fiecărui grup de state, societatea europeană a intrat după 1918 într-o 
nouă fază istorică, reclamând priorita·r consolidarea prevederilor Trata­
telor de la Versailles; apărarea integrităţii teritoriale, bune şi trainice 
relaţii între toate popoarele. Securitatea naţională, consideraţiile de or­
din politic şi protecţionist erau chemate să joace un rol însemnat în 
_promovarea a ceea ce s-a numit "naţionalism economic", decisiv fiind, 
mai cu seamă, pentru noile state, că· "dezvoltarea economică prin pro­
priile forţe devenise practic de preferat decât vechea interdependenţă 
organică a continentelor, ce implicase superioritatea şi privilegiile euro­
pene, .interdependenţă distrusă de război şi de consecinţele lui comer­
ciale" 15• 

Este mai mult decât natural ca, în noul context geopolitic, unele 
state, simţindu-se ca entităţi de-sine-stătătoare în hotarele istorice după 
.destrămarea imperiilor multinaţionale, să aibă tot interesul de a-şi re­
_dimensiona structurile economice potrivit potenţialului lor, motiv pen­
_tru. care s-a profilat la cele conştiente de bogăţiile solului şi subsolului 
voinţa de a-şi modifica profilul agrar prin accentuarea modelului <:J.e 
industrializare şi de asigurare a pluralismului economic 16, voinţă afldtă 

i2 J. M. Key~es, Urmările economice ale păcii, Bucureşti, 1920, p. II. 
13 J. A. S. Grenville, A World History of the Twentieth Century, 1, 1900-1945, 

Glasgow, Hl80, p. 297 .. 
14 Vezi, pe larg, J. M. Roberts, Europe, 1880-1945, London, 1972, p. 343 şi urm. 
15 David Thomson, World History from 1914 to 1968, London, Oxford, New York, 

1976, p. 102 . 
. }6 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, .. România după Marea Unire,· II, 1, Bucureşti, 

1986, p. 40 şi urm. 
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în evidentă confruntare cu teoriile potrivit cărora "în toate ţările agrare, 
modul de producţie dominant nu este cel al economiei capitaliste, ci 
al economiei familiare care nu întrebuinţează salariaţi" 17• A-şadar, năs­
când speranţa într-o lume mai bună şi "forţând" realinieri "drastice 
în ţ"elaţiile dintre state", primul război mondial poate fi apreciat "un 
semn de punctuaţie pus istoriei" 113, o "piatră de hotar în istoria ome­
nirii" 19. 

Dar la marile obiective postbelice, însoţite de speranţe şi de ne­
ajunsuri, nu se putea ajunge decât printr-o adâncă şi diversificată refa­
cere şi dezvoltare a activităţilor materiale şi morale în cadrul unor 
organisme statale omogen-funcţionale, care să asigure fiecărei entităţi 
o poziţie demnă în lume. Grija de a repune în ecuaţie sistemul de valori, 
care să răspundă prompt şi eficient cerinţelor civilizaţiei, a devenit ast­
fel prioritară. Ideea crizei a întreţinut convingerea că trebuiau aduse 
în punct central chestiuni nemaicunoscute în civilizaţia omenirii şi găsite 
soluţii pe măsură, că, dincolo de confruntarea sângeroasă între naţiuni, 
se afla dorinţa de salvare de la faliment; In atare chip, criza postbelică 
a devenit "inima dezbaterilor politice şi intelectuale" 20• Urmările eco­
nomice ale păcii, lucrllre în care Keynes a criticat, în raport cu linia 
tradiţională, poziţia oamenilor politici occidentali neputincioşi în a în­
ţelege că despăgubirile foarte mari impuse Germaniei au reprezentat 
o piedică in redresarea economică a Europei şi a lumii, au constituit, 
cum bine s-a afirmat 21, un element central al dezbaterii internaţionale 
din 1920. · 

Optimismul unora nu a întârziat să apară, considerându-se pe bună 
dreptate, pe de o parte, că "Occidentul e departe de a-şi fi cântat cân­
tecul lebedei" 22, că un Spengler sau un Toynbee "apar drept îngră­
diţi", de vreme ce nu văd în cultura europeană decât "una obişnuită, 
ba încă una necesar pe sfârşi te", şi nu admit că statele continentului 
european rămân pe mai departe locomotivele istoriei 23, iar, pe de alta, 
că pesimismul lui Spengler şi Paish era în exclusivitate expresia unei 
ameninţări "ce nu poate fi adresată în altă formă ţărilor care ... au rea­
lizat independenţa lor politică" 2", mai cu seamă răsăritene, unde evo­
luţia capitalismului nu ajunsese încă la ceea ce Occidentul cunoscuse 
deja ca formă de dezvoltare economica-socială. 

Să subliniem aici că, mai mult decât în oricare alt timp istoric, 
problemele grave ale Europei în noul context geopolitic au preocupat 

17 Virgil N. Madgearu, Agrarism, capitalism, imperialism, Bucureşti, 1936, p. 
136-137. 

18 Sally Marks, The Illusion of Peace. International Relations in Europe, 1918-
1933, London, 1982, p. 1. 

19 Sultana Sută..Selejan, Doctrine şi curente în gândirea economică modernă şi 
contemporană, Bucureşti, 1992, p. 153. 

20 Alfred Grosser, Les Occidentaux. Les pays d'Europe et les t:tats-U;-zis depuis 
la guerre, Paris, 1978, p. 22-23. 

21 Ibidem, p. 31. 
22 P. Nicanor & Co., op. cit., p. 199-200. 
23 C. Noica, Modelul cultural european, Bucureşti, 1993, p. 36. 
24 B. Diamand-Mentor, op. cit., p. 3. 
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pe speciali-şti, şi nu numai pe ei, dornici să găsească soluţii optime şi 
urgente. Economi~tii, cei dintâi, au căutat să-şi sporească zesti'ea ştiin­
ţifică, fapt posibil datorită numeroaselor progrese parţiale realizate în 
cercetare în primele două decenii ale secolului nostru, care au pus cu 
prisosinţă în evidenţă în cadrul mişcării de idei" semnele unei iminente 
înnoiri ale gândirii economice convenţio1wZe" 25. Arthur Marwick a ob­
servat cu temei că în Marea Britanie, bunăoară, problemele care au 
urmat conflagraţiei au dat un mai mare impuls studierii, atât a diplo­
maţiei, cât şi a economiei, cartea lui Keynes fiind doar un exemplu, 
cea dintâi, adică diplomaţia, atrăgând în general pe conservatori, iar 
cealaltă disciplină pe istoricii radicali ai anilor 1920 şi 1930 26• 

Obiectivele de refacere şi de dezvoltare, incomparabil mai mari şi 
mai complexe decât în oricare alt timp istoric din trecut au impus, în 
consecinţă, în sfera civilizaţiei economice, o largă dezbatere asupra căii 
ce trebuia de urmat şi aceasta întrucât, prin rănile aplicate numeroa­
selor state care au dat factorului politic un statut diferit de cel antebe­
lic, Europa s-a găsit în faţa a două alternative constructive diametral 
opuse : o simplă cooperare care menaja conturul geopolitic al statelor, 
aşa cum a fost consfinţit prin Tratatele de la Versailles, sau o depăşire 
a suveranităţilor printr-un proces de unificare, de integrare, cum i se 
va spune mai târziu 27. 

intrebarea "pe ce cale evoluăm" a devenit absorbant<\, întreţinând 
o confruntare de durată în rândul partizanilor în planul curentelor, 
ideologiilor şi doctrinelor, mai ales o dispută teoretică între factorii po­
litici şi ştiinţifici, doritori să dea o dezlegare ireproşabilă problemelor. 
Intrebarea nu s-a circumscris numai în sfera economiei şi a vieţii so­
ciale, ci a ţintit şi domeniul cultural. 

Ce cale trebuiau să urmeze popoarele pentru a-şi recăpăta forţa şi 
încrederea în progres, după o încleştare lipsită de precedent în istoria 
omenirii ? Putea fi suficientă păstrarea modelelor economice antebelice 
sau se impuneau altele noi ? Era dorită, firească şi posibilă aplicarea 
unei soluţii unice pe un continent cu o diversitate de state aflate în 
stadii inegale de evoluţie ? În ce măsurii specificul realităţilor din zona 
răsăriteană a constituit un obstacol în receptarea modelelor occiden­
tale '? Era sU.tul dator ca, adăugând noi funcţii la cele existente, să-şi 
perfecţioneze căile şi mijloacele de progres '? De vreme ce, prin destră­
marea imperiilor, unele state au devenit entităţi iar altele şi le-au desă­
vârşit, erau necesare noi directive în politica economică, diferită de <;.ea 
de până atunci '? Era aceasta un capriciu sau o poruncă a vremii care 
tindea să transforme preocupările de producţie, de circulaţie, de schimb 
şi de consum în axa centrală a tuturor naţiunilor '? Puteau fi modelele 
economice altele decât cele politice în cazul statelor democratice sau 
totalitare ? 

25 Sultana Sută-Selejan, op. cit., p. 153. 
213 Arthur l\Iarwick, Dritish Socicty sincc 1945, London, 1982, p. 7. 
27 Charles Zorgbibe, La construction politique de l'Europe, 1946-1976, Paris, 

1978, p. 13-14 ; Eliza Campus, ldf'ea federală în perioada interbelică, Bucureşti, 
1993, passim. 
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Iată întrebări chinuitoare care au penetrat conştiinţele timpului, 
cerând fără întârziere răspunsuri pe cât de exacte, pe atât de repedte 
puse în practică. Europa, ca de altfel întreaga omenire, căuta soluţii 
la probl{',me, care, în fapt, continuau cursa oarbă şi demarajul necon­
h·olat pentru o altă confruntare, mult mai tragică. Oricare era răspunsul, 
modelul pleca de la cauze, mijloace şi tratamente variate, ca şi de la 
concepţii total diferite despre muncă. De unde şi aprecierea că "întă­
rirea şi progresul unui stat democratic, oricare ar fi el, mare ori mic, 
atârnă de două mari conditiuni : de modul cum e condus şi de calitatea 
cetăţenilor care-1 compun" 2.«. In chip ideal, aceasta însemna o cât mai 
diversificată şi mai adânc<"i dezvoltare a specificului naţional pe fondul 
asimilării civilizaţiei universale. 

Cu toate acestea, confruntarea a demonstrat că fie în Europa, fie 
1n S.U.A .. nici o doctrinC1 de orientare liberală sau neoclasică nu era 
fundamental pregătită să răspund[\ rapid, convingător şi eficient - prin 
explicatii şi propuneri practice - noului context geopolitic. Dar chiar 
în acest c1imat de precaritate s-au acumulat elemente care au prevestit 
schimbări de anvergură în gândirea şi politica economică, atât în vestul 
continentului şi în S.U.A .. dominate de tradiţie. cât şi în zona central­
estică a Europei, bulversată de marî mişcări sociale. 

Noul context geopolitic eurooean a fost condiţionat, sub raportul 
realizărilor, de faptul că Tratatele de Pace şi cele 14 puncte ale lui 
Wilson, între care, economiceşte privite, se aflau suorimarea. în măsura 
posibilului. barierelor comerciale. ca şi libertatea absolută de navi~atie 
pe mare în timp de pace sau de rf\zboi. n-au asigurat întru totul cli­
matul pe care-1 doreau popoarele. In lucrarea U1·mările economice ale 
păcii, Keynes, desconsiderând imensele dificultăţi cărora oamenii de 
stat au trebuit să le facă faţă în 1919, a apreciat că aproape toate deci­
ziile majore ale Tratatelor au fost greşite. In realitate, luând în jude­
cată greutăţile momentului. sistemul de la Versailles apare ca o reali­
zare "mai rezonabilă. în ciuda unor erori serioase şi a eşecului de a 
institui o ordine permanentă" 29• De aici si gândirea economică tradusă 
orintr-un protectionism care a rupt liniile de schimb tradiţionale, cu 
toate consecinţele favorabile pentru noile state. ajunse să creeze noi 
ramuri de activitate economică, catalogate de unii drept ,, veritabile erezii 
industriale" 30, dar şi cu accentuarea dezarmoniei între industrie şi agri­
cultură, deşi aceasta din urm[l a beneficiat de dezvoltarea motoculturii, 
de chi:mizare, de selecţia vegetală şi animală, de reguli optime pentru 
conservarea ştiinţifică a produselor, de colaborarea din ce în ce mai 
fructuoasă cu metodele moderne de organizare a muncii şi a activită­
ţilor economîce. 

28 Apud O. C. Tăslăuanu. Producţia. Un program economic. Epoca gcaerqlului 
Averescu, Cluj, 1924, p. 22. 

29 K. Perry, B. A, Modern European History. Made simple, London, 1976, p. 121. 
30 Arthur Wauters, l,a Reforme agraire en Europe, Bruxelles, 1928, p. 219. 

www.cimec.ro



470· 

Atenuarea naţionalismului economic, în care s-au angajat indeosebi 
noile state din centrul şi sud-estul continentului, şi evitarea şocului 
brutal de interese între producători de apartenenţă diferită au preocu­
pat după 1919 pe economiştii din fiecare ţară, dar mai ales instanţele 
internaţionale exprimate prin conferinţe economice 31 , fi:iră a fi putut 
însă să stabilească un program eficace. In acest fel, interesele produ­
cătorilor, cu predilecţie occidentali, au r:m1as pe mai departe lezate de 
accentuarea protecţionismului vamal, de fluctuaţiile monetare, de re­
strângerea subită a consumului în condiţiile creşterii accelerate a pro­
ducţiei pe baza descoperirii şi a difuzării noutăţilor în organizarea şti:.. 
inţifică a producţiei şi a muncii. 

Cu adevărat, după o scurtă criză, economia statelor continentale a 
cunoscut timp de un deceniu o fază de prosperitate, calificată de unii 
drept "perioada falsei stabilităţi" :l2, iar de alţii "de prosperitate im­
perfectă sprijinită pe o fundaţie nepermanentă şi precară care s-a pră­
buşit brusc" 33, de "neuniformă prosperitate prin boom-ul de expansiune 
industrială de după 1920"3", de "euforie economică" mai mult "aparentă 
decât r-eală şi foarte variabilă, potrivit cu stadiul de d-ezvoltar-e al ţă­
rilor" 35. 

Timp de aproape un dec-eniu, după 1919, două fapte au caract-erizat 
viaţa internaţională : a) preponrle1·enţa .franceză în Europa continentală, 
o preponderenţă întemeiată pe baze economice, financiare şi demografice 
fragile pe fondul prăbuşirii militrm:~ n Germaniei, a destrămării dublei 
monarhii austro-ungare, a. situaţi-ei din Rusia şi a exercitării vocaţiei 
Marii Britanii mai mult la scară mondială decât continentală ; b) para­
lelismul aproape pe1·fect între mişcăr;le economice mondiale şi fazele 
tensiunii şi destinderiî internaţionale 36. Timp de un deceniu. desi mis­
carea internatională a caoitalurilor a rduat ·modalităţile antebelice in 
spiritul principiilor modelului economic liberal, controlul .c:chimburilor 
rămânând o exceptie, Europa nu a outut iesi viJ:mroasă din declin 37• 

Criza din 1929-1933 ·Confirmă. această -concluzie. Nu se poate nega însă 
că, în primul deceniu interbelic. Europa a cunoscut. cu unele excePtii. 
o oerioadă de prosneritate favorabilă şi calmului no1itic. Mai cu seami'i 
Productia industrială a crescut în mod spectacular, foarte inegală pe ţări 
şi sectoare 38. 

RedresaTea avea să se reflecte şi în plan demorrrafic. Cu adevărat. 
a doua zi după încheiere::! conf1agrati€i. . pooulatiil Euronei "?i-.a reluat 
cursul de creştere, de la 328 mi1ioan2 în 1920, la 355 milioane în 1930 

31 I. Saizu. Moderni?arca României contemporane (Perioada interbelică}. Pas şi 
im-nas. Bucureşti. 1991. D. 17-30. 

32 Alfred DP Grazia. Thom:.« H. Steven5on, Worlcl Politics. A Study in Interna-
tional Relations, New York, 1968, p. 54. 

:n Sally Marks, op. cit., p. 144. 
34 J. A. S. Grenville, np. cit., p. 298. 
3!'i Pierre Milza. op. cit ... o. 22-23. 
36 Ibidem. P. 72. 
37 Vezi, Pierre Renouvin, .Jean-Baotiste Durose!le, [rr,troduction q . l'lţistoirc relq .• 

tions internationales, Pari'i, 1964, · p. 128, 
38 Pierre Milza, op. cit., p. 29, 
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şi la 380 milioane în 1940 (exceptând U.R.S.S.) 39• Structura demografică 
din primii zece ani de după război arată 40 că, în afară de România, 
unde populaţia a descrescut, şi Finlanda, unde ea a rămas staţionară, 
toate statele europene au înregistrat creşteri mai mult sau mai puţin 
insemna te. 

Aşadar, contextul geopolitic european la finele celei dintâi confla­
graţii mondiale atestă încheierea unor procese şi deschiderea altora, 
mult mai complexe, pe măsura compartimentării continentului în uni­
tăţi etnico-isto:r;ice care îşi căutau, prin specific, drumul de refacere şi 
de dezvoltare diversificată pe fondul gravelor consecinţe materiale şi 
morale rezultate din teribila încleştare. Evoluţia Europei confirma că 
procesul istoric se desfăşoară în ciclu, că declinul civilizaţiei continen­
tale a declanşat forţe capabile să o redreseze spre a face mai mult sau 
mai puţin faţă unei noi depresiuni şi mai cutremurătoare, că, sub ra­
port geopolitic, contextul a fost deosebit de complex, cu punerea a nu­
meroase şi grele probleme. 

THE EUROPEAN GEOPOLITICAL CONTEXT 
AT THE END OF THE FIRST WORLD CONFLAGRATION 

- Summary-

The author shows that, at the end of the first world war, the geopolitica! 
context of Europe proves the concluding of some processes which were illustrated 
by the unweaving of rr:ultinational and absolutist empires that became anachronic 
and by thc openning of others, much more complex considering thoe partitioning 
of the continent in ethnical-historical units that were searching, through their 
c,pecifk nature, the way to remaking and developing beeing diversified on the 
background of the severe material and moral consequences issued by that ter­
rible clenching. 

39 Marcel R. Rienhard, Andre Armengaud, Lacques Dupaquier, op. cit., p. 492. 
40 J. M. Roberts, op. cit., p. 554, 
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GEOPOLITICĂ ŞI IDEOLOGIE. 
PROBLEMA BASARABIEI IN CONTEXTUL RAPORTURILOR 

ROMANO-SOVIETICE ÎN EPOCA POSTBELICĂ 

ION CONSTANTIN 

Deşi participase la cel de-al doilea război mondial, în deplină jus­
tificare în faţa oricărui tribunal al istoriei, pentru reintregirea fron­
tierelor sale destrămate în anul 1940, ţara noastră se vedea, în faza 
finală a marii conflagraţii, din nou sfâşiată, pierzând Basarabia, o mare 
parte din Bucovina şi regiunea Herţa, care apaiiinuseră dintotdeauna 
Regatului României 1. 

Armistiţiu! încheiat la Moscova, la 12 septembrie 1944, conţinea 
o singură frază referitoare la Basarabia şi Bucovina de Nord : "Se res­
tabileşte frontiera de stat între U.R.S.S. şi România, stabilită prin 
acordul sovieto-român din 28 iunie 1940" 2. Această situaţie, profund 
nedreaptă, avea să fie însă consfinţită de Tratatul de Pace de la Paris, 
semnat la 10 februarie 1947 de România, S.U.A., Ang!ia, şi care in 
articolul I, alineatul 2 stipula : "Frontiera sovieto-română este astfel 
fixată potrivit dispoziţiilor acordului sovieto-român din 28 iunie 1940 
şi acelora ale acordului sovieto-cehoslovac din 29 iunie 1945" :1• Era de­
sigur o flagrantă inexactitate, pentru că la 28 iunie 1940 România cedase 
ultimatumului brutal al U.R.S.S., impus ca urmare a pactului Ribben­
trop - Molotov din august 1939 şi nu putea, deci, fi vorba despre un 
,,acord" al părţii române. 

Ca urmare a deciziilor dictate de cei "Trei Mari" (Stalin, Roosevelt, 
ChW"chill), la Yalta, în februarie 1945, ţara noastră a fost inclusă în 
"zona de influenţă rusească""· 

1 Vezi Grigore Gafencu, La Houmanie devant la Conference de la Paix. Obscr­
vations sur le Projf't; de Traitl; de Paix avec la lbum.::nic. IT. Paris. 1946. p. 6. 

:~ Gheorghe Buzatu, Romania cu şi fără Antonest'1f, fDocumeT!te), Editura .,Mol­
dova", Iaşi, 1991, p. 275: vezi şi Ion Stere, The Principle of Self-Determina­
tions as Applied ta Bassarabia, în The Tragic Plight of a Border Area: Bcs­
sarabia and Bucovina, A.R.A., voi. III. Humboldt State University. HJ83, p. 33. 

3 Hoover Archives, Stanford University, Palo Alto, U.S.A., Collection Brutus 
Coste, Box nr. 1, Documentul D. Ciotori, .,Frontiera de nord-est a României", 
Paris. augUst 1946, apud : Gh. Buzatu, op. cit., p. 97. 

4 Vezi Gh. Buzatu, op. cit., pp. 308-311. 
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In primii ani de "democraţie populară", politica externă a Româ­
niei s-a manifestat printr-o deplină docilitate faţă de Uniunea Sovie­
tică, satelizarea S<:t diplomatică fiind totală, ca şi a celorlalte ţări comu­
niste "frăţeşti" 5. In februarie 1948, guvernul de la Bucureşti încheia cu 
U.R.S.S. un tratat de "prietenie, colaborare şi asistenţă mutuală" valabil 
pe douăzeci de ani, urmat de înţelegeri asemănătoare cu Bulgaria, Ce­
hoslovacia, Polonia şi Ungaria, semnate toate în cursul anului 1948. 

Inclusă, din punct de vedere economic, în sfera de interese sovie­
tice, prin tratatul din mai 1945 şi, apoi, prin aderarea la Consiliul de 
Ajutor Economic Reciproc, întemeiat în 1949, ţara avea să fie supusă 
ocupaţiei militare sovietice directe, care a durat până în 1958, după 
ce în 1955 fusese încadrată în Tratatul de la Varşovia n. 

In această perioadă, tot ceea ce s-a publicat despre istoria Româ­
niei trecea printr-o aspră cenzură, fiind admise numai scrieri menite 
să justifice "drepturile" U.R.S.S. şi să glorifice puterea aoaparată de 
comunişti. Au apărut pamflete şi naraţiuni de factură poliţistă, scrise 
de cele mai multe ori de autori neromâni (Ion Ludo, Frank, Popoviciu), 
care au creat o falsă imagine a istoriei româneşti. 

In lucrările de istorie, unirea Basarabiei cu România, la 1918, care 
se bazase pe voinţa plebiscitar exprimată a peste două treimi din popu­
laţia provinciei menţionate, era prezentată astfel : "guvernul reacţionar 
român a folosit situaţia gravă în care se aflau tinerele republici sovie­
tice, le-a atacat şi a ocupat Basarabia ... răpirea Basarabiei s-a realizat 
în bună înţelegere cu Germania imperialistă şi în conformitate cu in­
dicaţiile comandamentului suprem al aliaţilor" 7. De asemenea, tratatul 
de "Istoria României", apărut în 1961, prelua teza mai veche a lui Mihai 
Roller, potrivit căreia Moldova ar fi fost la origine parte integrantă a 
unui voievodat de Halici 8. In legătură cu acest flagrant neadevăr, is~ 
toricul Alexandru Boldur avea să intervină, în 1962, Ia conducerea poli­
tică a României, din păcate fără rezultat 9. 

Dispariţia lui I. V. Stalin (martie 1953) a deschis o perioadă d~ in· 
certitudine în întreaga Europă de răsărit, care, în cazul României, s-a 
exprimat prin apariţia primelor simptome ale neînţelegerilor româna­
sovietice 10, ce nu puneau însă în pericol "soarta socialismului" şi nici 
interesele sovietice în zonă. Referindu-se la împrejurările apariţiei aces­
tor "divergenţe", istoricul american Robert King arăta că atun-ci "când 
controlul sovietic slăbea, iar Hderii comunişti locali îşi formaseră o 
bază indigenă a puterii, manifestările naţionale au început să apară" 11. 

5 Vlad Georgescu, Istoria Românilor, A.R.A., voi IV, Los Angeles, 1984, p. 299. 
6 Ibidem, p. 300. 
7 Manual de istorie, Bucureşti, 1952, p. 526, precum şi - aproape identic - in 

Istoria Republicii Populare Române, Bucureşti, 1956, p. 546. 
8 Istoria României, voi. II, Editura Academiei R.P.R., Bucureşti, 1961, pp. 101-103. 
9 Anton Mărgărit, Rezistenţa Basarabiei, Bucureşti, 1991, p. 32. 

10 Vlad Georgescu, op. cit., p. 300. 
11 Robert King, Minorities under Communism, Harvard University Press, Cam­

bridge, 1973, p. 75. 
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Dacă în primii ani postbelici elementele etnice neromâneşti domi­
nau P.C.R. (P.M.R. din 1948) 12, după dispariţia dictatorului de la Mos­
cova şi indeosebi după retragerea trupelor sovietice, pe măsura pier­
derii speranţei că mai "vin americanii", un număr tot mai mare de 
români etnici intră în P.M.R. Pe de altă parte, conducerea acestuia 
devenea tot mai nemulţumită de cererile Moscovei de integrare în 
C.A.E.R. şi de perspectiva transformării ţării într-un hinterland agricol. 

La Congresul al II-lea al P.M.R. din 1955 s-a vorbit, pentru prima 
oară, despre calea românească de construire a socialismului, despre 
adaptarea marxismului la cerinţele locale şi s-a insistat pe necesitatea 
respectării principiilor de suveranitate, egalitate şi neamestec în trebu­
rile interne n. 

Odată cu retragerea trupelor sovietice din România, în 1958, simp­
tomele mai vechi ale conflictului potenţial dintre Bucureşti şi Moscova 
incep să se transforme in acţiuni politice concrete, noua echipă condu­
cătoare a statului şi a guvernului, în frunte cu Ton Gh. Maurer păşind 
repede, cu binecuvântarea lui Dej, pe calea unei politici orientate în 
direcţia iniţierii de legături economice cu OccidentulH. 

La această poziţie naţionalistă şi antisovietică a contribuit desigur 
şi un anume sentiment românesc tradiţional antirusesc, datorat "domi­
naţiei Rusiei asupra Principatelor Române în intreaga perioadă a seco­
lului XIX, de la anexarea Basarabiei, in 1812, pân[\ la 1940" J.>. 

In cadrul unor manifestări oficiale este denunţată poziţia "inco­
n~ctă" a U.R.S.S. şi a altor parteneri est-europeni" Hl. Aşa cum releva 
Ion Raţiu, "în unele ocazii, guvernul român închidea ochii sau chiar 
sprijinea demonstraţii populare impotriva ocupaţiei ruseşti" 17• 

Din punct de vedere sovietic, potrivit afirmaţiilor făcute în "M.e­
moriile" sale de Nikita Sergheevici Hruşciov, raporturile dintre Mos­
cova şi Bucureşti au început să se deterioreze la sfârşitul anilor '50, 
devenind publice câţiva ani mai târziu. Fostul lider sovietic menţiona 
că în acea perioadă era informat despre "ingratitudinea" românilor. Ca 
urmare, conducerea P.C.U.S. ar fi adresat liderilor P.M.R. o scrisoare 
prin care se încerca "refacerea bunelor relaţii". In scrisoare se spunea : 
"Chiar dacă nu ne agreaţi, fapt este că istoria ne-a făcut vecini, iar 
voi sunteţi alături de noi. Privind retrospectiv la perioada monarl}iei 
române, .este foarte surprinzător să constaţi că ţara voastră a dus o poli­
tică inamicală faţă de Uniunea Sovieti~ă ; dar acum, când România este 
o ţară socialistă, nu mai există vreun motiv ca noi să nu avem relaţii 
frăţeşti" 18• · N. S. Hruşciov menţionează că în iunie 1960 a participat 

12 Ibidem, p. 234. 
13 Vlad Georgescu, op. cit., p. 303. 
14 Ibidem, pp. 302-303. 
15 Robert King, op. cit., p. 223. 
16 Nicholas Dima, Bessarabia and Bukovina. The Soviet-Romanian Territorial 

Dispute, Columbia University Press, New York, 1982, p. 48. 
17 Ion Raţiu, Contemporary Romania. Her Place in World Affairs, Foreign Affairs 

Publishing Co. Ltd., London, 1975, p. 40. 
18 Khrushchew Remembers. translated and edited by Strobe Talbott, Little Brown 

1ţ Co.1 Boston, 1971, p. 251, 
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la al III-lea Congres al P.M.R. (devenit apoi Congresul VIII al P.C.R.), 
având, cu această ocazie, discuţii deschise cu liderii români, care nu 
i-ar fi dat însă un răspuns sincer, relaţiile continuând să se înrăută­
ţ.ească. "La manifestări oficiale, tovarăşii români se comportau ca fraţi 
ai noştri, propaganda lor internă era însă tot mai mult îndreptată îm­
potriva noastră" 19 -scria Hruşciov. 

După ce Congresul al III-lea al P.M.R. a dat o formulare şi mai 
clară principiilor comunismului naţional, proclamând din nou dreptul 
ţării de a se industrializa în mod rapid, relaţiile dintre Kremlin şi 
Bucureşti se vor înrăutăţi continuu. în anii următori datorită în primul 
rând, insistenţelor sovieticilor de ~ transforma C.A •. E.R.-ul Într-un or­
ganism economic supranaţional, în cadrul căruia nordul urma să pro­
ducă mărfuri industriale, iar sudul să furnizeze materii prime şi agri­
cole 20. 

Campania numeroaselor presiuni exercitate în anii 1962-1963, fie 
direct de Hruşciov şi W. Ulbricht, fie în cadrul diferitelor consfătuiri 
C.A.E.R., fie la nivelul economiştilor şi al publicaţiilor de profil pentru 
a-i lămuri pe români asupra "avantajelor" integrării economice, a culmi­
nat, în aprilie 1964, prin publicarea în revista Universităţii din Mos­
cova a planului Valev, de alcătuire a unui "complex economic inter­
statal" în zona Dunării de Jos, care ar fi înglobat părţile de sud ale 
Uniunii Sovietice (12 000 km2), de sud-est ale României (100 000 km2), 
de nord ale Bulgariei (38 000 km2) 21. 

Considerând că planul Valev era o încercare de "dezmembrare a 
economiei naţionale şi a teritoriului naţional" al ţării, românii aveau să 
dea o categorică replică, răzvrătirea conducerii de partid bucureştene 
împotriva Moscovei devenind astfel făţişă. In numărul din 12 iunie 1964 
al revistei "Viaţa Economică" a apărut un virulent atac împotriva pla­
nului Valev, afirmându-se că acesta este un mijloc pentru "lichidarea 
statului român şi a naţiunii române" 22. 

Intre timp, contenciosul româna-sovietic depăşise sfera domeniului 
economic, pătrunzând şi în cel politic. Un rol important în acest sens 
l-a avut schisma chineză, care a permis Bucureştiului să se distanţeze 
de Moscova cu mai puţină teamă de reacţia acesteia 23. 

Evoluţia graduală a apropierii româna-chineze, marcată de schimbul 
a numeroase delegaţii economice şi politice în anii 1962-1963, a cu­
noscut un moment de seamă în martie 1964, când din însărcinarea lui 
Gh. Gheorghiu-Dej, o delegaţie condusă de Ion Gh. Maurer a plecat la Bei­
jing pentru a media în conflictul china-sovietic. Misiunea primului mi­
nistru român şi întrevederea care i-a urmat la Pitsunda, între Maurer 

19 Ibidem, p. 232. 
20 Vlad Georgescu. op. cit., p. 303. 
21 Ibidem. 
22 .,Viaţa economică" din 12 iunie 1964 ; vezi şi Viorel Roman, Ruma:nien im 

Spannungsfeld der Grossmăchte. 1944-1991, dr. Falk Verlag Bremen, 1991, p. 
51. 

23 Ibidem, 
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şi Hruşciov, avea să agraveze suspiciunile liderilor sovietici în legătură 
cu "iredentismul românesc" în privinţa Basarabiei. Referitor la acest mo­
ment, Hrusciov notează în "Memoriile" sale : "Imi amintesc că o delegaţie 
română a fost în China. Aceasta s-a întâmplat după ce noi înşine tocmai 
încetasem să vizităm pe chinezi, deoarece aceştia nu ne mai invitau. 
Pe drumul de reîntoarcere de la Beijing la Bucureşti, delegaţia ro­
mână a trecut prin Moscova. Am avut o discuţie foarte prietenească 
şi animată ... A fost însă şi ceva care ne-a speriat : "Chinezii ne-au spus 
că voi ne-aţi luat Basarabia - au zis românii. Noi n-am avut de 
ales decât să ascultăm, deşi evident nu mai avem nevoie de Basara-
bia". Astfel, românii ne-au redat doar ceea ce auziseră de la chinezi, 
dar nu exprimaseră nici un dezacord în legătură cu ce.ea ce au spus 
chinezii despre Basm·abia. Această conversaţie ne-a lăsat un gust amar. 
Incepem să-i suspectăm pe români că ne-ar purta pică pentru re­
trocedarea, după război, a Basarabiei la Uniunea Sovietică" 21 . 

Sesizând că Basarabia reprezintă motivul real pentru noua atitu­
dine românească, Hruşciov avansa, în legătură cu aceasta, propria sa 
teorie : "Privind lucrurile din punct de vedere istoric, Moldova n-a făcut 
niciodată parte din statul român, care a luat-o de la noi după revoluţie, 
când armata noastră era prea slabă ca să ne mai poată apăra de dez­
membrare. Retrocedarea Moldovei după război nu a reprezentat altceva 
decât refacerea hotarelor noastre, care existau înainte de revoluţie" 2". 

In primăvara anului 1964, neînţelegerile româna-sovietice deve­
neau publice, la Moscova fiind oficializat planul Valev şi puţin mai 
târziu fiind dată la Bucureşti rezoluţia "istorică" a C.C. "din aprilie", 
în care conducerea de partid română, invocând ca linie politică viitoare 
principiul formulat de Lenin cu privire la suveranitatea naţională, de­
nunţa practic relaţia de vasalitate faţă de Moscova. 

Atitudinea Bucureştiului de independenţă în raporturile cu Mosco­
va este tot mai mult încurajată de Beijing, care încearcă să asocieze 
revendicările româneşti faţă de Uniunea Sovietică cu cele chineze din 
Orientul Indepărtat. Astfel, la 10 iunie 1964. Mao Tse Dung declara 
în prezenţa a 32 de jurnalişti japonezi : "Teritoriul ocupat de Uniunea 
Sovietică este prea mare ... Ea ocupă multe teritorii străine ... ruşii şi-au 

însuşit o parte din teritoriul României... a venit timpul să se pună capăt 
acestei situaţii ... " 26• Referirea la Basarabia şi Bucovina de Nord/ el:il 
mai mult decât evidentă. Tot în 1954, ambasada Chinei de. la Bucureşti 
difuzează o hartă a României cuprinzând Basarabia 27. 

24 Khrushchcw Hcmcmbers, p. 232. 
25 Ibidem. 
2G .,Frankfurtcr Allgemeine Zeitung" din :1. O!J. l!JG4 ; vezi ~i Denis J. Doolin. 

Tcrritorial ClJims in thc Sino-Soviet Conflict. Documents anei Analysis", Do­
curnen t Xl V. Stanford Hoover Institution Studies. 1965. p. 43 ; Alexandru 
Suga, La llepubliqUP Souietiqur Moldaz:c, în _;lspects des Rclations sovieto­
rollmaillPs. 1967-1971, Paris, 1971, p. 168. 

27 Anton l\Tărgărit, op. cit., p. 40 ; 
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Referitor la "susţinerea de către Mao a revendicărilor României în 
problema Basarabiei", istoricul american Robert King arăta că aceasta 
a fost "puternic resimţită din punct de vedere sovietic" 28. 

Un alt istoric american Stephan Fischer-Galatzi concluziona în le­
gătură cu obiectivele vizate de liderii comunişti români, în cadrul ac­
ţiunilor de mediere a conflictului china-sovietic, următoarele: "Unii 
consideră că românii au folosit ocazia de a sprijini poziţia Rusiei vis­
a-vis de China, în schimbul consimţământului eventualei restituiri a 
Basarabiei. Alţii sunt de părere că românii au încercat să-1 determine 
pe Hruşciov de a reconsidera preţul păcii în lumea socialistă, permiţând 
Bucureştiului să reînnoiască efortul de mediere şi, în caz de succes, 
recompensând pe români cu Basarabia, pentru bune oficii" 20• 

Reorientarea politică a României, după 1960, a avut, pe lângă obiec­
tive de ordin' extern, şi unele de ordin intern, între care, în primul 
rând, acela de a legitima puterea partidului comunist printr-o aşa-zisă 
,,identificare" cu interesele naţionale româneşti. Evident, guvernanţii 
comunişti ai României erau conştienţi că pe termen îndelungat istoria 
ţării nu poate face abstracţie de problema Basarabiei. 

Noul curs, menit în primul rând a câ.ştigat opinia publică, a avut 
ca element esenţial declanşarea unei ample campanii de derusificare, 
care a culminat, în 1963, cu închiderea tuturor instituţiilor create între 
1946 şi 1948, cum erau institutul "Maxim Gork.i", muzeul Româna-Rus, 
Institutul Româna-Sovietic, "Analele Româna-Sovietice", revista "Tim­
puri Noi", editura "Cartea Rusă" etc. Limba rusă este treptat redusă 
din şcoli, în timp ce numele ruseşti de străzi, instituţii şi cinemato­
grafe sunt schimbate 30. 

In cadrul acestei campanii de revenire spirituală, s-a urmărit rea­
bilitarea vechilor noţiuni de patrie şi naţionalism, curăţindu-le de sovie­
tism şi internaţionalism, restituind naţiunii - aşa cum arată istoricul 
Vlad Georgescu - "multe din valorile ostracizate după 1948" 31• Prin­
cipalul instrument folosit în acest scop a fost istoria, care, în aceşti 
ani, cunoaşte o perioadă de antislavism, de redescoperire a originii la­
tine, de diminuare la proporţiile reale a rolului ruşilor în istoria 
ţării 32• 

Către sfârşitul anului 1964 s-a ajuns, în problema Basarabiei, la 
o denunţare făţişă şi publică a "lozincilor false" din perioada interbe­
lică şi după cel de-al doilea război mondial. Acest fapt a fost marcat 
printr-o "bătaie de tobă" plină de efect: în Editura Academiei Române 
a apărut o culegere de manuscrise inedite ale lui Karl Marx, care avea 
să se epuizeze foarte curând şi a cărei editare şi comentarii introductive 

28 Robert King, op, cit., p. 228 ; 
29 Stephen Fischer Galatzi, The New Romania, Boulder M.J.T. Press, 1967, p. 

!1.07. 
30 Vlad Georgescu, op. cit., p. 305. 
31 Ibidem, p. 306. 
32 Ibidem. 
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erau semnate de cunoscutul istoric Andrei Oţetea şi de specialistul mar:.. 
xist Gheorghe Zane :13• 

Volumul cuprindea patru manuscrise ale lui Marx, descoperite în 
arhiva "Institutului internaţional de istorie socială" din Amsterdam şi 
în care "părintele comunismului" condamna în cuvinte aspre politica 
rusească faţă de principatele române Moldova şi Ţara Românească şi 
îndeosebi "răpirea şi ocuparea Basarabiei" 34, negând categoric legali­
tatea cedării acesteia imperiului ţarist de către Turcia, la 1812. Marx 
mai afirma cu privire la adevărata faţă a "eliberării" celor două prin­
cipate române de către armata ri.lsă (1828/29) : " ... au avut loc excese 
îngrozitoare, fLrrturi şi crime. Bărbaţi şi femei au fost puşi la jug, iar 
vizitiii cazaci nu s-au purtat cu milă nici cu biciul, nici cu vârful 
lăncilor lor. Peste 30 000 de români au fost folosiţi ca animale de trac-
ţiune ... Haosul şi prădăciunile (ruşilor) au adus foamete şi ciumă în 
ţară ... " 35. 

Redarea unor asemenea afirmaţii ale lui Marx într-o culegere de 
'manuscrise editată în România şi răspândită public reprezenta o sen­
zaţie politică : "forţa eliberatoare", Rusia, era prezentată ca fiind în 
realitate o putere imperialistă hegemonică, duşmană românilor. Edi­
torii volumului vroiau să acrediteze astfel ideea că Marx a manife3tat 
"un interes puternic pentru poporul român" şi că ar fi urmărit cu aten­
ţie "lupta sa pentru unitate şi independenţă". Mai mult decât atât, Karl 
Marx ar fi fost doritor să ajute poporul român să se constituie într-un 
stat care să-i cuprindă pe toţi românii, inclusiv Basarabia. 

A. Oţetea explica astfel de ce Marx nu a susţinut în mod public 
pretenţiile româneşti asupra Basarabiei : "din corespondenţa dintre Marx 
şi Engels ştim că trei din articolele trimise de Marx spre publicare zia­
rului "New York Daily Tribune", care se ocupau de Principatele Ro­
mâne, n-au apărut niciodată. Dintr-o scrisoare trimisă de Marx lui 
Engels la 30 octombrie 1856 cunoaştem şi temeiurile pentru nepublicarea 
acestor articole : contele Gurowski, un publicist polonez aflat în slujba 
Ambasadei ţariste din Washington scrisese următoarea observaţie pe 
manuscrisul unuia dintre articole, fiind n1gat să ia atitudine : "Toate 
aceste cifre sunt exagerate pentru a face să fermenteze ideea naţio­
nalităţii române. Ele sunt dezminţite de fapte, istorie şi logică". Nu­
mărul românilor din Basarabia, cifrat de Marx la 896 000, era pus la 
îndoială de publicistul polonez" 36. 

Folosirea manuscriselor lui Marx (în fond, fără o importanţă deo­
sebită) ca un atuu în politica de autonomie şi distanţare faţă de Mos­
cova, chiar şi în condiţiile în care nu se formulau pretenţii de resti­
tuire a Basarabiei de către U.R.S.S., este de natură să demonstreze 
faptul că Bucureştiul nu considera această problemă ca fiind pusă de­
finitiv "ad acta ". 

33 Karl Marx, Insemnări despre români. Manttscrise inedite, Editura Academiei 
RP.R., 1964. 

34 Ibidem, p. 107. 
35 Ibidem. 
36 Ibidem, pp. 17 şi 117. 
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In aprilie 1965, când in urma dispariţiei Jui Gh. Gheorghiu-Dej, N. 
Ceauşescu devine lider al partidului, politica externă şi, într-o anumită 
măsură, şi cea internă a României era angajată pe o direcţie nouă, auto· 
nomistă, diferită de calea pe care mer~au celelalte ţări est-europene, 
partidul refuzând să secondeze Moscova in dorinţele ei de hegemonie 
asupra mişcării comuniste internaţionale, apropiindu-se, in acelaşi timp, 
de China şi de ţările industriale dezvoltate :li. 

După preluarea puterii, o scurtă perioadă, N. Ceauşescu a adoptat 
o poziţie conformistă în raporturile cu liderii de la Kremlin, evidenţiată 
îndeosebi cu prilejul vizitei la Moscova, în septembrie 1965, unii cer­
cetători încercând să stabilească o -corelaţie între. acest fapt şi inten­
sificarea războiului din Vietnam 3R. In realitate, a fost vorba mai de­
grabă de o retragere tactică, pentru ca noul dictator să-şi consolideze 
puterea. Imbarcat pe cursul definit de "Declaraţia din aprilie", regimul 
comunist, sub noua conducere a lui N. Ceauşescu, va specula la ma­
ximum disensiunile ideologice şi de mare putere dintre. U.R.S.S. şi 
China pentru a-şi lărgi marja de manevrabilitate în lumea comunistă, 
iar, pe de altă parte, va căuta să dezvolte relaţiile cu blocul advers. Este 
ceea ce în epocă s-a numit "politica omnidimensională" sau "politica la 
toate azimuturile'' a guvernului comunist de la Bucureşti. 

Disputa dintre Bucureşti şi Moscova avea să se redeschidă curând, 
în împrejurările de la <începutul anului 1966, când relaţiile china-sovie­
tice erau deosebit de tensionate, iar presiunea rusească vizând alinierea 
fără echivoc a României la linia Moscovei se manifesta tot mai pu­
ternic. 

La 24 ianuarie 1966 s-a sărbătorit în România - în proporţii care 
nu se justificau din punctul de vedere al calendarului istoric tocmai 
din pricina numărului de ani cu totul "nerotund" - cea de-a 107-a 
aniversare a Unirii Principatelor Moldova şi Ţara Românească, aluzia 
demonstrativă la Basarabia, care în Evul Mediu fusese parte a princi­
patului Moldovei, fiind evidentă. Deşi Basarabia ca atare a rămas ne­
specificată în cadrul programului de sărbătoare deosebit de fastuos, con­
ducerea de partid s-a ştiut bine înţeleasă in ceea ce priveşte mobiluri'_e 
reale ale manifestărilor organizate cu prilejul acestui jubileu excep­
ţional, nu numai în România, ci şi in străinătate. 

Astfel, de pildă, corespondentul la Bucureşti al ziarului "New York 
Times", David Binder, scria următoarele cu privire la sărbătorirea fes­
tivă a Unirii Principatelor Române : "din punct de vedere istoric apar­
ţinea de principatul Moldovei şi un teritoriu care purta numele de 
Basarabia... sărbătorirea Unirii a urmărit şi scopul de a-i aminti Ru­
siei sovietice că Basarabia este o parte a României. Totodată, trebuia 
să fie manifestat şi interesul României faţă de populaţia românească a 
acestui teritoriu, deoarece aproximativ 60% din populaţia R.S.S. Mol­
dovenească, în care a fost inclusă Basarabia, este românească. Autori-

37 Vlad Georgescu, op. cit., p. 307. 
38 Vezi Ion Manea-Manoliu. The Romanian Commttnists on Bassarabia, în The 

Tragic Plight ... , p_ 120. 
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tăţile sovietice s-au alarmat în legăttrră cu emisiunile de televiziune 
emise din România către Basarabia şi recepţionate aici. Astfel, de exem­
plu, televiziunea română ar fi criticat faptul că populaţia românească 
din Basarabia este silită să folosească alfabetul chirilic" 39• 

Un nou moment de tensiune în relaţiile româno-sovietice apare la 
începutul lunii mai 1966, după ce N. Ceauşescu criticase într-o cuvân­
tare Kominternul pentru că a favorizat anexarea Basarabiei la U.R.S.S., 
m 1940 şi conducerea din perioada interbelică a partidului comunist, 
pentru că a acceptat înstrăinarea de teritorii româneşti 40• Replica par­
tidului comunist din R.S.S. Moldovenească a fost imediată, primul se­
cretar !van Bodiul condamnând ferm "influenţele nesănătoase ale pro­
pagandei burgheze străine", "manifestările de naţionalism şi şovinism", 
precum şi "pretenţiile teritoriale împotriva U.R.S.S." 41 

ln încercarea de a stopa această dispută, Leonid Brejnev a efectuat, 
în perioada imediat următoare, o scurtă vizită la Bucureşti, agenţia 
Tass anunţând acest eveniment abia după reîntoarcerea lid:erulu)i so­
vietic la Moscova 42. 

Urmărind evitarea luării unei poziţii directe şi deschise faţ.ă de 
conducerea de la Bucureşti, Kremlinul aaţiona adesea în această di­
recţie prin liderii de partid locali de la Chtşinău. Ilustrativă în acest 
sens este atitudinea adoptată de primul secretar de partid al R.S.S. 
Moldoveneşti, !van Bodiul la una din plenarele C.C. din Ch~inău la 
mijlocul lunii februarie 1967 împotriva "propagandei defăimătoare" 
desfăşurată "la Vest de ţara noastră" (evident, în România) şi pentru 
a cărei combatere activiştii de partid, cei culturali şi oamenii de şti­
inţă moldoveni ar trebui să întreprindă "eforturi mai susţinute" 43• 

Publicate in extenso de "Mcddova Socialistă", organul de partid din 
Chişinău, expunerile lui Bodiul cuprindeau idei tipice propagandei im­
periale comuniste, de genul : " ... Copiii noştri precum şi generaţiile vi­
itoare trebuie să ştie precis un lucru şi anume că părinţii lor nici nu-şi 
pot închipui altfel viaţa lor decât în uniune cu Rusia, în uniune fră­
ţească cu popoarele care-şi au patria aici şi a căror soartă o împărtăşim 
din vechime şi pentru totdeauna... Totuşi, unele persoane pot cade vic­
time influenţei unei propagande care şi-a propus drept scop să zăpă­
cească oamenii. Adeseori, participă ei înşişi la aceasta şi se întâmplă 
ca asemenea manifestări să nu fie condamnate. Trebuie să spunem aici 
că falsificatorii bur,ghezi ai istoriei profită de pe urma tăcerii şi a pasi­
\'i_tăţii noastre. Ei trec sub tăcere în mod conştient în publicaţiile lor 
toate meritele pozitive ale Rusiei în legătură cu soarta popoarelor din 
Balcani şi trec sub tăcere eforturile poporului moldovenesc de a ~e 
lega de statul rus ... 44 Aluzia la istoriografia română, care-şi regăsise 

39 "New York Times" din 24. 01. 1966. 
40 Nicolae Ceauşescu, "România pe drumul desăvârşirii construcţiei socialiste", 

voL 1, Editura Politică, 1968, p. 68. 
41 "Sovetskaya Moldavya" din 2 şi 5 mai 1966. 
42 Robert King, op. cit., p. 235. 
43 "Sovetskaya Moldavya" din 16. 02. 1967. 
44 Ibidem; George Ciorănescu, Diplomatie des bons offices, în Aspects des rela­

tions sovieto-roumaines, 1957-1971, Paris, 1971, pp. 15-16. 
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făgaşul său firesc, naţional şi tradiţional, din perioada precomunistă 
era mai mult decât străvezie, în ciuda eforturilor lui Bodiul de a folosi 

. un limbaj cifrat, aşa .cum se obişnuia în cadrul controverselor- din la­
gărul socialist. Referirea sa la "unele persoane care se lasă uşor in­
fluenţate" şi care tind să "zăpăcească pe oameni" indică desigur reali­
tatea anumitor ecouri în Basarabia a luărilor de poziţie şi a evenimente­
lor din patria-mamă a românilor. 

Faptul că, atât la Chişinău, cât şi la Moscova, era luată în serios, 
ca un pericol real, redeschiderea problemei Basarabiei apare cu pregnanţă 
din chemarea lui Bodiul la contraatac împotriva "propagandei de in­
ducere în eroare" venită "dinspre Vest" (a televiziunii române care era 
recepţionată şi în Basarabia). 

Apelul insistent al lui Bodiul către "cei mai buni oameni de ştiinţă 
şi activişti culturali", către cadrele de activişti ai partidului, ale sfatu­
rilor populare şi ale organizaţiilor economice, către presă, radio şi tele­
viziune" însemna mobilizarea întregului aparat de propagandă aflat la 
dispoziţia regimului. 

Considera oare conducerea de partid din Chişinău - şi odată cu 
ea, desigur, şi conducerea de partid de la Moscova - situaţia aşa de 
gravă încât să fie necesară o măsură de propagandă defensivă atât de 
cuprinzătoare? Cuvântarea sus-menţionată a lui Bodiul dovedeşte 
după opinia noastră - cu prisosinţă acest lucru, ba mai mult : ea ne 
arată că sovieticii erau conştienţi că n-au reuşit să rezolve substanţial, 
din punctul lor de vedere, problema Basarabiei, adică să-i transforme 
pe românii din acest teritoriu, pe planul conştiinţei, în "moldoveni". 
Reiese, implicit că printre românii din Basarabia se manifesta, încă o pu­
ternică rezistenţă împotriva acestui "proces transformator diabolic". Eve­
nimentele ulterioare ce vor fi declanşate de "perestroika" aveau l':ă do­
vedească, fără drept de apel, că aceasta era realitatea. 

Aserţiunile lui Bodiul ne mai îngăduie să observăm că Moscova 
nu era chiar aşa de sigură de succesul politicii sale în probl.ema Basa­
rabiei. 

Martora unor spectaculoase iniţiative diplomatice româneşti, care 
au adus României "respectabilitate în ochii comunităţii internaţionale 
şi un statut special în cadrul comunităţii socialiste" 45, perioada 1965-
1970 avea să cunoască momente de seamă în ceea ce priveşte linia poli­
tică autonomă, distinctă de cea a Moscovei, promovată de conducerea 
de la Bucureşti, care îşi vor avea punctul culminant în august 1968, 
când ţara noastră a refuzat să se alăture acţiunii de invadare a Ceho­
slovaciei de către cele cinci state socialiste în frunte cu U.R.S.S. 

In această perioadă, documentele de partid revizuiesc poziţia mai 
veche a P.C.R. privind dreptul popoarelor şi minorităţilor la autode~ 
terminare în România, considerân!d aceste teze impuse de Komintern ca 
potrivnice intereselor poporului şi statului român. Problema Basarabiei 
este pusă în principiu, fără a fi însă numită. 

45 Vlad Georgescu, op. cit., p. 316. 
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Intre 1970 şi 1974, aşa cum arată Mihai Cismărescu, duelul ştiinţific 
dintre specialiştii români în domeniul istoriei şi lingvisticii, pe de-o 
parte, şi cei sovietici, pe de altă parte, începe să se clarifice : românii 
susţin că nu există un popor şi o limbă moldovenească, ci români şi lim­
bă românească şi dincolo de Prut 46. 

Pentru a contracara cu argumente temeinice tezele şi teoriile false 
ale istoriografiei sovietice în această problemă, în România începe să 
se sape adânc în istorie. Arheologilor sovietici care susţineau că grani­
ţele dintre vechile culturi dacice şi cele scitice erau de-a lungul Nis­
trului, istoricii români le răspund că, în urmă cu două mii de ani, te­
ritoriul dintre Prut şi Nistru aparţinea arealului în care a avut loc 
procesul etnogenezei româneşti. In ceea ce priveşte impactul slavilor 
asupra populaţiei autohtone, istoriografia română conchide că romani­
zarea ariei de etnogeneză se sfârşise înainte de sosirea slavilor. Argu­
mentul continua în sensul că, în timp ce slavii contribuiseră, într-o 
anumită măsură, la formarea limbii şi a culturii române, ei n-au putut 
schimba structurile şi caracterul acestora. Istoriografia română afirma 
chiar că sosirea slavilor avea să întârzie desăvâşirea formării poporului 
român şi a primelor state româneşti 47. 

In 1970 apărea compendiul de "Istoria României", lucrare coordo­
nată de Constantin Daicoviciu şi Miron Constantinescu, şi, tot în acelaşi 
an, "Istoria poporului român", în redacţia lui Andrei Oţetea, care tra­
tează Basarabia ca pământ românesc pierdut datorită agresiunii ţariste, 
prezentând hărţi şi imagini fotografice basarabene. In comendiul amin­
tit se vorbeşte prima dată despre "ultimatumul" dat de U.R.S.S. statului 
român privitor la Basarabia. In 1971 apare "Istoria românilor din cele 
mai vechi timpuri până astăzi" de C. C. Giurescu şi Dinu C. Giurescu, 
în care termenii chestiunii Basarabiei sunt cei reali. Tot în 1971, apare 
"Viaţa politică în România, 1918-1921" de Mircea Muşat şi Ion Arde­
leanu (reeditată în 1976), unde se evocă împrejurările pierderii Basa­
rabiei, vorbindu-se deschis despre "anexare". Un "Atlas istoric" (Edi­
tura didactică şi pedagogică, 1971) înfăţişează prima dată corect, după 
război, evoluţia hotarelor ţărilor române, individualizând consecvent pe 
hartă Basarabia. 

In ciuda disputei pe plan istoriografic, Bucureştiul şi Moscova au 
reînnoit în 1970 "Tratatul de prietenie sovieto-român", care stipula, 
între altele, inviolabilitatea frontierelor statelor membre ale Pactului 
de la Varşovia. Cu toate acestea, animozităţile au continuat să se 
manifeste. 

Astfel, la "Conferinţa Naţională" a P.C.R. din iulie 1972, care a 
avut însemnătatea unui congres de partid obişnuit şi la care s-au adop­
tat mai multe rezoluţii "de importanţă istorică", N. Ceauşescu afirma 
în raportul prezentat cu acest prilej : "Nu pot să nu amintesc de faptul 

46 Vezi Mihai Cismărescu, Relaţiile românocsovietice şi problema Basarabiei, în 
.,Ethos", Caietul III, Paris, 1982. . 

47 Dumitru Berciu, Prob.Zeme privind formarea poporului român în lumina cer­
cetărilor arheologice recente, în "Revista de istorie" nr. 8, voi. 28, 1975, pp. 
1156-1165. 
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ca m anumite etape ale dezvoltării s-au făcut şi greşeli. In primul rând 
aş vrea să mă refer la faptul că în perioada dintre cele două războaie 
mondiale, partidul a lansat, în afară de atitudinea justă împotriva asu­
pririi naţionalităţilor conlocuitoare ... şi lozinci false, privitoare la des­
prinderea de statul român a unor teritorii româneşti. Aceste lozinci 
false au adus grave daune unităţii forţelor democratice naţionale şi chiar 
unităţii oamenilor muncii. Ele au fost de altfel contrazise între timp de 
insăşi viaţa" 48. 

Faţă de asemenea luări de poziţie oficiale, ca şi faţă de tot ceea 
ce putea reprezenta o contestare mai mult sau mai puţin directă a 
"drepturilor" sovietice asupra Basarabiei şi Bucovinei de Nord, liderii 
de la Kremlin manifestau o susceptibilitate deosebită. 

Urmând cu consecvenţă ordinele venite de la Moscova, conducerea 
comunistă locală de la Chişinău asigura tipărirea şi distribuirea a nu­
meroase materiale de propagandă menite să contracareze "naţionalismul" 
românesc şi să impună în continuare teza aberantă potrivit căreia mol­
dovenii n-ar fi români. 

Cel mai amplu şi virulent atac de acest gen împotriva istoricilor 
români a fost cartea "Organizarea statului sovietic mo1dovenesc şi pro­
blema basarabeană" (910 pagini), apărută în 1974 la Chişinău sub sem­
nătura lui A. M. Lazarev, academician fără pregătire istorică, preşedinte 
în acea perioadă a Sovietului Suprem al R.S.S. Moldoveneşti 49• 

Cu excepţia unui grup restrâns de istorici stalinişti, în cartea lui 
Lazarev sunt criticaţi toţi istoricii români marcanţi, începând cu N~­
colae Iorga, Andrei Oţetea, Ştefan Pascu, Vasile Maciu, Miron Con­
stantinescu, C. C. Giurescu, Titu Georgescu ş.a., care se fac vinovaţi 
de "falsificarea" (sic !) istoriei. 

Lazarev reia, în linii generale, poziţia din perioada interbelică a 
P.C.R., care milita pentru "eliberarea" Basarabiei, urmărind să invoce 
această atitudine, în fond antinaţională, ca "probă incriminatorie" pen­
tru manifestările "naţionaliste" ale României din anii '70. "Ceea ce par 
ei să uite - scrie Jack Gold - este că se încearcă astfel să se contra­
pună peste vremuri realităţile dintr-un stat eapitalist regal cu cele 
din România comunistă. Aceasta este o problemă jenantă pentru 
U.R.S.S., care se ,pare că nu poate produce ceva mai bun decât un 
răspuns de genul cărţii lui Lazarev" 50. 

In privinţa perspectivei unei apropieri de România a moldovenilor 
de dincolo de Prut, Lazarev pretindea că "în loc să se debaraseze ·ei 
înşişi de trecut şi de erorile politice actuale, să termine odată cu fal­
sificarea răuvoitoare a istoriei, domnii patrioţi români ar trebui să as­
culte de acest sfat, ce le-ar putea suna neplăcut, dar care, incontestabil, 
este corect : nu are nici-o importanţă de câţi ani afirmă ei că moldo-

48 "Scânteia" din 20.07.1972. 
49 A. M. Lazarev, Moldavskaya Sovetslcaya Gosudarstvenost i Bessarabsky Vo­

pros, Cartea Moldovenească, Chişinău, 1974. 
50 Jack Gold, A. M. Lazarev, The Moldavian Soviet State and the Bessarabian 

Question", Kishinev, 1974",. în "East European Quarterly", Boulder, Colorado 
nr. 1/1979, p. 48. 

www.cimec.ro



485 

venii sunt români, pentru că moldovenii nu se vor transforma niciodată 
în români, iar Moldova Sovietică nu va deveni teritoriu românesc" 51. 

Este de presupus că, urmărind evoluţiile din ultimii ani, "academicia­
nu1" sovetic va fi avut ocazia să constate că "Mo1dova Sovietică" era 
totuşi teritoriu românesc (nemaifiind nevoie să devină) şi că ... de ce 
ţi-e frică nu scapi ! 

Amalgamânid fără noimă date şi idei menite să falsifice, în modul 
cel mai stlrăveziu, istoria ţării noastre, Lazarev deposeda România nu 
numai de teritoriul său, ci ,şi de istoria, literatura şi cultura sa. 

Făcând aluzie la invazia Cehoslovaciei în 1968, Lazarev nu se sfia 
să ameninţe că dacă revendicările privind Basarabia şi Bucovina con­
tinuau, românii ar putea primi o "lecţie binemeritată" 52. 

Fapt interesant, cartea lui Lazarev n-a fost recenzată de publica­
ţiile de specialitate sovietice, ceea ce "a creat impresia că forurile aca­
demice sovietice n-au aprobat aserţiunile sale" 53. 

Este exclusă însă supoziţia că lucrarea lui Lazarev n-a fost coman­
dată de autorităţile sovietice. Nu numai faptul că volumul s-a bucurat 
in mod special de elogiile organului oficial de partid de la Chişinău 54, 

ci şi referirile asupra sa făcute de primul secretar al R.S.S. Moldove­
neşti, Piotr Lucinski denotă că el a apărut în urma instrucţiunilor 
P.C.U.S. 55. 

Momentul ales pentru publicarea cărţii lui Lazarev n-a fost întâm­
plător. In istoria relaţiilor sovieto-române, anii 1974 şi 1975 au fost în 
unele aspecte, similari cu 1964 şi 1965. 

In ambele segmente de timp menţionate se înregistrează semnifi­
cative fricţiuni între sovietici şi conducerea de la Bucureşti, fricţiuni 
ce s-au manifestat pe mai multe planuri şi au implicat şi alte ţări so­
cialiste, cum sunt Bulgaria, Cor·eea de Nord, Iugoslavia şi China. 

"Provocările" româneşti la adresa Uniunii Sovietice au atins nunc­
tul culminant în 1974, când România refuza să recunoască Uniunii So­
vietice dreptul de a construi o mare autostradă strategică de la Odesa 
la Varna, Bulgaria, traversând ţara noastră prin ţ>obrogea şi care ar 
fi fost destinată să transporte trupe şi echipament din Uniunea Sovie­
tică în Bulgaria. Mai mult decât atât, Bucureştiul a refuzat trecerea 
trupelor sovietice care urmau să ia parte la manevrele de vară din 
Bulgaria. Potrivit unor cercetători occidenta:li, oficialii români au răs­
pândit chiar zvonul că Uniunea Sovietică a încercat să sta:bHească un 
coridor permanent cu Bulgaria, prin teritoriul românesc 56. 

Pe de altă parte, aşa cum subliniază Kenneth Jowitt, "aprecierea 
României de către Ceauşescu ca o ţară în curs de dezvoltare şi încer­
carea sa de a reduce distincţia dintre zona socialistă şi "Lumea a III-a", 

51 A. M. Lazarev, op. cit., p. 801. 
52 Ibidem, p. 800. 
53 Jack Gold, op. cit .. , p. 71. 
54 Vezi "Sovetskaya Moldavya" din 5. 03. 1975. 
55 Ion Manoliu-Manea, op. cit., p. 122. 
56 Aurel Braun, Romanian Foreign Policy since 1965, Praeger, New York, 1978. 

p. 93. 
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au fost de asemenea motive de conflict. In aceste condiţii, ruşii încercau 
să găsească sprijin chiar în interiorul Part~dului Comunist Român" 57• 

Cartea lui Lazarev a fost întâmpinată cu critici deosebit de dure 
în România. In doar trei săptămâni de la apariţia în presa sovietică 
a unei referiri la ea, într-o cuvântare ţinută în martie 197!) cu ocazia 
aniversării Academiei "Ştefan Gheorghiu", N. Ceauşescu făcea aluzii 
la dominaţia sovietică asupra Basarabiei 58. 

In această perioadă au fost publicate, în ţară, dar şi în străinătate, 
mai multe studii şi articole critice privind cartea "istoricului" sovie­
tic, dintre care menţionăm : "A. M. Lazarev - un falsificator al isto­
riei" (50 de pagini), apărută în 1976 la Milano, Italia, în limbile 4-an­
ceză şi engleză, sub semnătura Petre Moldovan, şi "Ştiinţă şi polemică. 
Istoricii ruşi falsificatori ai istoriei" (29 de pagini), de Alexandru Suga, 
în Buletinul Bibliotecii Române, Freiburg, 1976. 

In număr!Il din februarie acelaşi an al revistei "Magazin istoric", 
acad. Ştefan Pascu publica articolul "Momente din lupta poporului ro­
mân pentru formarea statului naţional unitar" în care se arăta că la 
1918 Sfatul Ţării de la Chişinău consfinţise voinţa majorităţii abso­
lute a populaţiei din Basarabia, proclamând, "în concordanţă cu drep­
turile istorice şi etnice şi pe baza principiului autodeterminării naţiu­
nilor", Unirea cu patria-mamă. Autorul amintea că în timpul ocupaţiei 
străine Basarabia şi Bucovina aveau o populaţie românească majori­
tară 59. 

Articole şi studii conţinând referiri sau aluzii la caracterul impe­
rialist al U.RS.S. au apărut în această perioadă şi în alte periodice 
româneşti Go. 

Reacţia sovietică n-a întârziat să apară. Dincolo de Prut atmosfera 
devine extrem de tensionată, autorităţile locale intensificând şi ampli­
ficând propaganda împotriva ţării noastre, denigrând regimul românesc 
în Basarabia între 1918 şi 1940 şi criticând poziţia Bucureştiului GJ. 

Se constată în acelaşi timp o escaladare a manifestărilor revizio­
niste organizate ÎII}potriva ţării noastre de către cercuri naţionalist~ 
maghiare din Occident, coordonate de la Budapesta, dar având şi spri­
jinul, mai mult sau mai puţin direct, al Moscovei. Aşa cum relevă Jack 
Gold, "Spectrul iredentismului ungar, resuscitat cu binecuvântarea so­
vieticilor, a jucat neîndoielnic tm rol major în temperarea istoricilor ro­
mâni" 62. Mass-media occidentală relua totodată ideea că sovieticii ur­
măreau crearea unui "coridor permanent" prin Dobrogea, pentru a 

57 Kenneth Jowitt, Political Innovation in Rumania, în "Survey" vol. 20, nr. 
4/1974, p. 149 ; 

58 "Scânteia" din 20 martie 1975. 
59 "Magazin istoric" din februarie 1976, pp. 7-90. 
60 Vezi Titu Georgescu, Argumente ale istoriei pentru o nouă ordine internaţio~ 

nală, in "Revista economică'', nr. 17 din aprilie 1976, p. 23; Ion Mărgineăni.I; 
Tratatul încheiat intre Dimitrie Cantemir, domnul .Moltiovet, şi Petru I, ţarul 
Rusiei la 13 aprilie 1711, in "Lumea" nr. 21 din mai 1976, p. 21. · · 

61 Peter Osnos, Romanians rrritate Soviets by Claim of Ties to Moldova, ·în "The 
Washington Post" din 18 iulie 1976, p. A-15. 

62 Jack Gold, op. cit., p. 70. 
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stabili o legătură directă cu Bulgaria, aliatul lor cel mai supus din Eu­
ropa de Est 6:J. 

Diferendul româna-sovietic atinge din nou un punct critic, în mai 
1976, când sunt trimişi de Moscova, separat, la Bucureşti, pentru dis­
cuţii ,,prieteneşti", Constantin Katuşev, secretarul P.C.U.S. însărcinat în 
domeniul legăturii cu partidele comuniste, şi generalul Alexei. Iepişev, 
loctiitorul politic al comandantului armatei sovietice. 

Efectele presiunilor exerc.itate de înaltele oficialităţi sovietice sunt 
vizibile în aprecierile făcute de N. Ceauşescu în cuvântarea din 2 iunie 
1976, la Congresul Consiliului Culturii şi Educatiei Socialiste, unde 
vorbind despre relaţiile cu U.R.S.S. şi apartenenţa României la Pactul 
de la Varşovia, a spus : "Consider că una dintre datoriile noastre na­
ţionale şi internaţionale este să facem totul pentru ca aceste probleme 
moştenite din trecut, create de politica claselor exploatatoare, să nu afec­
teze cooperarea şi solidaritatea dintre partidele şi popoarele noastre". 
Mai departe, el preciza : "România nu are probleme teritoriale ori de 
altă natură cu Uniunea Sovietică sau alte tări vecine. Noi vrem ca ho­
tarele dintre România şi vecinii săi să fie hotare ale prieteniei şi 
cooperării" 64. 

Acest comoromis a fost urmat de un altul, resnectiv vizita lui N. 
Ceauşescu în R.S.S. MoLdovenească, la 2 august 1976, ziua celei de-a 
36-a aniversări a constituirii acesteia în reoublică sovietică". Dună cel 
de-al doilea război mondiaL era prima vizită în R.S.S. Moldovenească 
făcută de reprezentanti ai conducerii de la Bucureşti. 

In cursul convorbirilor cu primul secretar al R.S.S. Moldovenesti. 
Ivan Bodiul, delegatia română a fost informată în le_gătură cu "reali­
zările poporului moldovenesc în construcţia comunismului şi punerea 
în practică a hotărârilor P.C.U.S. Cu această ocazie, Ceauşescu a vizit::~t 
întreor.inderi şi gospodării agricole, menţionând în cuvântarea tinută la 
o întreprindere de maşini electrice că a discutat deia cu Bodiul posi-
bilitatea intensificării contactelor dintre "cele două ţări" 65. · 

La rândul eL presa sovietică comunica : "Presedintele Ceauşescu 
si-a exprimat satisfacţia în faţa noilor succese ale R.S.S. Moldoveneşti 
în dezvoltarea economică şi culturală, precum şi a inaltului nivel al 
vietii de la oraşe şi sate" 66. 

Prin vizita lui Ceausescu în R.S.S. Moldovenească, Moscova urmă­
rea să evidenţieze faptul că România nu are revendicări asupra unui 
teritoriu cu peste 3 milioane de vorbitori ai limbii "moldovenesti" 67, 

care însă au rămao:; nrofund dezamăgiţi de pozitia conducerii de la Bucu­
reşti, în care mulţi dintre ei îşi puseseră zadarnice speranţe. 

63 "The Daily Tribune" din 13 iunie 1974. 
64 "Scânteia" din 3 iunie 1976. 
65 Ion Manoliu-Manea, op. cit., p. 125. 
66 Nicolas Loupan, L'annexion de la Bessarabie par l'U.R.S.S., in Documentation 

sur l'Europe Centrale, voi. XV, nr. 3/1977, Louvain, Belgique, p. 159; 
67 Radio Europa Liberă din 8 august 1979, apud Ion Manoliu.Manea, op. cit., p. 

125. 

www.cimec.ro



488 

Câteva luni mai târziu, Ivan Bodiul, împreună cu soţia sa, Clau­
dia, a sosit într-o vizită de răspuns în România, care avea să fie "prima" 
din istoria relaţiilor bilaterale postbelice. La un miting ţinut în Bucu­
reşti, Bodiul a spus că "bunele relaţii" au fost iniţiate de vizita lui 
Ceauşescu în R.S.S. Moldova, care a dus la "extinderea contactelor şi 
la schimbări pe toate planurile" 68• 

In toamna anului 1976, Leonid Brejnev a vizitat Bucureştiul, fapt 
ce a avut repercusiuni notabile asupra diminuării manifestărilor de 
"independenţă" a României faţă de Moscova, revenind din nou în ac­
tualitate vechile lozinci de genul "cronica de aur a prieteniei româna­
sovietice" 69• 

Din acest moment, polemica oficială în jurul problemei basarabene 
a fost abandonată, conducerea de la Bucureşti urmărind reducerea fric­
ţiunilor cu Moscova. 

Potrivit opiniei lui Vlad Georgescu, Bucureştiul, pentru a face pe 
placul Moscovei, a transmis sovieticilor date despre activitatea unor 
naţionalişti basarabeni care se adresaseră lui Ceauşescu în speranţa 
de a fi ajutati şi sprijiniţi. Ca urmare, "ei au petrecut ani mulţi în la­
gărele din Siberia, înainte de a li se îngădui, unora dintre ei, să emi­
greze definitiv dincoace de Prut" 70. 

Referirile sau aluziile la Basarabia şi Bucovina de Nord continuau 
să fie frecvente în revistele cu caracter istoric, politic sau cultural din 
România 71. 

De altfel, reconcilieTea româna-sovietică nu a fost deplină şi nici 
de durată, poziţiile celor două partide comuniste rămânând divergente 
în probleme esenţiale, cum era aceea a integrării militare în cadrul Tra­
tatului de la Varşovia sau a integrării şi cooperării econornlce în 
C.A.E.R. 

In pofida estompării deosebirilor de vederi ale Bucureştiului fată 
de Moscova în legătură cu unele probleme internationale - care ti­
neau, ce-i dr·eut, ,,mai mult de retorică decât de substanţă" 72 acestea 
au continuat să se manifeste în chestiuni ca cea a Afganistanului, a 
Kamouciei, a conflictului araba-israelian. 

Ca urmare a dezacordului Bucureştiului în privinta creşterii bug·e­
tului Pactului de la Varşovia, în vara anului 1978, relaţiile româna-chi­
neze vor cunoaşte un nou moment de apropiere, prin vizita in ţara 
noastră a preşedintelui Hua Guo-Feng. 

In această perioadă, radio Bucureşti prelua aproape zilnic din emi­
siunile pentru străinătate ale Radio Beijing, ceea ce era evident de 
natură să irite pe sovietici. Grăitoare în acest sens este emisiunea din 
1 august 1978 : "Imperiali.smul social-sovietic este angajat într-o luptă 

68 Ion Manoliu-Manea, op. cit., p. 126. 
69 ,.Scânteia" din 26 noiembrie 1976. 
70 Vlad Georg-escu, op. cit., p. 339. 
71 Vezi ,.Magazin istoric" nr. 5 din mai 1977 şi nr. 9 din septembrie 1977 ; ,.Lu­

mea" nr. 22 din noiembrie 197'1 ; ,.Era socialistă" din noiembrie 1979 ş.a. 
72 Vlad Georgescu, op. cit., p. 339. 
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fanatică pentru hegemonia mondială ... prin ambiţii nemărginite impe­
rialismul sovietic vrea să ocupe întreaga Europă, Asia şi Africa ; Eu­
ropa este obiectivul său principal... U.R.S.S. şi S.U.A. se găsesc într-o 
situaţie similară, dar, în timp ce U.R.S.S. este într-o poziţie ofensivă, 
S.U.A. este într-o poziţie defensivă. Principalul pericol este reprezen­
tat deci de "ursul polar". Social-imperialismul este în esenţă slab, ambi­
ţiile sale exagerate pentru putere sunt însă foarte mari. Noi trebuie să 
combatem pacifismul împotriva U.R.S.S. Natura social-imperialismului 
sovietic nu se va schimba. Ursul bine hrănit nu-şi va schimba obiceiul 
de a devora popoare" 73. 

Preocuparea părţii sovietice de a aplana diferendul cu România era 
evident, în acest sens stând mărturie Ordinul "Lenin" pe care L. Brej­
nev îl oferea lui Ceauşescu la 1 august 1979, cu ocazia unei scurte călă­
tor.li a acestuia la Moscova. Premiul fusese conferit cu prilejul celei 
de-a 60-a aniversări a dictatorului român, marea întârziere a înmânării 
lui datorându-se persistenţei răcelii relaţiilor dintre cele două ţări în 
împrejurările mai sus-menţionate. Aşa cum scria ziarul britanic "Daily 
':!'elegraph" : "După ce a încurajat campania ce acredita caracterul ro­
mânesc al Basarabiei ocupate de sovietici, Ceauşescu a fost chemat la 
ordin ·de ruşi şi forţat să facă o retractare abjectă" 74. 

In domeniul istoriografiei, dezbateri polemice deosebite în legătură 
cu teritoriile româneşti ocupate de U.R.S.S. au reapărut cu prilejul ce­
lui de-al XV -lea Congres Mondial de Ştiin{e Lstorioe de la Bucureşti, 
din august 1980, când, la tema "Modele de State Federale", elogiile 
aduse de V. N. Vinogradov şi alţi istorici sovietici modului de "rezol­
vare a problemei etnice în U.R.S.S." au stârnit protestele unor specia­
lişti consacraţi, cum sunt americanii Ladis Kristoff, Dimitrie Dvoicenko­
Markov şi un istoric din Berlinul de Vest de origine ucraineană, care 
au combătut tezele imperiale sovietice, oferind drept argumente cazurile 
Basarabiei, Bucovinei de Nord, ţărilor baltice ş.a. 

In anii următori Congresului au apărut în ţară lucrări ştiinţifice de 
referinţă pe linia evidentierii Basarabiei şi Bucovinei ca teritorii apar­
ţinând arealului etnic, cultural şi civilizator românesc, dintre care men­
ţionăm: Victor Spinei, "Moldova în secolele XI-XIV", Editura Ştiin­
ţifică şi Enciclopedică, 1982; Mircea Muşat şi I. Ardeleanu, "De la sta­
tul geto-dac la statul român unitar", Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Buc., 1983 şi "România după Marea Unire", partea I şi II, 1986 şi, res­
pectiv, 1987. 

Asperităţile dintre cele două partide şi ţări nu s-au netezit nici în 
scurtele perioade în care la Kremlin s-au aflat Juri Andropov şi Con­
stantin Cernenko, mass-media dintr-o parte şi cealaltă prelungind dis­
puta ideologică în jurul problemelor "construirii socialismului", a rapor­
tului dintre naţionalism şi internaţionalism, a dreptului fiecărei ţări de 
a urma un model propriu de dezvoltare. 

73 Radio Bucureşti din 1 august 1978. apud Nicholas Dima, op. cit., p. 58. 
74 "Daily Telegraph" din 13 aprilie 1981, p. 16, articolul The Rumanians see their 

King,. without his clothes on". 
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Succinta retrospectivă a evoluţiei raporturilor româna-sovietice în 
perioada postbelică (până la "perestroika") suscită o întrebare firească : 
a existat o preocupare reală a comuniştilor români pentru Basarabia ? 
Răspunsul este fără îndoială pozitiv 75• Schimbările graduale în linia 
P.C.R. privind Basarabia au urmat un drum sinuos, originele unei pre­
ocupări reale putând fi identificate în Declaraţia din aprilie 1964, în 
împrejurările menţionate ale conflictului china-sovietic şi ale măsurilor 
parţiale de desovietizare luate de Bucureşti. 

Revendicările naţionale ale României faţă de U.R.S.S. au fost însă 
indirecte, aluzive, fără a lua forma unor polemici deschise cu Moscova. 
până după 1974, acutizarea disputei privind Basarabia, în anul următor 
avându-şi originea în cartea lui Lazarev, care reprezenta ecoul liniei 
P.C.R din anii interbelici şi care se afla în discordanţă totală cu poziţia 
oficială a ţării din perioada destinderii. 

Participarea liderilor comunişti români la această polemică a fost 
impusă, într-o anumită măsură, şi de nevoia de a nu-şi compromite a~a­
zisul ,,prestigiu internaţional". 

Pozitia inconsecventă a P.C.R. în problema Basarabiei îl aşează pe 
acesta sub semnul unui oportunism de reacţie, care manipulează ade­
vărurile istoriei naţionale. Astfel, de fiecare dată când presiunea sovie­
tică creştea. liderul comunist de la Bucureşti da înapoi şi îşi schimba 
atitudinea. Semnificativă este în acest sens declaraţia din 1976 potrivit 
căreia "România nu ridică nici-un fel de pretenţii teritoriale împotriva 
Uniunii Sovietice". Peste puţin timp, el mergea la Chişinău ca într-o 
"'reîntoarcere la Canosa" 76, acceptând, în modul cel mai jalnic şi penibil 
să participe la o aniversare ocazionată tocmai de căderea sub robia co­
munistă a Basarabiei şi a Bucovinei de Nord. 

După ce în anii 1964-1965 şi, respectiv. 1975-1976, disensiunile 
româna-sovietice - cauzate şi de contenciosul teritorial latent - cu­
nosc o amplitudine maximă, urmează o perioadă care la nivel oficial 
de partid şi de stat, problemele Basarabiei şi Bucovinei de Nord par a 
fi uitate. 

Acordul tacit dintre Bucureşti şi Moscova de a nu se mai trata in 
lucrări istoriografice chestiuni privind teritoriile menţionate nu a fost 
însă respectat de "frontul istoric", mărturie stând în acest sens nume­
roasele lucrări, studii şi articole apărute în anii următori, care făceau 
referiri, mai mult sau mai puţin directe, la statul naţional unitar ro­
mân, la Basarabia şi Bucovina de Nord etc. 

Mai eficientă decât istoriografia s-a dovedit a fi literatura, terenul 
resurecţiei spiritului naţional în Moldova transpruteană. 

După "Delirul" lui Marin Pr€ida, care exprima curentul de reven­
dicare a. Basarabiei, prin evocarea trecerii Prutului în 1941, la coman­
da genera:lultii" Antonescu, ca şi prin prezentarea acestuia într-o lumi­
nă favorabilă, a urmat dc1ul în zece volume "Zăpezile de acum un veac" 

75 Vezi Mihai Cismărescu, op. cit .. , passim. 
76 Ion Manoliu-Manea, op. cit .• , p. 127. 
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de Paul Anghel, apărut între 1977 ;şi 1989. şi care a abordat frontal as­
pecte grăitoare ale dramei basarabene la 1877-1878. 

Se poate spune că, dincolo de prudenţele şi demagogia Dficială. a 
regimului comunist, în România a existat un autentic curent naţional, 
care s-a dovedit benefic în asigurarea premizelor procesUlui redobân­
dirii ildentităţii etnice şi a mişcării de emancipare ulterioare a româ-
nilor din Basarabia şi Bucovina de Nord. · 

In anii '60 şi '70 ecourile evenimentelor din România erau puter­
nice printre românii din teritoriile ocupate de U.R.S.S., care urmăreau 
la radio şi televiziune emisiunile de la Bucureşti şi Iaşi. La sfârşitul 
anului 1971 sloganuri ca "Trăiască România" şi "Vrem să fim cu Româ­
nia" erau scrise pe zidurile "Clubului Jurnaliştilor" din Chişinău 17. 

Copii de români din R.S.S. Moldownească învăţau în secret alfa­
betul latin, fiind capabili să citească şi să sc:rie în limba romana. 
Aceşti intelectuali români în devenire simţeau că şi-au regăsit identi­
tatea lor firească, cea românească. 

In 1970, 94 la sută dintre românii din U;R.S.S. îşi declarau ca limbă 
maternă româna 78. Replica dură a autorităţilor sovietice la această si.,. 
tuaţie reprezintă dovada peremptorie a creşterii preocupării românilor 
pentru regăsirea identităţii lor. · 

Aşa cum spunea Nicholas Dima, "Românii exercitau un magnetism 
crescând asupra fostelor lor provincii anexate de Uniunea Sovietică. 
Noile evoluţii îi făceau: pe românii de aici să devină tot mai conştienţi 
de limba şi originea lor etnică. Comparându-se cu alte naţionalităţi din 
U.R.S.S., izolaţi de lumea din afară, aceste noi elemente se opuneau 
evident măsurilor Rusiei de asimilare a românilor, încurajându-i tot:.. 
odată pe aceştia în rezistenţa lor etnică şi lingvistică" 79. 

Toate aceste aspecte converg spre ideea că, în pofida tuturor opre­
liştilor oficiale, începutul epocii gorbacioviene avea să găsească legă­
turile dint11e România de dincoace şi de dincolo de Prut deja făcute. 
Evoluţiile proceselor ulterioare de emancipare naţiona~ă şi. indeper,tdenţă 
faţă de imperiu a României transprutene vor dovedi cu prisosinţă acest 
fapt. 

GEOPOLITICS AND IDEOLOGY THE PROBLEM OF BESSARABIA 
IN THE CONTEXT OF THE ROMANIAN-SOVIET RELATIONS 

IN THE POST-WAR PERIOD 

- Summary-

Starting with the truth that, after the decisions taken in Yalta (February 
1945), Romania was included in the "zone of russian influence", the author, on 

77 Ibidem, p. 124. 
78 Ibidem. 
79 Nicholas Dima, Romanians in the Soviet Union : Dispersion and Geolinquistic 

Assimilation în "Buletinul Bibliotecii Române", Freiburg, voi. VII (XI), serie 
nouă, 1979. 
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the basis of a varied and rich documentary material, demonstrates that the pro­
blem of Bessarabia had a trajectory keeping with the national and international 
conjuncture~. In the first years of "people'~ democracy", the foreign policy of 
Homania proved a total docility toward the Soviet Union which determined 
a severe censorship of the studies of Romanian history and a justification of 
the "rights" of the Soviet Union in the t·erritories she had occupied Conse­
quently, the union of Bessarabia with Romania in 1918 was considered a reac· 
tionary deed of Romania. 

Staline's death (March 1953) O;Jened a periorl of incertitude for the whole 
Eastern Europe. For Romania that period was propitious to the appearance 
of the first symptoms of the Romanian-Soviet misunderstandinf?S, yet without 
being a danger to the destiny of the socialism or to the soviet interests in this 
zone. This process increased after the soviet troopes left Romania in 1958, also 
helped by the feeling caused by the anexation of Bessarabia in 1812 and 1940. 

The "incorrect" position of Ru5sia and then of the Soviet Union. started 
to b-e officially condemned. The author makes circulate the informations that 
carne through Beijin!l" concerning the problem of Bessarabia, in the sense of 
the Romanian rights in this province, the ideologica! conflict between the Soviet 
Union and China favoring such a position. In 1964, the Chineze Embassy in 
Bucharest spread a map of Romania containing Bessarabia. In the same year, 
the Publishing House of the Homanian Academy published Marx's notes about 
Homanians in which he condemned the Hussian policy concerning the Homanian 
Principates, especia!ly the occupation of Hessarabia. That roade the image of 
Hussia, that of a "liberating power". change into the belief that the eastern power 
was practicing a policy against the Homanians. 

After N. Ceauşescu became the leader of the Homanian Comunist Party, 
the problem become groeater, either by celebrating the integral Union or by cri­
ticizing the Komintern because they favored the anexation of Bessarabia to the 
Soviet Union. 

The new monographs dedicated to the Romanians history, signed by Davi­
dovici, Miron Constantin2scu and Andrei Oţetea treated Bessarabia as a Ro­
manian land lost because of the tzarist aggression. 

The historical truth concerning the problem of Bessarabia in the context 
ot the Romanian-Soviet relations turned soon- says the author- in to many politica!, 
diplomatica! and scientifical occasions. The dispute was not only against Moscow, 
but also against the politicians and men of science from Chisinau who made 
circulate distorted arguments. This way, we reach the possitive conc!usion that 
the Romanian communists were preoccupied by Bessarabia, the origin of the 
real attitude consisting in the Declaration from April 1964. 
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ROMANIA- CONSIDERAŢII GEOPOLITICE 

(II) 

VASILE S. CUCU 

3. Individualitatea şi personalitatea geografică a teritoriului României 

Elementele fundamentale de poziţie geopolitică ale României sunt 
date de aşezarea şi individualizarea teritoriului vechii Dacii şi, respec­
tiv, teritoriul României în spaţiul carpatic, dunărean şi pontic. Spaţiul 
carpatic, dunărean şi pontic a funcţionat, din primele sale faze de afir­
mare, ca leagăn statornic de formare şi de manifestare socială, culturală 
şi politică a neamului românesc. 

Carpaţii au dat echilibru populaţiei în vremurile grele, iar Dunărea 
şi spaţiul maritim au polarizat şi au asigurat schimbul de valori cu 
lumea europeană şi extraeuropeană. S-a plămădit astfel cadrul unitar, 
o cultură şi civilizaţie unitară, distinctă de zonele vecine prin expresia 
lor latină, prin localizarea compactă şi osmoza indestructibilă a popu­
laţiei băştinaşe cu natura pontică, dunăreană şi carpatică. 

Marele geognf român Simion Mehedinţi sublinia, pe bună drep­
tate, că "după cum atârna o clădire de temelia ei aşa atârna ţara noas­
tră de Marea Neagră", aşa precum "relieful carpatic reprezintă cetatea 
cea mai înaintată a Europei în faţa stepelor ponto-asiatice''. 

3.1. România, ţară carpatică 

Munţii formează una din cele mai grandioase creaţii ale naturii. 
Ei atrag atenţia prin prospeţimea, înfăţişarea şi frumuseţea lor inega­
labilă, prin varietatea formelor ţesute de-a lungul istoriei geologice a 
uscatului planetar de către agenţii naturali inseparabili, cum sunt : apa, 
aerul, vântul, căldura, îngheţul ; ori sub acţiunea încă greu de imagi­
nat a celor mai complicate fenomene interioare ale pământului. 

Zonele şi culmile montane se desfăşoară pe sute şi mii de kilometri, 
reprezentând marea parte a uscatului planetei noastre. Fiecare din 
marile sau mai puţin spectaculoasele zone montane de pe globul pă­
mântesc evidenţiază un anumit specific, o "personalitate" a lor formată 
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în timp îndelungat, personalitate prin care muntele capătă elemente de 
superioritate faţă de contraforturile sale formate din întinse zone de 
dealuri ori câmpii. 

Prin personalitatea lor, munţii se individualizează în dimensiunea 
ariilor continentale şi naţionale, îşi etalează fragmente din multitudinea 
aspectelor date de condiţia fizică, de complexitatea condiţionărilor isto­
rice, fizica-geografice şi umane. 

3.1.1. Carpaţii - sistemul montan major al Europei, 
prioritar românesc 

Atributul de "carpatic" aparţine, în mod firesc, regiunilor ori ţărilor 
care deţin proporţii dominante din ansamblul sistemului respectiv, atât 
sub aspectul dimensiunilor fizice, cât şi al dimensiunilor valorice. 

Care este, din aceste puncte de vedere, poziţia Carpaţilor ? Carpaţii 
aparţin în întregime Europei Centrale şi de Sud-Est. Prin poziţia şi 
funcţiile lor ei configurează interesele ţărilor central şi sud-est euro­
pene. Carpaţii alcătuiesc unităţile fizica-geografice majore ale Slovaciei, 
Poloniei, Ungariei, Ucrainei, României. Dacă avem in vedere recunoa-ş­
terea structurilor geologice comune care continuă Carpaţii peste Du­
năre (până in Valea Timocului), adăugăm în mod firesc şi Serbia. 

După înfăţişările fizica-geografice, din desfăşurarea lor de la Bra­
tislava şi până la obârşiile Timocului, se conturează sectoarele Carpa­
ţilor nord-vestici (Tatra şi M-ţii Slovaciei) şi Carpaţii sud-estici (for­
maţiunile muntoase spre sud-est înc-epând cu linia Rika-Sivica). Intre 
aceste două sectoare se interpune o zonă de muncel cu înălţimi coborâte 
sub 700 m. 

Lungimea totală a sistemului carpatic este de aproximativ 1 500 km. 
Suprafaţa totală a întregului sistem carpatic este de 170 500 km2 *. 

Din aceştia, cea. 103 000 km2 aparţin Carpaţilor sud-estici. 
Redăm, pentru detaliu (vezi pagina următoare), subdiviziunile Car­

paţilor (după Encicloped.ia Britanică, 1972, pag. 949). 
Ce rezultă din această prezentare (fie ea destul de aproximativă). 

a acestor coordonate ? 
Rezultă cu prisosinţă că peste jumătate din suprafaţa întreagă a 

Carpaţilor se află în limitele actuale ale României, restul revenind 
Slovaciei, Poloniei, Ucrainei, Ungariei şi Serbiei. In plus, se apreciază 
că 8/10 din Carpaţii sud-estici (deci din cel de-al doilea sector major al 
Cârpaţilor) se poziţionează pe teritoriul României, 1/10 revenind Ucra­
inei şi 1/10 Serbiei. 

Fără nici un dubiu, României, cel puţin din acest punct de vedere, 
i se poate da dreptul deplin de ţară carpatică. 

Dacă luăm în consideraţie şi depresiunea intracarpatică a Transil­
vaniei şi cea Someşană rezultă că aproape două treimi din masivitatea to-

* Exclusiv Depresiunea intracarpatică a Transilvaniei, pe care unii analişti 
o introduc· în sistemul carpatic. 
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-----------~------~---------------------

Subdiviziuni Suprafaţa aproximativă 

Carpaţii Vestici 
Carpaţii Vestici externi 
Carpaţii Vestici centrali 
Carpaţii Vestici interni 
Carpaţii Sud estici 
Carpaţii Estici externi 
Carpaţii Estici interni 
Carpaţii Sudici 
Platoul Transilvănean 
M-ţii Apuseni 

în km pătraţi 

63 000 
'27 500 
15 000 
25 000 

131 000 
33 500 
21 250 
28 250 
28 500 
17 500 

In mile pătrate 

26 000 
10 500 
6 000 
9 500 

50 000 *. 
13 500 
8 000 

11000 
11000 
7 000 

tală a Carpaţilor se localizau, în forma originală, de corona montium 
într-o poziţie centrală pe teritoriul României. 

De reţinut în acest cadru că sistemul carpatic pe teritoriul Româ­
niei se prezintă sub formă de coroană montană şi nu de "catenă", "şiră 
a spinării", "coloană vertebrală", cum denaturat o denumesc unii geo­
grafi (îndeosebi străinii). Coroana montană ("corona montium" - de­
numirea încă din vechime) exprimă conţinutul fizic, geografic, uman, 
istoric şi nu mai puţin geopolitic al formei Carpaţilor pe teritoriul 
României··. Asemenea formă este pe deplin argumentată de masivitatea 
unor compartimente ale Carpaţilor (exemplu concludent formându-1 
M-ţii Apuseni), prin frecvenţa elementelor topografice speciale (exem­
plul "plaiurilor"), a depresiunilor văilor transversale etc., care înlătură 
categoric apr-ecierea deformată asupra Carpaţilor româneşti. Asemenea 
caracteristici atestă arhitectura deosebit de complexă care infirmă ima­
ginea unor Carpaţi de formă geometrică, cu două laturi simetrice. 

Personalitatea carpatică este neîntrecută în cadrul sistemelor mon~ 
tane ale Europei şi ale altor continente. Carpaţii având un rol prioritar, 
datorat caracteristicilor lor geografice. Nota dominantă, trecând, deo­
camdată, p-este înfăţi-şarea lor fizică, este dată de trăsături fundamen­
tale, rezultate din unitatea organică a situaţiilor antropografice istorice, 
n'ltural-geografice şi economice, situaţii ce au imprimat dominanta unui 
puternic şi complex potenţial de habitat. Este vorba de elemente de 
rezistenţă ce s-e regăsesc şi astăzi în dimensiunile fizice, economice, 
demografice şi etnice ale Carpaţilor româneşti. 

* După specialiştii români, dimensiunile suprafeţelor Carpaţilor pe teritoriul 
României sunt următoarele : 

- Carpaţii Orientali - 39 550 km2 
- Carpaţii Meridionali - 14 040 km2 
- Carpaţii Occidentali - 17 714 km2 
- Depresiunea intracarpatică (Transilvaniei) - 25 100 km2 
** Imaginea denaturată de "şiră a spinării" a fost mult timp foJ.asită în 

susţinerea "ideii" că limitele •estice ale Ungariei ar fi trebuit să urmeze linia 
Carpaţilor Meridionali şi Occidentali. 
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Carpaţii româneşti sunt munţi cu înălţimi mijlocii (800-2 500 m 
altitudine), sunt fragmentaţi de văi transversale sau parţial transver­
sale, unind cu zonele circumcarpatioe numeroasele depresiuni (eca. 350, 
din care unele foarte mari). Carpaţii direcţionează distribuţ.ia unităţilor 
mari de relief ale întregului teritoriu al României, remarcabilă prin 
succesiunea lor, în cercuri concentrice şi în trepte din ce în ce mai 
joase. Asemenea arhitecturi dă întregului teritoriu naţional caracterul 
unui bastion, în centrul căruia se află Depr·esiunea intracarpatică a 
Transilvaniei, străjuită de coroana Carpaţilor. De aici se desfăşoară si­
metric unităţile circumcarpatice - subcarpaţii, dealurile, podişurile, 
câmpiile României, alcătuind un tot unitar, o "unitate geografică fizică, 
umană şi economică". 

Asemenea elemente de rezistenţă au o veritabilă valoare locală şi 
naţională. Prin intensitatea, structura şi forţa lor polarizatoare capătă, 
in plus, o incontestabilă valoare general-europeană, denotând specifici­
tatea civilizaţiei carpatice, în general, semnificaţia geopolitică a Carpa­
ţilor româneşti, în special. 

3.1.2. Carpaţii - vatră etnică românească 

Ariile apusene ale extremităţii vestice a sistemului carpatic sunt 
locuite de cehi, zonele nordice de către polonezi. Zonele centrale ale 
Carpaţilor Vestici sunt aproape în întregime locuite de slovaci, iar pre­
lungirile lor sudice de către unguri. 

Părţile nordice ale Carpaţilor Estici sunt predominant locuite de 
către ucraineni. La sud de paralela de 47°, Carpaţii sud-estici (incluzând 
ariei şi depresiunea intracarpatică a Transilvaniei) populaţia dominantă 
este românească. La sud de Porţile de Fier populaţia de bază este con­
stituită din sârbi şi parţial din vlahi. 

Rezultă deci că dacă cea mai mare parte a Carpaţilor Vestici 
aparţine populaţiei de origine slavă, Carpaţii Estici şi Sud-Estici aparţin 
populaţiei de origine latină, respectiv populaţiei româneşti. 

Să mai amintim, de asemenea, că încă din secolele XIII-XIV erau 
cunoscute intensităţile migratorii (de regulă transhumante) ale păstorilor 
români de-a lungul Carpaţilor până în interiorul zonelor locuite azi de 
ucraineni, slovaci şi polonezi. Aceste prezenţe s-au încrustat adânc în 
obiceiuri, construcţii de case, toponime, tipuri de economie etc., ele­
mente în cea mai mare parte astăzi dispărute. Din cele 13-14 milioane 
de locuitori cât se apreciază în întreg edificiul carpatic, mult peste ju­
mătate aparţine populaţiei româneşti. 

Asemenea structuri şi evoluţii atestă prioritatea românească în spa­
ţiile carpatice, relevând totodată bazele unei civilizaţii proprii - civili­
zaţia carpatică. 

Civilizaţia carpatică românească are la bază o trainică cultură ma­
terială şi spirituală prezentă într-o vastă reţea de aşezări rurale şi 
urbane - sate şi oraşe - care, ca nicăieri în lume, scoate în evidenţă 
conlucrarea dintre factorii socio-economici, istorici şi naturali, reafir-
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mând unitatea fizică, economică şi umană a coroanei carpatice, precum 
şi sudura lor organică prin legăturile lesnicioase, cu toate zonele dr­
cumcarpatice. Civilizaţia carpatică dăinuie aici atât prin multiple re­
surse, cât, mai ales, prin însuşirile de stabilitate umană şi socială, în­
suşiri de puternică viabilitate, datorate tocmai deplinei lor concordanţe 
cu trăsăturile tuturor marilor unităţi ale teritoriului României de astăzi. 
Fiecare dintre aceste unităţi au constituit din vremuri îndepărtate loc 
de vatră trainică pentru populaţia autohtonă - dacii - pentru inde­
lungatul proces de etnogeneză a românilor. 

Plaiurile Carpaţilor - locuri de plină desfăşurare a a<:tivităţii în 
timpul verii, precum şi depresiune - ca "locuri de adăpost", de înde­
letniciri complexe atât vara, cât şi iarna, explică în bună mă.sUli'ă feno­
menul de stabilitate a aşezărilor umane şi, respectiv, a populaţiei. "Re­
constituind peisajul arhaic (când codrul carpatic se cobora din Carpaţii 
Argeşului până la mare, în golful Balcicului) găse~te (geograful şi etno­
graful - n.n.) că populaţia autohtonă, legată de plaiuri, de poienele 
presărate în păduri şi de luncile atât de favorabile pescuitului şi cule­
gerii directe din natură, avea aici condiţii în adevăr favorabile nu 
numai spre a trăi, dar şi spre a fi apărată de năvălirile nomazilor din 
stepele ponto-caspice" *. 

Raporturile dintre dimensiunile fizice ale principalelor componente 
ale Carpaţilor româneşti şi formele de habitat rural şi urban au dovedit 
şi dovedesc un înalt grad de favorabilitate umană. Iată în acest sens un 
tablou extrem de grăitor u : 

Unitatea fizică 

Carpaţii Occidentali 

Carpaţii Orientali 

Carpaţii Meridionali 

Podişul Transilvaniei 

Suprafaţa 
km2 

17 714 

39 550 

14 040 

25 100 

nr. sate 

nr. pop. 
rurală 

1077 

408 000 

1027 

819 000 

477 

335 000 

1779 

1306 900 

nr. oraşe 

nr. pop. 
urbană 

15 

210 546 

34 

858 000 

15 ----
417 000 

32 

1 187 500 

Densit. aşezări 
100 km2 

Denslt. populaţiei 
loc.jkm2 

6,1 

38 

3,4 

49 

3,5 

54 

7,4 

95,7 

.it S. Mehedinţi, Geografie şi geografi la începutul sec. al XX-lea, pag. 123. 
** Date recensământ 1977. 
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Acest tablou ne oferă o prima Imagine a încărcăturii sub aspect 
demografic a tuturor compartimentelor majore ale Carpaţilor şi de~ 
presiunilor interioare, elemente fundamentale ale civilizaţiei carpatice. 
Reţinem astfel atenţia asupra densităţii localităţilor, în fiecare dintre 
marile unităţi. 

Densitatea medie a localităţilor pe marile unităţi, faţă de cea de 
la nivelul întregii coroane a Carpaţilor româneşti (respectiv 3,7 aşe­
zări/km2), este destul de apropiată în Ca11paţii Occidentali şi Depresiunea 
intracarpatică a Transilvaniei. 

In Meridionali media este de 3,5 aşezări/100 km2• In Orientali 
3,4 aşezări/100 km2, în Occidentali 6,1 aşezări/100 km2, iar în Depresiu­
nea intracarpatică a Transilvaniei de 7,4 localităţi/100 km2• 

Densitatea medie a populaţiei este de 54 loc.fkm2 în Carpaţii Me­
ridionali, 38 loc./km2 în Carpaţii Occidentali; 49 loc.jkm2 în Carpaţii 
Orientali, aproape 100 loc./km2 în Depresiunea intracarpatică a Tran­
silvaniei. 

Reţine, de asemenea, atenţia indicatorul mărimii demografice a 
aşezărilor în aceste mari unităţi ale Carpaţilor române~ti; indicator ce 
are o semnificaţie aparte pentru spaţiul montan. 

Carpaţii Occidentali şi în speţă Munţii Apuseni se detaşează prin 
densitatea mare a aşezărilor, putând fi apreciaţi munţii cei mai uma­
nizaţi din întreg sistemul carpatic românesc. 

Era şi firesc ca o asemenea zonă cu valenţe naturale şi istorica-so­
ciale de neîntrecut, cu o poziţie centrală în cadrul· pământului româ­
nesc, să se reliefeze puternic în comparaţie cu celelalte unităţi ase­
mănătoare. 

Din punct de vedere al tipurilor şi formelor de habitat, teritoriul 
coroanei carpatice şi depresiunii lor interioare se distinge dintre ele, 
având un anumit specific dedus din acelaşi fond comun autohton, româ­
nesc. Carpaţii Occidentali au o puternică vocaţie umană, susţinută în 
prinCipal de masivitatea "'şi ·specifiţul topografic·, de funcţia istorică a 
acestora (funcţie de adăpost mai ·sigur în perioade istorice vitrege), de 
condiţii materiale favorabile localizării vetrelor aşezărilor permanente şi 
amenajărilor umane foa1'te diverse, de favorabilitatea practicării unor 
multiple şi variate ocupaţii productive. 

Hărţile geografice din antichi late şi până în zilele noastre notifică 
In spaţiul .. Carpatic o frecvenţă activă a obiectivelor geografice. Este 
semnificativ, în acest sens, faptul că tocmai aici, în Carpaţi, întâlnim 
un număr considerabil de sate. Satul a dominat mult timp şi domină 
spaţiul Carpatic (şi mai ales în Carpaţii Occidentali), afirmându-se astfel 
drept izvorul şi forţa continuităţii poporului român. Prin el se afirmă 
unitatea demografică, etnică, socială -şi economică a întregii coroane 
carpatice· româneşti şi a depresi.unii ei interioare, Depresiunea intra-

·~ De relevat frecvenţa )i dezvoltarea .,plaiurilor·' cal"'c au influenţat chiar 
ve~·hile îr:npărţiri administrative. Terminologia populară· ne aminteşte de "vătaful 
plaiurilor". 
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carpatică a Transilvaniei. Prin formele lui specifice de organizare -
obşti săteşti sau uniuni de obşti, românii populare, "ţări", cnezate, du­
eate, voievodate - forme întâlnite şi recunoscute cu precădere în zone 
închise de munţi ori dealuri, reafirmă particularităţi ale dezvoltării po­
porului român, evidenţiind totodată rolul pe care a putut să-1 aibă o 
formaţiune montană precum acea a coroanei carpatice româneşti. 

Ar putea reţine atenţia faptul că ţărişoarele, mai apoi voievoda­
tele, sprijinite pe Carpaţi, au fost şi dintre cele mai viabile. Osmoza de 
mai târziu, dintre zonele carpatice şi întinsurile de la Mare şi Dunăre, 
ori spre câmpiile vest-carpatice, semnificată în buna parte şi de "cobo­
rârea" capitalelor muntene şi moldovene spre câmpie, atestă procesul 
de intensificare a rolului polarizator devenit remarcabil întregii coroane 
carpatice şi Depresiunii interioare a Transilvaniei. Este vorba deci nu 
de o părăsire a muntelui, ci, din contra, de o intensificare a rolului 
polarizator al Carpaţilor pe planuri politice şi economice, de extindere 
a forţelor sale vitalizatoare spre toate zonele ţării. 

Nota distinctă a aşezărilor din Carpaţii româneşti şi depresiunea 
lor interioară - Depresiunea Transilvaniei - este dată, pe de o parte, de 
localizarea, permanenţa, continuitatea şi stabilitatea vetrelor aşezărilor 
româneşti, iar pe de altă parte, de gradele diferite de dispersie a aces­
tora în numeroase "trupuri" cunoscute sub denumirile româneşti de 
cătune ori crînguri, de locuinţă până la formele mai mult sau mai puţin 
moderne de amenajări economice cu profil cum sunt : stânile, sălaşele, 
cabanele, cantoanele etc. 

Localizarea aşezărilor, răspândirea, structura şi textura lor, relaţiile 
dintre diferitele trupuri ale lor şi modul de organizare a spaţiului pro­
ductiv, evidenţiază o structură rar întâlnită în spaţiile muntoase de 
acest fel. Este vorba de o armonie perfectă între energia habitatului 
şi energia reliefului, complementaritatea organică între spaţiul fizic şi 
spaţiul umanizat, de legăturile organice dintre Carpaţî şi intinsele zone 
de dealuri şi câmpii circumscrise lor. 

3.1.3. Carpaţii româneşti - spaţiu economic specific românesc 
şi de intensă complementaritate regională 

Economia Carpaţilor în ansamblu este deosebit de diversificată, 
de la agricultură şi economie forestieră până la o industrie în diverse 
faze de dezvoltare. Asemenea caracterizare vizează atât Slovacia, Un­
garia, Polonia, Ucraina, cât şi România. 

Şi, totuşi, Carpaţii româneşti se disting prin trăsături care contu­
rează un spaţiu economic specific. In ce constă această specificitate? 
Specificitatea economică a Carpaţilor româneşti rezultă în mod deo­
sebit din vechimea, diversitatea şi continuitatea unor îndeletniciri eco­
nomice, din frecvenţa unui tip complex de economie (cunoscut încă din 
antichitate), bazat pe plugărie, pe creşterea animalelor şi îndeletniciri 
meşteşugăreşti. 

Carpaţii româneşti şi Depresiunea intercarpatică a Transilvaniei 
constituie, prin însuşirile lor, o unitate bine individualiza:tă, atât din 
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punct de vedere fizice-geografic, cât, mai ales, al geografiei umane şi 
economice, al relaţiilor permanente şi active dintre mediul natural şi 
cel social-economic. 

Carpaţii româneşti şi Depresiunea intracarpatică a Transilvaniei 
s-au afirmat de milenii prin intensitatea, permanenţa şi frecvenţa le­
găturilor lor organice cu zonele circumcarpatice de vocaţie dunărean<\ 
pontică ';ii vest-carpatică. Asemenea legături au căpătat viabilitate şi 
constanţă milenară datorit{l raporturilor de echilibru care au caracteri­
zat şi caracterizează Carpaţii româneşti. 

O cât de sumară analiză a realităţilor contemporane şi, mai ales, 
o retrospectivă a multiplelor, complexelor şi complicatelor rf'laţii sta­
tornice între mediul fizic şi cel uman pe teritoriul României relevă cu 
prisosinţă statornicia şi complexitatea acestor mporturi de echilibru, 
unitatea indestructibilă între dimensiunile fizice, materiale, sociale, eco­
nomice şi demografice ale întregului sistem carpatic românesc. 

In cadrul acestor raporturi, se evidenţiază rolul primordial pe care 
1-a avut interacţiunea economică a zonelor montane cu cele învecinate, 
efectele diviziunii muncii istoriceşte formată între spaţiul carpatic şi cel 
de dealuri sau câmpii. Amploarea a·cestor interacţiuni, a cauzelor lor, a 
generat de-a lungul istoriei ţării noastre fluxuri socio-economice spre şi 
dinspre Carpaţi, cu efecte convingător atestatoare a unităţii teritoriale, 
etnice şi economice a spaţiului carpatic, dunărean şi pontic. 

Asemenea interacţiuni au fost datorate faptului că "cetatea natu­
rală" de coeziune şi rezistenţă multimilenară a poporului român -
Cm·paţii - nu au constituit niciodată "un dd demografic", o barien! 
între două lumi diferite. La condiţiile lor fizica-geografice populaţia s-a 
adaptat perfect, din cele mai vechi timpuri, printr-o strânsă corelaţie 
Om-Natură. Ramificaţiile acestor corelaţii se regăsesc şi astăzi în al­
cătuirea şi înfăţişarea îmbrăcămintei, stilului şi materialului de con­
strucţie al gospodăriei, uneltele folosite în lucrarea pământului, prelu­
crarea produselor animaliere, a lemnului pădurii şi multe altele. Stră­
vechea umanizare a Carpaţilor, impresionează încă din antichitate, rea­
litate ce îi făcea pe istoricul roman Florus, contemporan cu Traian, să 
se exprime că : "Dacii trăiesc strâns lipiţi de munţi" ("Daci inhaerunt 
montibus"). 

Chipul · Carpaţilor româneşti este, într-adevăr, întregit de vechea 
şi puternica lo1· umanizare, de funcţia lor de vatră şi leagăn al unui 
popor viguros care îşi ştie strămoşii statornici de mai bine de două 
milenii şi jumătate. Oraşele şi satele de astăzi, generaţiile lor anterioare, 
sunt mărturie a faptului că imensul bastion - Carpaţii româneşti -
au reprezentat şi reprezintă o lume plină de tot ce dă vigoare şi far-.: 
mec vieţii. 

Marele geograf român George Vâlsan, geograf şi poet în acelaşi 
timp, scrie despre Carpaţi : " .. .intră pe la nord în România ca nişte 
munţi sălbatici şi întunecaţi. Vin strânşi în lanţuri înguste... fără o 
ştirbiturii îr. care s-ar putea strecura o trecătoare, ... ei sunt acoperiţi 
de· cojocul pă:lurilor de brad pe care se plimbă necontenit de ploaie. 
Dar curând după intrarea în ţară crestele se domolesc şi ţinutul capătă 
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un aspect mai senin. Ba chiar ai şi surprinderea, când te crezi în cre­
ierul munţilor, să dai de o adevărată "ţară" înaltă, cu forme line, având 
văi largi... puternic populate". 

Acesta este, în esenţă, chipul Carpaţilor româneşti, trăsătură fun­
damentală a unui relief armonios distribuit într-o ţară în care munţii, 
dealurile -şi câmpiile ocupă fiecare părţi egale din suprafaţă. 

Carpaţii româneşti se împart convenţional în trei mari ramuri : 
Carpaţii Orientali, Carpaţii Meridionali, Carpaţii Occidentali. 

Oricare ar fi ramura din care fac parte, Carpaţii româneşti se dis­
ting prin particularităţile lor specifice populării, activităţii umane, con­
tinuităţii, stabilităţii şi diversificării aşezărilor omeneşti. Ei reafirmă 
astăzi unitatea şi permanenţa antropogeografică a întregii arii carpatice 
şi intracarpatice, rolul de polatizare economică şi socială a întregului 
spaţiul circumcarpatic. Asemenea realităţi au îndemnat pe marii repre­
zentanţi ai geografiei româneşti, în speţă pe întemeietorii geografiei 
moderne româneşti, să semnifice atributele isto:rice şi social-economice 
ale acestor munţi în denumiri corespunzătoare. Carpaţii numiţi Orien­
tali erau denumiţi "Carpaţii Daciei" sau Răsăriteni. Şi aceasta nu în­
tâmplător. Aici (din zona în care işi adună Tisa izvoarele) a fost unul 
din adăposturile cele mai trainice ale dacilor (după moartea lui Dece­
bal). Aici răscoalele s-au ţinut lanţ, până aproape de plecarea legiunilor. 
Aici era seminţia dacică a Carpaţilor. 

Acestora alăturăm Meridionalii, "Carpaţii Geti ci" sau de Miazăzi. 
Aici dacii şi geţii sunt a testaţi ca fiind "lipiţi de munţi". Nu întâmplător 
şi interzona dintre Carpaţi şi Balcani (în dreptul Olteniei) a fost de­
numită "Depresiunea Getică", ceea ce semnifică elementele fundamen­
tale ale vigurozităţii poporului român. Aceşti Carpaţi Getici sunt, de 
altfel, cei mai înalţi (Moldoveanu, 2 550 m), cei mai masivi, cu pasuri 
puţine şi de mari altitudini, cu forme specifice (platforme) pe care le 
regăsim astăzi în masivele mai rezistente. Acestea sunt câteva însuşiri 
care au determinat pe unii geografi străini să denumească acest sector 
"Alpii Transilvaniei". 

"Carpaţii României" sau de Apus semnifică poziţia economică şi 
etnică a masive]or ce alcătuiesc Carpaţii noştri Occidentali. Aici sunt 
cunoscute printre primele exploatări de aur şi de cupru din Europa, 
îndeletniciri economice care au statornicit o populaţie curat românească. 

In interiorul acestor segmente ale coroanei carpatice, cartograful 
transilvan numea zona "Valachia Inferior", spulberând orice încercare 
de "insularizare" a vreunuia din componenţii unităţii fizice şi econo­
mice a Carpaţilor româneşti. 

Aceştia sunt Carpaţii române-şti, care au format zid natural şi uman 
de rezistenţă în calea migraţiilor şi infiltrărilor popoarelor de tot felul 
(îndeosebi germanice, mongole, slave) în drumul lor fie spre Europa 
Occidentală sau în Sud. Aceştia sunt Carpaţii - vatră a poporului ro­
mân, părtaş aproape în toate evenimentele de rezonanţă europeană. 

Aceştia sunt Carpaţii, care conferă României atributul de ţară 
carpatică. 
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ROUMAINE- CONSIDERATION G:EOPOLITIQUES (I) 

Resume 

Les particularites de l'espace geographiques, l'anciennete, la stabilite, la vi­
gueur, l'homogeneite, l'equilibre territorial et !'unite ethnique de la population ont 
cree le fond durable de l'histoire du peuple Roumain et ils ont imprime aussi 
les caracteristiques geo-politiques Ele la Roumanie, en faisant ressortir les ele­
ments ayant une resonance regionale, continentale - Europeenne et mondiale. 

Le premier fragment de l'etude "La Roumanie, des considerations geopoliti­
ques" apporte des arguments geographiques visant la position centrale Sud-Est -
Huropeenne de la Roumanie en faisant possible la perception des consequences 
de cette situation dans l'espace interferences de grands composants phisico.geo­
graphiques du continent. Par rapport aux caracteristiques des autres etats de Ia 
meme zone on releve quelques priorites territoriales et geodemographiques du pays. 

La retrospective historique - geographique met en evidence les avantages 
et notamment les desavantages geopolitiques cleduits ele la position de la Roumanie 
d.ans la zone la plus avancee (proche) de !'Europe Latine vers l'Asie. On sou. 
ligne aussi quelques effets des invasions nomades de la steppe russe et asiatique, 
les effets des autres penetrations des populations allogenes du Sud ou de l'Ouest 
du territoire autochtone. En precisant la position et le râie geopolitique de la 
Roumanie on accorde une attention toute particuliere a la position de la Rau­
manie d la defense de l'orthodoxie. En ce contexte on s'efforce dane d'expliquer 
en bref les "controverses" generees par l'influence des axes confessionnelles notam­
ment de l'axe orthodoxe en rapport direct ou indirect aux axes-catholique, isla­
mique et partiellement protestante. 

On remarque Ies changements geopolitiques de ces dernieres annees, des as­
pects de la pression geo-politiques generees par la position de la Roumanie dans 
la sphere d'influence avec les interets des grandes puissances. 
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RAZBOIUL DE INDEPENDENŢA ŞI BOTOŞANII 

ŞTEI'AN CJUBOTAHU 

1. Contrilnrţii. hotoşănene şi dorohoiene la susţineren războiului de 
independenţă. 

Din armata română participantă la războ~e independenţă a făcut 
parte şi Regimentul 16 Dorobanţi, compus numai din botoşăneni, înglobat 
în Brigada a II-a, Divizia a IV-a activă. La 23 mai 1877 efectivul regi­
mentului se compunea din 14 ofiţeri şi 1536 subofiţeri şi soldaţi. Parti­
cipând activ la cele mai grele lupte, unitatea militară botoşăneană a jertfit 
un mare tribut de sânge ln crâncenele lupte la care a participat. La 7 ia­
nuarie 1878, bravul general Cerchez raporta Marelui Cartier General că 
efectivul regimentului număra doar 300-350 oameni, adică mai puţin 
de necesarul unui batalion. Se ajunsese la trista situatie de a fi numai 
câte un singur ofiţer pentru o companie, numărul căpitanilor fiind doar 
de trei. Cu toate că luptele se desfăşuraseră în plină iarnă, îmbrăcămintea 
trupei era "într-o stare de plâns". Aşadar, numărul celor căzuţi pe câmpul 
de luptă impotriva otomanilor era de cea. 1200 oameni. 

In acele clipe deosebit de grele, toată suflarea botoşăneană şi doro­
hoiană era cu gândul şi fapta la frontul de luptă. Dând dovadă de un 
înalt patriotism, ea a răspuns cu promptitudine apelului lansat de o-r:ga­
nele administrative sau de comitetele şi asociaţiile, puse în slujba cauz.ej 
independenţei noastre (Crucea Roşie, Comitetul doamnelor din Botoşani. 
Comitetul femeilor române din Dorohoi, Uniunea de binefacere "Lum.ina 
nouă" din Botoşani). 

Prin donaţii, populaţia judeţului Botoşani a contribuit la susţinerea 
războiului cu 3380,82 lei, 88 cai. 55 hl fasole, 16 care cu fân, 6,455 oca 
de seamă, 236 feşe şi bandaje, 11 hamuri, 10 trăsuri şi alţi 51392,87 lei, 
cu care se puteau cumpăra din străinătate 856 puşti Peabody, suficient 
pentru mai mult de jumătate de regiment de infanterie. 

In virtutea legii din 24 aprilie 1877, s-au rechiziţionat fără pl~tă, 
printre altele.: 593 bovine, 475 cabaline, 40056 kg brânză, 50130 kg fân 
etc. Sumele datorate de stat pentm bunurile rechiziţionate ~ ridicau. la 
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aproape 240000 lei, judeţul Botoşani ocupând astfel în această direcţie 
locul 15 din cele 33 judeţe ale ţării. 

Din contribuţia judeţului Dorohoi, amintim. : strângerea sumei nece­
sare pentru procurarea a 2000 pu~ti Peabody, Primăria orasului donând 
1400 lei, iar comunele judeţului, după cum urmează : Săveni, 300 lei ; 
Coţuşca, 449,60 lei ; Hăneşti, 290,50 lei ; Vorniceni, 200 lei ; Pomârla. 
342,18 lei ; Corlăteni, 150 lei ; Suharău, 500 lei ; Cordăreni, 774,20 lei 
etc. Pilduitor rămâne gestul învăţătorului Constantin Mândru din Su­
harău ·care, impresionat de vitejia ostaşilor români, se adresa, la 7 octom­
brie 1877, Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice : "V;hând tre­
buinţa ce se simte pentru armata română, eu, ca român, din micul meu 
salar ce-l am de învăţător în comuna Suharău, pla.sa Prutu de Sus, ju­
deţul Dorohoi, ofer în folosul armatei române suma de 10 lei pe ]unu 
începând de la 1 octombrie a.c. şi pe tot timpul cât va ţine resbelul·'. Das­
călul din Suharău, care avea doar un salar de 60 lei pe lună, prin f<1pb 
sa, a constituit pildă vie pentru elevii şi consătenii săi. 

Un alt act de solidaritate cu soldaţii români aflaţi în luptă pe pă~ 
mântui Bulgariei s-a petrecut în comuna Cordăreni : d.in motive necu­
noscute, casa soldatului Dumitru I. Constantin a fost mistuită de un in­
cendiu ; consiliul comunei a aprobat suma de 60 lei ş.i, cu ajutorul con­
sătenilor celui aflat pe câmpul de luptă, ca.sa i-a fost refăcută. 

Dintre donaţiile făcute de dorohoieni, mai amintim şi înzestrarea 
armatei cu 227 cojoace lungi şi scurte. 

2. "Dulce et decorum est pro patria mori" 

In crâncenele lupte duse de armata română pentru cucerirea puter­
nicei fortificaţii otomane de la Plevna, bravul Regiment 16 Dorobanţi a 
săvârşit fapte nepieritoare. Amintim pe căpitanul Nicolae Codrescu şi pc 
sergentul Grigore Ioan a Lucăi, care în ziua de 30 august 1877 s-au evi­
denţ.iat în mod deosebit în asaltul redutei Griviţa I. 

Dintre ofiţerii din alte unităţi militare, căzuţi în luptă, câţiva sunt 
botoşăneni şi dorohoieni. In cele ce urmează, vom încerca să reconstituim 
faptele lor de arme. 

Căpitanul Mihail Romano s-a născut la 3 noiembrie 1843, la Boto­
şani, într-o familie .înstărită, fiind unicul copil. La numai 1B ani, in do­
rinţa de a sluji uatria, s-a înrolat ca voluntar, intrând în armată cu gra­
dul de caporal. In scurt timp (1861-1872), a ajuns la gradul de căpitan. 

A h·ecut Dunărea pe un pod de vase, în calitate de comandant de 
companie în cadrul Regimentului 5 Infanterie, pentru ca, apoi, în zilele 
de 7 şi 8 mai 1877, să debarce în insula Măgura, din fata satului bulgar 
Doşova. După eliberarea insulei, ocupate de turci, la 30 august se afla 
in fruntea companiei sale la poalele vestitei redute Grivita I. Folosim 
poezia "Căpitanul Romano", de Vasile Alecsandri, scrisă în februarie 
1878 şi apărută în ciclul "Ostaşii noştri", pentru a descrie faptele de ero­
ism ale botoşăneanului : 
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"Romano Căpitanul de trei ori cu ai săi, 
De trei ori ajunsese la şanţuri cel întâi. 
Ş'acum, retras deoparte, strângea coloana-i ruptă,. 
Cu ea să se arunce de-a patra oară-n luptă". 
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După câteva clipe de răgaz, eroul şi-a îmbrăţişat soldaţii şi a por­
nit la cel de-al patrulea atac, care-i va fi fatal. 

"Ura!. .. răspund ostaşii. .. iar el pe calu-i nalt 
Porneşte înainte, deprins a merge-n frunte, 
Şi zboară ... dar un glonte, un sol al morţii crunte, 
Ii vine drept în cale şi-i se opreşte-n pept. 

Apoi, zdrobit, el cade şi moare lin, zâmbind, 
Căci vede în redută voinicii lui sărind". 

Sublocotenentul I. V. Elefterescu s-a născut pe la 1857, în Botoşani, 
intr-o familie împovărată de nevoi şi cu mulţi copii. Cu mari greutăţi 
materiale, urmează cursurile Liceului "A. T. Laurian", între anii 1868 şi 
1875. După obţinerea bacalaureatului, între anii 1875 şi 1877 a urmat 
Şcoala de ofiţeri de artilerie, din Bucureşti. In timpul războiului a fost 
înaintat la gradul de sublocotenent, iar la 30 august comanda o parte a 
renumitei baterii de la Movila. Impresionat de moartea sublocotenentului 
I. V. Elefterescu, colegul său de clasă de la liceu, doctorul Gh. Sabin a 
scris, în 1912, lucrarea memorialistică "Amintiri din războiul de inde­
pendenţă", la care participase şi el, făcând parte din cei 14 studenţi vo­
luntari ai Facultăţii de Medicină, sub comanda generalului Davilla. Ex­
tragem din lucrarea sa : "Cu Elefterescu Ioan am fost coleg in clasa a VI-a 
a Liceului din Botoşani în 1873---.1874. Era fiu de văduvă, ce avea o 
sumedenie de copii şi puţină avere. Acesta era cel mai mare, invăţa 
bine şi era cuminte. Am sărit dimpreună clasa a VII-a şi el a intrat în 
şcoala militară şi a avansat în război. A murit luptând. Ochea singur. 
După ce încărca tUilluil, se urca pe parapet şi dădea ordin să tragă, el 
observând să vadă dacă a ochit bine şi dacă obuzul a lovit acolo unde 
ţintise el. Făcea mare haz când vedea că a lovit unde dorea. In ziua aceea, 
zi nefastă pentru bunul meu amic, după ce încărcase tunul şi ochise, 
s-a suit pe parapet şi a comandat : 

- Foc ! Bravo, foarte bine, apoi adăugă : au tras şi ei, şi ca deo­
bicei a sărit în baterie. Dar, după ce obuzul tras de turci a trecut peste 
baterie, servanţii îi spun, scoală d-le sublocotenent că tragerea turci­
lor de acuma a fost tot prea lungă. Elefterescu însă nu se mişca. Un 
sergent pune mâna pe el şi-1 trage. Dar corpul neînsufleţit se răsturnă. 
Elefterescu era mort. Inainte de a sări, un glonte trimis din reduta Gri­
viţa II 1-a lovit tocmai în inimă. A fost prima jertfă din corpul ofiţe­
rilor de artilerie". 

Sublocotenentul Ioan Frunzetti s-a născut în Botoşani. Plăcându-i 
cariera .militară, s-a înrolat ca soldat, in 1870, pentru ~. apoi, să treacă 
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în rezerva, m 1875. Un an mai târziu, s-a angajat ca sergent, ajungând, 
datorită calităţilor lui militare, la gradul de sublocotenent. Făcând parte 
din Regimentul 4 de linie, .a participat la luptele de la Plevna, dând 
dovadă de un curaj deosebit, contribuind la ince11cuirea şi cucerirea 
redutei. Pentru faptele sale de .arme, pe tunica lui de brav ostaş au fost 
prinse "Virtutea Militară" şi "Steaua României'' el. a V-a. In decem­
brie 1877 se găsea h:t cucerirea Vidinului, pentru ca, apoi, la 12 ianu­
arie 1878, în timp ce participa la· asediul Smârdanului, să fie doborât 
de un glonţ inamic. 

Sublocotenentul Dimitrie Lemnea s-a născut la Sauceniţ.a, judeţul 
Dorohoi, pe la 1857. In războiul de independenţă a făcut parte din Re­
gimentul 7 de linie în cadrul căruia, .la 6 octombrie 1877, s-a oferit ca 
voluntar pentru a participa la asediu! redutei Gri viţa II.· A căzut eroic 
în fruntea plutonului său. 

3. Se-ntorc eroii 

Intoarcerea eroilor de pe câmpul de luptă a constituit pent:eu bo­
toşăneni o mare zi de sărbătoare. Pentru a-.i primi aşa cum meritau, 
Teodor Boyan (primarul cel mai merituos din secolul trecut, om de 
aleasă cultură) a organizat o serie de manifestări care să cinstească pc 
cei rămaşi în urma crâncenelor lupte, care au dus la obţinerea idealu­
lui de veacuri al poporului român : independenţa de stat. 

Era în primele zile ale lunii august 1878. Toată populaţia oraşului 
nu vorbea altceva decât despre sosirea iminentă a unităţilor militare 
încărcate de glorie. Pe zidurile caselor erau lipite afi:şe, citite cu int2-
res şi emoţie de locuitori : 

Cetăţeni ! 

Fiii oraşului şi ai judeţului nostru. Regimentul 16 de Dorobanţi şj 

Escadronul III Călăraşi se întorc învingători şi plini de glorie la cămi­
nele lor. 

Să mergem să-i întâmpinăm! 
Să le ieşim înainte cu pâine şi sare ! 
Mândri de ei, să aruncăm în calea lor flori, în braţele lor iubire şi 

inimi adevărat româneşti ; ei ~i-au vărsat sângele pentru noi pentru a 
ne apăra htcntrile, viaţa noastră, vetrele noastre, moşia strămoşilor. 

Intoarcerea copilului în sănul mamei e o sărbătoare a familiei. 
Intoarcerea eroului în sânul patriei e o mare sărbăto:tre naţională. 
Un banchet demn de voi. demn de oraşul şi judeţul Botoşani tr~-

buie să întâmpine pe fraţii noştri. 
Ofrande se primesc la Primărie. 
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Cetăţeni! 

N-am nevoie să spun mai mult : vă cunosc. Vă aştept. 

Primar, 
T. Boyan 

Botoşani, 1878 august 4 

In vederea strângerii sumei necesare pentru manifestări, s-au ti­
părit liste de subscripţii, care au fost trimise instituţiilor, subprefectu­
rilor, diferiţilor oameni de bine, prin care s-au încasat 1454,95 lei. Ele­
vii Liceului "Laurian" au prezentat o piesă de teatru cu intrare plă­
tită. 

Pentru a şti când se întorc eroii, primarul a cerut telegrafic, la 6 
august, Ministerului de Război, să i se comunice ziua când vor sosi în 
Botoşani, precum şi numărul ofiţerilor şi gradelor inferioare. 

10 august 1878. In primele ore ale dimineţii s-a aflat vestea sosirii 
militarilor. Au fost tipărite imediat la Imprimeria Botoşani afişe cu ur­
mătorul continut : 

Cetăţeni ! 

După informaţiile primite de la Staţia Căii Ferate Botoşani, Regi­
mentul 16 Dorobanţi şi Escadronul III Călăraşi sosesc astăzi cu trenul 
la una oră, post meridian. 

Primar, 
Boyan 

Nr. 2801 
1878 august 10 

Secretar, 
G. I. Vrânceanu 

Din păcaltle, lipsesc amănuntele pnmm.1 entuziaste făcute de popu­
laţia şi autorităţile oraşului bravilor luptători în gara Botoşani. E de 
presupus că s-au ţinut discursuri înflăcărate, s-au încins hore, hore ale 
independenţei, s-au împărţit ostaşilor flori, multe şi frumoase flori. 
florile recun09tinţei (au fost şi steguleţe, artilficiale, roşii, galbene şi 
alibastre, găsite după 100 de ani în clopotniţa bisericii sf .. SpiTidon şi 
păstrate. astăzi cu pioşenie la Muzeul Judeţean de Istorie), au cântat 
vestiţii lăutari, au defilat în pas cadenţat eroii. Au curs multe, foarte 
multe lacrimi de 'bucurie în rândurile mulţimii, au curs şi mai multe 
în ochii familiilor ai căror fii au căzut ne câmpul de onoare. 

Şi foarte puţini ostaşi rămaşi, cu piepturile pline de decoraţii, au 
mărşălu.it apoi pe Calea Naţională spre centrul oraşului, aclamaţi şi 
"bătuţi" cu flori de populaţia ieşită în întâmpinare, în timp ce clopo­
tele tuturor bisericilor băteau neîncetat. 
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1878, august 11, ora 13. Grădina din spatele Primăriei era pregă­
tită pentru masa comună dată în cinstea eroilor. Mesele erau acoperite 
cu pânză de culoare roşie, galbenă şi albastră (67 , 75 şi 80 coţi) şi 
erau pline de bucate şi băuturi Petrecerea a ţinut până noaptea târ­
ziu, micul parc fiind luminat cu felinare în care ardeau lămpi cu pe­
trol sau lumânări de stearină. În apropiere, luminau piaţa Primăriei 
torţe de păcură. S-au consumat 26 oca "gaz", 14 funt.uri de lumânări şi 
4 vedre de păcură. A cântat taraful lui Năstasă Bursuc, care a primit 
100 lei. 

Pentru a cinsti memoria eroilor botoşăneni căzuţi pe câmpul de 
luptă, inimosul T. Boyan a luat iniţiativa ridicării unui monument ce 
urma să se ridice în oraş, prin subscripţie publică. La 18 august se pu­
tea citi prin oraş afişul : 

Cetăţeni! 

Bravura armatei române în ultimul resbel a făcut admiraţia lumii. 
Un monument comemorativ luptelor susţinute de vitejii judeţulu1 

nostru trebuie să se înalţe pe una din pieţele oraşului. 

Cetăţeni! 

Cine cu inimă adevărată românească nu va veni sa 1e1e parte la 
întrunirea ce urmează a se face în acest scop duminică 20 a curentei, 
la 7,30 ore seara la Şcoala Marchian ? 

Primar, 

T. Boyan 

Din păcate, iniţiativa nu a putut fi finalizată, din motive nec'U­
noscute. 

Bibliografie 
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BOTOŞ~I - MONUMENTUL UNUI EROU : 
CAPITANUL GRIGORE IGNAT 

IONEL BEJENARU 

Un grandios monument domină Piaţa 1 Decembrie 1918 din cen­
trul vechi al municipiului Botoşani : "Compania de mitraliere maior 
lf!nat în atac", denumire iniţiaE1 şi cea mai completă, totodată, operă a 
8culptorului Horia Miclescu. 

De ce la Botoşani acest monument? Câteva coordonate ale prezen­
ţei Botoşanilor în războiul de întregire a ţării se impun, cu îndrep­
tăţire. Ele sunt date de o prezenţă masivă a unităţilor militare de 
aici - regimentele de Infanterie 37 "Alexandru cel Bun" şi 77 din Bo­
toşani, 29 Infanterie "Dragoş" şi 69 din Dorohoi, regimentul 86 Infan­
terie, rezultat din fuziunea regimentelor de infanterie botoşănene şi 
dorohoiene, în condiţiile marilor pierderi umane din timpul luptelor, 
regimentele 7 Călăraşi şi 8 Vânători din Botoşani, nenumăraţi compo­
nenţi ai lor distingându-se în memorabile încleştări militare, jertfindu-sc 
pentru triumful cauzei generale a românilor, întregirea patriei. Le 
stau mărturie numeroase ordine de zi ce le-au cinstit faptele, le-au elo­
giat vitejia, marile lucrări istorice dedicate evenimentului, pateticele 
file memorialistice, mai vechi sau mai noi, din "Fata Moartă" a lui 
Ion Missir, "Prin viroage şi coclauri" a lui C. Gane, autorii lor, boto­
şăneni, înşişi combatanţi în regimente le de aici, "Toamna pătimirii 
noastre" a lui Vartan Arachelian ş.a., evocările - cu tot dramatismul 
retrăirii unor clipe hotărâtoare - ale unor particiipanţi, din păcate, 
timpul hotărăşte, tot mai puţini la număr. Această prezenţă militară 
globală îşi are, cifric, exprimarea în 7269 morţi în război, 1260 invalizi 
de război, 10277 copii orfani de război, 6543 văduve de război, 1297 dis­
păruţi în război 1, din cele două foste judeţe Botoşani şi Doroho.i. Ei i 
se asociază prezenţa altor numeroşi fii ai acestor meleaguri în alte uni­
tăţi militare, în alte arme, o febrilă activitate militară desfăşurată în 
centrul Botoşani - o şcoală pregătitoare de ofiţeri de rezervă de in­
fanteric, alta de artilerie, o pulberărie şi o fabrică de proiectile - după 

l Camera de Comerţ Şi Industrie Botoşani. "Starea economică ~i raportul asu­
pra activităţii... pe anul 1927", p. 2. 
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dezastrul din vara anului 1916 -, o şcoală de piloţi şi observatori ae­
rieni. Şi nu doar atât. Condiţiile extrem de dificile impuse de refugiul 
în Moldova, de confruntările militare determină o intensă activitate 
sanitară - şcolile şi alte instituţii s-au transformat în localuri ale spi­
talelor militare 2. Pare interesant de relevat că Botoşanii rămân singu­
rul oraş din ţară, unde activitatea şcolară nu se întrerupe în anii pri­
mului război mondial, chiar dacă - din motivele mai sus menţionate 

- - se va desfăşura în spaţii şi condiţii improprii, agravate de un ex­
cedent de elevi şi profesori, venit din Muntenia sau Ardeal. Atât de 
necesare, marile centre ale morăritului - Craiova, Bucureşti, Brăila -
rămaseră în teritoriul ocupat, morile din Galaţi fuseseră distruse de 
tunul inamic, rămânând să fiinţeze Botoşanii :1, pe un fond atât de 
complex de stare economică şi socială. 

Jertfa poporului român în primul război mondial a atins cote uriaşe. 
Câteva repere statistice, deja evidenţiate, au conturat înscrierea Boto­
şanilor în măreaţa epopee din 1916-1918. 

Dar cel mai scump ideal al poporului român s-a realizat. Cu m1ma 
şi fapta, Marea Unire din 1918 a întrunit adeziunea maselor botoşănene. 
"După Basarabia a venit Bucovina, iar după Bucovina iată vine şi 
Transilvania. Ce fericire, Doamne ! Toate trei surorile se lipesc de tru­
pul mamei. şi ea le ocroteşte .şi duios le strânge la sânu-i, iar noi, ca!'e 
am trăit să vedem înfăptuindu-se acest mare ideal naţional, noi suntem 
generaţia cea mai fericită a neamului nostru" 4, scria ziarul "Botoşanii" 
din 11 noiembrie 1918, într-'un articol cu litere de-o şchioapă, "Toate 
trei !" Istoria luptei botoşănenenilor pentru Marea Unire înscrie nu­
meroase contribuţii, rod al unei stări de patriotism .şi de conştiinţă na­
ţională plenară. 

Cele de mai sus se vor o motivaţie obiectivă, dar şi de suflet a 
iniţierii ridicării în Botoşani a unui monument închinat eroismului os­
taşilor români în primul război mondial. Şi cine altul putea să-1 ilus­
treze cu o mai vie, nepieritoare faptă decât bravul erou de la Mărăşeşti, 
căpitanul Grigore Ignat? 

Bârlădean de origine, născut la 2 august 1889, Grigore Ignat con­
tinira virtuţile patriotice ale eroului de la Plevna, tatăl său Enache 
Ignat, părtaş, la rându-i, la punerea altei pi.etre de hotar a României 
moderne. Opţiunea botoşănenilor pentru eroul Grigore Ignat, ca mo­
tiv al complexului monumental este o dată. mai mult motivată de pe­
rioada de pregătire militară parcursă aici la Botoşani. Şi tot aici, într-un 
context care însemna reorganizarea armatei române, instrucţia trupelor 
cu noul armament - pe acest fond înscriinidu-se şi vizita generalului 
francez Berthelot la Botoşani - în iarna anului 1917, Grigore Igna1 

. . . 

2 vezi ~i Ionel Bejenaru, "Patriotism şi umanism - coor~onate ale şcolii boto­
şănene în anii par,ticipării României la primul război mondial (1916--1918), 
în ,.Hierasus '82", Anuarul Muzeului judeţean Botoşani, în curs de apariţie. 

3 Const. Kiriţescu, ,.Istoria războiului pentru întregirea României 1916-1919", 
val, II, p: 60. · 

4 "Botoşanii ", 11 noiembrie 1918, p. 2. 
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urmează "Şcoala model pentru mitraliere", absolvită cu calificativuJ 
"foarte bine" 5. Era o etapă importantă pentru strălucitocwea sa carierit 
militară, pentru glorioasa-i faptă, încununată în bătăliile de foc din 
tranşeele Mărăşeştilor, în acea zi de 6 (19) august 19.17. Inaltul ordin de 
zi nr. 41 avea să-i consemneze actul de vitejie, să-i cinstească memo­
ria : "Căpitanul Ignat Grigore, din Regimentul 51/52 Infanterie a fos1 
găsit mort în tranşee, cu mitraliera în braţe, înconjurat de oamenii săi 
şi mormane de cadavre inamice. A luptat ca un brav şi tot astfel a şi 
murit ( ... ). Acest sfârşit ostăşesc îi va cinsti pururea memoria şi-1 aduc 
la cunoştinţa ostaşilor ţării drept pildă de înă'lţător avânt patriotic şi 
sublim sacrificiu al vieţii, pentru întregirea neamului" 6• 

Jertfa căpitanului Grigore Ignat, jertfa atâtor alţi eroi ai neamului 
este invocată de Apelul Comitetului pentru ridicarea Monumentului 
Eroilor din Botoşani, apel difuzat în aprilie 1925 : "Cu toţii ne bucu­
răm de îndeplinjrea visului care, veacuri nenumărate, a legănat pe 
înaintaşii noştri, simţim urmările binefăcătoare ale acestei împliniri, 
ne dăm seama că prin ea, temeiul vieţii noastre de astăzi este mai trai­
nic şi că mai falnice ne sunt perspectivele apropiate ale viitorului. 
Să nu uităm ÎiliSă ·Că moştenirea ce o stăpânim astăzi este plătită cu 
jertfa supremă a sute de mii de suflete a1e părinţilor, fraţilor, priete­
nilor noştri, morţi prin spitale sau pe câmpul de luptă, unii îngropaţi, 
poate mai cu grijă, cei mai mulţi lăsându-şi trupurile străpunse de 
gloanţe sub o mână de ţărână aruncată în grabă" 7• Apelul se adresa 
locuitorilor botoşăneni în vederea contribuţiei lor la ridicarea proiec­
tatului monument. El era opera unui comitet de iniţiativă, constituit la 
începutul anului 1925, avându-1 ca preşedinte pe Ramiro Săvinesou, 
fruntaş politic locals. Incredlnţat spre execuţie sculptorului Horia Micles­
cu, botoşănean de origine, se relevă expunerea machetei monumentului 
în foaierul teatrului "Mihai Eminescu" din Botoşani, ca o posibilitate de 
dialog între public şi artist, moment, preliminar necesar şi binevenit 
întru trăinicia operei de artă. Artistul, sculptorul Horia Miclescu se 
a!nunţa unul de talent, fapt pe care presa timpului îl consemna deja: 
"Puţini artişti talentaţi avem astăzi care să cultive arta sculpturii. Unu] 
din aceştia este şi dl. Miclescu, un tânăr talentat, ce şi-a isprăvit acum 
studiile în Italia" 9. 

Pe aceeaşi linie, în urma celor două şedinţe ale comitetului de ini­
ţiativă pentru ridicarea Monumentului Eroilor din Botoşani, desfăşurate 
în februarie 1925, se solicită părerea lui Ermil Pangrati, rector al Uni­
versităţii bucureştene şi director al Şcolii Superioare de Arhitectură, 
care va delega, în acest scop, pe arhitectul Paul Smaran!descu şi pe 

5 Ioan Scurtu, "Presăraţi pe-a lor morminte ale laurilor foi", Editura Albatro>, 
1978. 

6 Centrul de studii şi cercetări de istorie şi teorie mili.tară", "Mărăşti, Mără-
şeşti, Oituz", Documente militare, Editura Militară, p. 363 (doc. 181). 

7 "Sămănătorul Botoşanilor", 18 aprilie 1925, p, 1. 
8 Ibidem, 10 ianuarie 1925, p. 1-2. 
9 "Satul nostru", Dorohoi, 1 mai 1916, p. 15. 
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sculptorul G. D. Mirea, profesor la Şcoala de belle arte din Bucureşti 10. 

Ei s-au întrunit, împreună cu Tiberiu Crudu şi Eugen Neculau, dele­
gaţi ai comitetului local, la atelierul lui Horia Midescu din Bucureşti, 
specialiştii găsind proiectul reuşit, transpus in machetă, atât îh privinţa 
concepţiei şi a execuţiei, având puţine observaţii de făcut 11• Presa, cu 
apariţie atunci la Botoşani, a surprins febrilitatea acestor preocupări, 
aducându-şi un important aport în asigurarea contribuţiei materiale a 
localnicilor, în urgentarea lucrărilor 12. 

Găsim totodată în bugetele admistraţiei comunale botoşănene pen­
tru anii financiari 1928 şi 1929 de fiecare dată alocaţi câte 50.000 lei 
pentru Monumentul Eroilor 13, fapt inserat şi in presa locală, ziarul 
"Vestea" informând opinia asupra celor 50.000 lei pe care sculptorul îi 
mai are de primit 14. 

:Dezvelirea monumentului "Compania de mitraliere maior Ignat 
"în atac" în Piaţa Carol (azi Piaţa 1 Decembrie 1918>, in vara anului 
1929, încununa un act al oamenilor de cultură, al maselor intregi, ex­
presie a supremei recunoştinţe, probată o dată mai mult. 

Loc de pelerinaj, la vechile Zile ale Eroilor, altădată, loc de pioasă 
cinstire, de manifestări culturale bogate în mesaj patriotic, la marile 
noastre sărbători, de astăzi - 9 Mai, 1 Decembrie - Monumentul Ero­
ilor din centrul vechi al Botoşanilor este simbolul patriotismului maselor 
largi populare, al întregului popor, gata întotdeauna să-şi apere inde­
pendenţa, unitatea şi libertatea naţională. 

E locul unde se finalizau marile întruniri de protestare impotriva 
revizuirii tratatelor de pace, organizate, din plin, în anii interbelici la 
Botoşani, atunci când soarta ţării era din nou sub semnul întrebării, 
când un grav pericol de război se dov·edea tot mai ameninţător, când 
unitatea poporului era mai mult ca oricând necesară. 

Monumentul eroului de la Mărăşeşti, căpitanul Grigore Ignat, un 
erou al neamului, cinsteşte peste timp contribuţia acestor meleaguri 
botoşănene la lupta pentru întregirea ţării. 

10 "Sămănătorul Botoşanilor", 25 martie 1925, p. 2. 
11 Ibidem. 
12 "Vestea", "Sămănătorul Botoşanilor" ş.a. 
13 Arhivele Statului Botoşani, Fond Primăria Botoşani, dos. 2/1927, f. 28 ; ds. 

1/1928, f. 20. 
14 "Vestea", 7 aprilie 1927, p. 1. 
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GEORGE ENESCU ŞI ŢINUTUL VRANCEI 

MARIA MIHAILESCU 

"Menirea sfântă a muzicii este să stingă 
urile, să potolească patimile şi s·apropie 
inimile într-o caldă înfrăţire" 

George Enescu, 1930 

Se poate vorbi de o constantă preţuire a lui George Enescu pentru 
UI1Jele centre artistice din ţa:ră ; printre oraşele care s-au bucurat 
vr·eme de aproape trei decenii de prezenţa sa, se numără şi oraşul 
Unirii, Focşaniul. 

Teatrul focşănean a fost construit prin donaţia maiorului Gheorghe 
Pastia şi inaugurat în luna noiembrie 1913. 

După deschiderea oficială, splendoarea teatrului a atras pe scena sa 
cele mai renumite trupe din ţară ·'Şi străinătate, mari muzicieni şi mari 
actori ai vremii. 

Cer.cetând dosarele intitulate "Teatrul Comunal Maior Gh. Pastia" 
din fondul oraşului, intre anii 1915 şi 1930, aflate in arhivele statului 
Focşani, rămâi impresionat de numeroasele cereri adresate Primăriei 
şi Administraţiei Teatrului, de către artişti, impresari, prin care solici­
tau sala pentru spectacole. Aceste cereri provocau adesea dificultăţi ad­
ministraţiei pentru că, nu rareori, datele solicitate de mai multe per­
soane coincideau şi era necesară corespondenţa pentru reprogramarea 
lor. Printre cei care, de-a lungul timpului, au păşit pe scena teatrului, 
îi amintim pe marii actori Ion Manolescu, Aristitza Romanescu, Tony 
Bulandra, Constantin Tănase, Agatha Bârsescu, Elvira Popescu, Con­
stantin Nottara, Lucia Sturza Bulandra, cântăreţi ca N. Leonard, Maria 
Tănase, scriitorii George Topârceanu, O. Goga, T. Muşatescu. 

In anul 1915, Octav Minar prezintă pe scena Teatrului un film 
despre Eminescu şi Creangă, realizat la Paris. 

Marele muzician G. Enescu a apreciat mult rezonanţa sălii Teatru­
lui Pastia şi publicul meloman, dând în anul 1915 nu mai puţin -de 
4 concerte şi continuând apoi să revină de mai multe ori la Focşani. 
Spre acest oraş îl atrăgea şi o legătură de familie, unchiul său 1. 

1 Viorel Cosma, Enescu azi, Editura "Facla", 1981, p. 30. 
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Bunicul, preotul Gh. Enescu din Zvoriştea (Botoşani) a avut, pe 

lângă Costache, tatăl muzicianului, încă nouă copii, printre care pe 
Alexandru, cunoscut sub numele de Alecu, născut la Zvoriştea la 
30 august 1855 şi mort la Focşani, la 24 iulie 1934. 

Acesta urmase Literele ~i Dreptul, fiind profesor la Liceul din Foc­
şani şi procuror al Tribunalului Putna. 

Era înzestrat, ca de fapt multe din rudele muzicianului, cu daruri 
muzicale moştenite : cânta bine la vioară şi avea o voce frumoasă. 

In primele luni ale anului 1915, maestrul George Enescu a lansat 
un apel în vederea procurării fondurilor pentru cumpărarea unei o:rgi 
necesare Ateneului Român. Odată cu acest apel a întreprins şi un turneu 
de 15 concerte în ţară, de la Craiova la Botoşani şi de la Iaşi la Focşani 
şi Galaţi. In program figurau lucrări de Tartini, Corelli, Bach, Beetho­
ven, Brahms, Saint-Saens, avându-i colaboratori pe muzicienii D. Di­
nicu şi M. Bârsan. Turneele lui Enescu erau organizate cu măiestrie 
de impresarul său, Al. H. Cohen, nepierzându-se nici o seară fără concert 
chiar dacă se profilau norii războiului. 

In turneele efectuate în perioada războiului, când Focşaniul nu a 
fost ocolit, Enescu a rămas în ţară : 

"Toate greutăţile le treceam având în vedere că eram toţi în jurul 
lui Enescu şi că în momentele acelea dureroase prin care trecea ţara 
noi căutăm să-i aducem o alinare şi un sprijin prin concertele noastre" 2• 

Figura maestrului devine legendară în acei ani grei, confundându-se 
cu toată suflarea românească. 

Enescu era conştient că slujeşte prin muzica sa idealul nobil pen­
tru care se jertfeau mii de vieţi omeneşti pe câmpul de luptă. 

Prezenţa sa la Focşani în acea vreme este semnalată în documente. 
Reproducem două adrese extrase din dosarul Teatrului Comunal 

maior Gh. Pastia pe anul 1915 : 

"Domnule Primar, 

Marele nostru compozitor George Enescu, voind a satisface nume­
roasele cereri ale publicului focşănean, anunţă un al doilea concert în 
oraşul dvs. pentru ziua de 6 martie 1915 pentru care vă roagă să bine­
voiţi a dispune să i să pună la dispoziţie Sala Teatrului Comunal 
Gh. Pastia dacă nu în condiţiuni mai avantajoase, tot în condiţii pre­
cedente. Primiţi vă rog domnule Primar asigurarea stimei mele, 

Al. H. Cohen 

Directorul Teatrului modern Bucureşti" 3 

2 Bobescu Constantin, Amintirile muzicienilor români, Editura Muzicală, Bucu­
reşti, 1982, p. 19. 

3 Arhivele Statului - Focşani, fond Teatrul Comunal Maior Gh. Pastia, ds. 
110/A/1915, 17 februarie 1915, p. 30. 
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"Domnule Primar, 

Marele nostru compozitor şi violonist George Enescu, voind a da 
două concerte în oraşul dvs. în zilele de miercuri 2 decembrie şi miercuri 
9 decembrie, 

Am onoarea a vă ruga a binevoi a dispune să i se pună la dispo­
ziţie Sala Teatrului Comunal tot în condiţiunile de anul trecut. 

Primiţi vă rog Domnule Primar asigurarea stimei mele, 

Al. H. Cohen" 4 

In adresele datate 27 martie şi 10 iunie 1919 găsim alte solicitări 
pentru Sala unde va concerta Enescu 5, precum ·'Şi scrisoarea datată 
28 februarie 1921, semnată de Cohen, de data aceasta în calitate de 
"administrator general al Concertelor Enescu" şi adresate Comisiei In­
terimare Focşani, administraţia Teatrului Comunal 6. 

Prezenţa maestrului este consemnată la Focşani şi pe datele de 
28 şi 29 aprilie 1922, după care pleacă la Botoşani să concerteze. 

In anul 1927 întreprinde un lung şir de concerte, întrerupt de câteva 
ori pentru a participa la concertele pe care le avea programate la 
Bucureşti. 

De la Cernăuţi, unde dă concerte pe data de 21--23 februarie, vine 
la Focşani pe 24--25 februarie şi apoi pleacă la Boto-şani, Piatra Neamţ, 
Roman. 

Prezenţa sa este aplaudată şi în anul 1930, când sustine un concert 
în sala Teatrului, iar primarul oraşului, în semn de gratitudine, aprobă 
scutirea de taxe pentru sală. 

Muzicianul Alfred Alexandrescu, care l-a acompaniat la pian în­
tr-un lung -şir de concerte date în ţară, între anii 1919 şi 1945, mărturisea : 

"Gama de creaţii, de stări sufleteşti pe care ştia s-o deştepte în 
sufletul ascultătorilor, sunetul vibrant al viorii lui Enescu cu greu se 
pot descrie" 7. 

Trebuie subliniat faotul că onorariile stabilite de Enescu erau şi 
la Focşani, ca oriunde în ţară, mai mult decât modeste, cheltuielile 
întrecând de mai multe ori încasările. fără ca, totuşi, maestrul să se 
gândească la vreo amânare a acestor daruri culturale pe care le oferea 
conationalilor săi. 

In acest sens, reproducem mai jos două extrase din dosarul Tea­
trului Comum.l Maior Gh. Pastia : 

4 Arhivele Statului Focsani. fond Teatrul Comunal Maior Gh. Pastia, ds. 110/A/ 
1915, 12 noiembrie 1915. 

5 Ibidem, ds. 345(27 martie 1919, p. 13. 
fi Ibidem, ds. 111/10 iunioc 1919, p. 45. 
7 Ziarul "Scânteia", Bucureşti, 7 mai 1955. 
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"Domnule Primar, 

Vă rog să binevoiţi a-mi acorda sala teatrului comunal pentru serile 
de 28 şi 29 aprilie pentru două concerte ale celebrului violonist şi com­
pozitor român George Enescu, în condiţiunile arătate de Dl. adminis­
trator al teatrului, adică 10 la sută din încăsări privindu-mă pe mine" 

Cu distinsă stimă, 
Al. H. Cohen - Impresario 

Str. Brezoianu 37 Bucureşti" 8 

Şi un alt fragment, din care reies condiţiile în care geniul muzicii 
româneşti dădea concerte : 

"Domnule Demian, 
Focşani, 

Am primit cartea poştală cu trista ştire ce ne dai despre teatrul 
d-voastră. 

Cum se poate să crezi condiţiunile atât de acceptabile, când afară 
de 10 la sută, mai se cere şi un şir întreg de plăţi de la sărmanul artist. 

De vreme ce se pretinde că noi să plătim afişe, afişaje, pompieri, 
casier, bilete şi încălzit, întreb ce ni se dă pentru cei 10 la sută, sala 
goală ? Noroc că nu avem nevoie de încălzit d-aci înainte că chiar n-am 
mai putea veni. 

Vom face şi această incercare să vedem unde os-o scoatem. 

Al. Cohen" 9 

Intre anii 1918 şi 1923, Enescu a fost acompaniat la pian de Nicolae 
Caravia şi apoi de Ionel Dobrogeanu-Gherea, fiul criticului literar. 

Itinerariile sale ne poartă în oraşele mari şi mici, oraşul Focşani 
nefiind ocolit. 

Din programele concertelor susţinute, multe se terminau cu sonata 
Kreutzer de Beethoven, ·care, după cum mărturisea şi impresarul lui, 
atrăgea în mod deosebit publicul din provincie, deşi nu era sonata pre:-
ferată a lui Enescu, aceasta fiind a zecea în sol major. · 

Era extraordinară forţa de care dispunea George Enescu, de a trans­
mite fluidul artei sale unui auditoriu de multe ori nepregătit, dar- căruia 
i se dăruia cu totul şi pe care il vrăjea. · . 

Cum spunea Yehudi Menuhin în lucrarea ;,Muzica omului" : "Avea 
capacitatea naturală de a comunica focul sacru" 10. · · · 

8 Arhivele Statului Focşani, fond . Teatrul Comunal Maior @h. Pas tia; ds. 85/23 
aprilie 1923, p. 45. 

9 Ibidem, ds. 85/27 aprilie 1923, p. 119. 
10 Yehudi Menuhin, Curtis W. Davis, Muzica omului, Editura Muzicală, 1984, 

Editura Muzicală, 1984, p. 145-148. 
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Este semnificativă siguranţa cu care cronicarii timpurilor au intuit 
importanţa activităţii lui Enescu, odată cu dimensiunile artistice şi 
umane, un adevărat apostolat, o profesiune de credinţă ce a lăsat amin­
tiri de neuitat. 

Când apărea pe scenă sau la pupitru artistul încărcat de visuri, 
purta întipărire~ dulce şi suavă a muzicii cu care făcea una şi aceeaşi 
fiinţă. 

Începea să cânte la vioară sau la pian şi omenirea asculta atunci 
unul din visurile ei cele mai răscolitoare. 

Prezenţa prestigioasă a mar.elui muzician la Focşani, a făcut pe cro­
nicarii locali să-şi epuizeze superlativele. 

După ce în anul 1932 "Tribuna Putnei" prezintă un serial biografic 
al marelui Enescu intitulat "Din viaţa, copilăria, maturitatea şi operele 
marelui G. Enescu", semnat de Dart. Rădulescu, revista "Milcovul" 
publică articolul "Despre artiştii noştri - Gh. Enescu", din care repro­
ducem un fragment : 

"Deşi România nu are decât un început de artă muzicală ce nu 
depăşeşte 50 de ani, a răsărit în această artă un titan muzical ce a 
uimit Franţa, Germania, Italia, cărora le-a trebuit câte 5-6 secole de 
artă muzicală ca să producă pe g·enialii Bach, Mozart, Beethoven, Wagner. 
O mândră enigmă pentru România". 

Iubindu-şi cu duioşie locul natal unde s-a născut şi a copilărit 
marele artist, iubit în Franţa, stimat la Berlin, chemat la Londra, nu 
uită să vină din când în când din Metropolele Occidentului unde duce 
faima geniului românesc la moşioara lui din Dorohoi, cu căsuţa mo­
destă pe drumuri glodoase, pentru a-şi reaminti cu evlavie copilăria 
din gospodăria patriarhală a bunului moldovean C. Enescu, unde de 
mic copil îşi evidenţiază un talent fenomenal. 

De când a fost sărbătorit cu cinstea cuvenită de fruntaşii intelec­
tualităţii româneşti, acest titan, care duce până peste ocean faima ge­
niuiui muzical a aeelui popor, care prin melodia frunzei codrilor stră­
buni, în vârtejul urgiilor de peste veacuri şi-a păstrat cele mai simple 
comori sufleteşti. 

G. Enescu e mândria nu numai a ţării româneşti, ci a întregii arte 
şi cel mai dorit dintre toţi artiştii" 11. 

Marele muzician este acela care a preconizat respectul pentru va­
lorile umane şi a militat pentru pace. 

11 Dimitrie Russu, Despre artiştii noştri - Gh. Enescu, "Milcovul", ianuarie 1937, 
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Cele două mari războaie mondiale 1-au zguduit, dar în ambele 
situaţii s-a comportat ca un artist patriot. Şi-a întrerupt concertele în 
străinătate, a venit în ţară suportând vicisitudinile, alături de compa­
trioţii săi, deşi nimic în afară de dragoste şi propria-i conştiinţă româ­
nească nu 1-ar fi împiedicat să se refugieze în locuri liniştite. 

Concertele maestrului în întreaga ţară au avut ca scop nu numai 
ridicarea nivelului cultural, ci şi un nemărturisit substrat naţional, fău­
rirea idealului unităţii naţionale. 

Pe locurile natale, în localităţile de pe malul Mureşului, Begăi, in 
Oltenia şi toată Moldova, neocolind oraşul Unirii, un concert Enescu 
echivala cu un mare eveniment. 

Reţinând frecvenţa traseelor şi legăturilor între ţinuturile româ­
neşti, pe calea acestor concerte, realizăm că George Enescu gândea şi 
simţea aceste turnee prin prisma culturală, dar, mai ales, prin cea 
naţională. 

Iar patriotul Enescu a fost conştient de marile comori ce dăinuiesc 
în sufletul poporului său şi era încrezător în viitorul lui, mândru că-I 
poate sluji cu armele sale, pana, vioara, bagheta. 
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CENTENAR DUMITRU FURTUNĂ 

FILARET GH. FURTUNA 

Un popor este mare când produce oameni mari. Judeţul Botoşani a fost 
numit şi "judeţul geniilor", cum 1-au etichetat frumos, metaforic, unii 
comentatori ; aC€astă afirmare îşi are firul de plecare şi justificare a 
adevărului din faptul că de pe meleagurile botoşănene s-a format şi 
ridicat nu numai cei patru iluştri : Mihai Eminescu, George Enescu, 
Nicolae Iorga şi Ştefan Luchian, ci vasta şi surprinzătoarea galerie de 
personalităţi creatoare (domenii diferite), ce au dus cu drept cuvânt 
faima şi prestigiul culturii româneşti şi peste hotare. 

"Odată cu tine mor încă o dată toţi morţii tăi...", a spus marele 
Nicolae Iorga. Dar această rară şi adâncă maximă arătată aici cu un 
rost legitim şi scop memorialistic trebuie tradusă şi înţeleasă într-o 
semantică a prezentului, aceea ce exprimă interesele absolute pentru o 
valorificare eficientă, vizând dezvoltarea şi afirmarea societăţii noastre. 

Pozând galeria de personalităţi creatoare botoşănene, o incursiune 
în rândurile acestora va scoate la iveală, după toate probele posibile, 
şi personalitatea lui Dumitru Gr. Furtună din Dorohoi. 

S-a născut în satul Tocileni - Botoşani la 26 februarie 1890, din­
tr-o familie de oameni nevoiaşi (tatăl său - preot de ţară), cu obârşie 
de oieri veniţi de peste munţi, din părţile Ardealului. stabiliţi în Bu­
covina şi apoi trecuţi spre Boto-şani. Rămânând orfan de ambii părinţi 
de la etatea de 8 ani, copilul, greu lovit la o vârstă atât de frageda, 
când în faţa ochilor începuse să mijească înţelesurile lumii, îşi găseşte 
curând ţărmul salvator în intinderea de mână ocrotitoare a bunului său 
bunic dinspre tată, Toader Furtună (ţăran notoriu din Mănăstireni -
Botoşani) şi a naşului său, Dima Ispas (grădinar din Săveni). Aceştia, 
în special, s-au ocupat de creşterea, educatia şi purtarea lui la învă­
ţătură ... "tot mai departe". Cu urme adânci din viaţa satului, cunoaş­
terea locurilor, a oamenilor ·CU tradiţiile, cu obiceiurtle, povestirile şi 
verva lor plină de spontaneitate şi sfătoşenie înţeleaptă, acestea nu-1 
vor părăsi toată viaţa. 

Student la Bucureşti, pe lângă cursurile Facultăţii de teologie şi 
a Seminarului pedagogic, a cursurilor Institutului Sud-Est European (de 
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sub conducerea profesorului univ. N. Iorga), participând şi ca auditor 
pasionat la prelegerile ce se ţ.ineau de prol'esorii univ. C. Rădulescu-Mo­
tru şi Ovid Densuşianu, "specialisti în materie de folclor", iar în spe­
cialitatea de ştiinţe istorice şi filologie - cursurile profesorilor univ. 
Nicolae Iorga, Mihai Dragomirescu, Simion Mehedinţi şi Coca Dumi­
trescu-Iaşi, aceste discipline (deja el având înclinaţii şi dragoste spre 
acestea) au avut un rol de catalizatori hotărâtori în toată activitatea sa 
de profesorat şi scriitoricească, în car·e îşi va pune şi distila toată grija 
şi dragostea sa pentru ţară şi neam. Relaţiile sale cu Nicolae Iorga 
(istorie, mai ales) s-au mentinut până la moartea savantului. 

Dumitru Furtună în timpul vacanţelor de elev şi stud·ent tră1ndu-şi 
copilăria şi adolescenţa în anturajul vieţii rustice (Mănăstireni, Bozieni, 
Vlăsineşti. Sârbi, Petricani. Săveni), în mijlocul ţăranilor. cum s-a mai 
spus - de o sfătoşenie înţeleaptă, în scrierile sale manifestate de tim­
puriu va predomina o limbă curatii şi neprefăcută, un grai dulce şi atră­
gător, în care se va oQ'lindi sufletul şi viaţa plină de năzuinţi cutezătoare 
ti frumoase ale poporului românesc. 

Aflat profesor de o mare şi_ elegantă elocvenţă şi în plină desfă­
şurare a activităţii sale responsabile şi părinteşti la Dorohoi, D. Furtună 
îşi împovăra umerii săi. din dragoste şi f'ntuziasm p-entru noporul lui, 
cu gdjile neabătute de a-1 vedeH cu mai multă ştiinţă de carte, cu 
cultură, mai cu bună stare, mai d€mn în toate ; cum spunea : "Le cu­
nosc voia şi nevoia ră ele ... îs tot-aşa cq şi-alR mele ... ". De aici şi ver­
surile ce circulau în Dorohoi : "Cu profescru1 Furtună. 1 învătatul merge 
strună !", şi dună alte cât-eva versun : "Că e drept şi-i dai dreptate : 1 
- - de ai carte ai şi parte ... !". 

Invătatul francez Jean Boutiere, care în 1930 a publicat la Paris, 
ca teză de doctorat, mono!?'r::Jfi<J "La vie et l'oeuvre de Ion Crf'an~ă", 
devenit apoi titularul caterlrei de limba română si nrovensală la SoT­
bona. lucrarea privind viata şi on"'ra humulesteanului "' fost re;:~ lizată 
\n mare partf' şi cu concursul ]ni. D. Furtună : materialul fiind colectat 
<le el cu câtiva ani în urmă. Tot în acea perioadă a ani"trut 1a Paris 
~aimosul tablou .. Ion Creangă cu colaboratorii. cole11i1. intimii !<i f'O­

.,.,~>Tnatorii .~.'ii". în total 33 de fi!'!'uri remarcabile. nelinsinr'l : 1\ll"il---· 

.tr.minescn, T. L. Maiorescu. A. D. Xenopol. Jean Boutiere, V. Com,._ 
Gr. I. AlPxandr~scu. I. C. Ne~tru~:>:i. Tudor PamfiJ.e. 'T'abloul ::1 fost.aki'i­
tuit de N. A. Bogdan cu ajutorul lui D. Furtună, fiind si fif'!urile lor 
~Jrlnse. în tablou. Relaţiile de nrietenie. literare, schimbvri rl<> studii, 
~oncl"ntii ştiintifice c11 Jean Boutier-e rontinuând si du!'lă 19~0, ilns­
tTează capacitate~ s;:. de exeget, literat şi răspânditor al istoriei si lite-
-!:B.turii române şi în Franţa. · 

..... Di1mitru Furtună - <=~ratq J.ectorul univ. dr. Gheor~he Macarie 
fFriciilt~ df> filo1ogi·e; Uriiv. ,.Al. I. Cuza". Iaşi) - denăsesfe tob1si.. nrin 
j::rr€ocupărHe dar şi prin patentele scrisului său cadrul si configuratia 
cărturarului dE> provincie. a.şa cum 1-au omologat şi etichetat. comod dar 
inexact, unii din cei care s-au ocunat ocazional-comemorativ de activi­
tatea sa": In pag. 270 din "Foile de monografie 1879-1979, Liceul de 
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matematică -şi fizică - Dorohoi", tot el spune : " ... Dobândind un ataşa­
ment romantic faţă de oraşul Dorohoi - oraş pe care, după terminarea 
cu strălucite rezultate a studiilor sale, la Botoşani, Iaşi şi Bucureşti, l-a 
ales ca loc al apostolatului siiu, D. Furtună a fost ca profesor în învă­
ţământul secundar (1916-1950) un neobosit animator al vieţii culturale 
de provincie. Cu preţul propriilor sale eforturi (inclusiv cele financiare) 
a reuşit să transforme gimnaziul în liceul de băieţi "Grigore Ghica VV", 
să înfiinţeze un internat pentru fiii de ţărani, o sală de teatru, a deter­
minat împreună cu alţii înfiinţarea în localitate a liceului de fete, a 
stimulat energiile intelectuale ale oraşului prin înfiinţarea unor societăţi 
cultural-literare, a editat între 1923 şi 1928 revista de foldor "Tudor 
Pamfile" sau a patronat alte publicaţii locale (scoase de foşti elevi ai 
săi) ; sunt realizări care s-au făcut după istovitori ani de muncă şi au­
dienţ.e, ani în care profesorul folclorist s-a ciocnit nu odată de reaua 
voinţă a reprezentanţilor locali ai partidelor politice burgheze sau cu 
autorităţile locale de atunci care i-au pus nu odată piedici. ( ... ) Profe­
sor de prestigiu unanim recunoscut, folclorist, istoric literar şi scriitor 
propriu-zis, D. Furtună schiţează posterităţii, pe fundalul Dorohoiului 
străduinţelor sale, profilul unui cărturar enciclopedic, deopotrivă slujitor 
al şcolii şi culturii poporului său". 

Admirator şi adept al lui. Ion Creangă, Dumitru Furtună a desco­
perit în persoana lui Creangă "un educator după ideile pedagogice ale 
ţăranului român". In multiplele şi bogatele sale scrieri, va fi redat aşa 
cum a fost in realitate. La bază îi vor sta strădaniile de a se convinge din 
cercetările sale proprii, de a fi un documentarist amplu, în căutare de 
inedit, preferând colectii publice şi particulare (inclusiv ·corespondenţa 
între tată si fiu), publicatii originale apărute în vremea sa, ce se mai 
Răseau la Academie sau textele din "Convorbiri", revizuite de Creangă, 
în definitiv - orice surs8. ce-i ofereau sie;uranţa unor realităţi certe. 
Cu astfel de metode a infirmat si. spulberat orice era fals şi comoromi­
tător pentru omul şi scriitorul Creane:ă, ce a fost descris chiar de unii 
din colegii de breaslă cu "._osă de discernământ sau cu echivocuri. A 
militat pentru un·. Creangă -8.utentic si concluziona prin opiniile sale 
indrăznete în hţa temutelor foruri superioare ecleziastice, cu riscul 
personaHtăti-i .sale,. că poporului nu-i trebuie un Creangă banal, după 
cum ni-l dau obscurantistii şi ipocriziştii, ci "un Creangă inveşmântat 
în aur. în care străluceste sufletul său de mare român· şi de mare ar­
tist" {Eup:en D. Neculau). 

·CaPitolul "Creangă ca diacon" conţine reabilitarea morală a lui 
Crean~ă. Pledoaria pentru răspopitul Creangă care a primit din partea 
consistoriului verdictul : ,.Exclus. pentru totdeauna,: dintre clericii alta­
rului pentru fapte .incorigibile şi incompati.bile cu caracterul de cleric", 
a contribuit la reabilitar-e'l. lui. la restabilirea integrităţii sale- morale. 
Scotându-i în evidentă trăsăturile sale ca om independent Şi in depli­
nătatea propriilor sale răspunderi si opinii, Dumitru Furtună i-a aşe,... 

zat personalitatea sa la locul meritat, ca om al progresului literar-cul­
tural şi social, ca pe cel mai . bun învăţător al firii : "M11lt, puţin vorba 
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e că îndelungată vreme marele povestitor ne va învăţa, ne va lămuri 
simţirile apropiindu-le de popor şi ne va sădi în suflete minunea cea 
mare şi aleasă a iubirii frumosului neîmpovărat de forme searbăde şi 
deşarte" (D. Furtună, în "Cuvinte şi mărturii despre opera lui Ion 
Creangă", pag. 7). Numai în această poziţiune, în această stare de spirit 
neprihănit, D. Furtună a putut să publice atâtea scrieri despre omul 'Şi 
artistul Ion Creangă ca, apoi, să-şi ia sarcina de a scrie şi despre prie­
teşugul lui Creangă cu Mihai Eminescu. George Călinescu îl remarcă 
pe D. Furtună în postfaţa vol. "Ion Creangă" (viaţa şi opera), din 1966, 
pag. 363, că "în fruntea cercetărilor de documente (adică pentru Creangă) 
stă econ. Dumitru Furtună". 

Prof. dr. Eugen D. Neculau şi D. Furtună au dramatizat unele po­
veşti şi povestiri de ale lui Creangă. Lucrării€ "Moş Ioan Roată şi 
Unirea", "Soacra cu trei nurori", "Dănilă Prepeleac", .,Ivan Turbincă", 
"Prostia om€nească", "Povestea unui om l€n€ş", "Cinci pâini" şi altele. 
au fost transpuse în piese de teatru, cu roluri foarte apropiat€ d€ textul 
lui Creangă. Ele au fost prezentate cu inter.pr€ţi bine pregătiţi, pe scena 
Universităţii populare din Ungureni (fost jud. Dorohoi), a cărui director 
era Eugen D. Neculau. Reprezentaţiile fiind pregătite sub conducerea 
lui Eugen D. Neculau, acestea s-au remarcat atunci de a fi nişte ac­
ţiuni de toată lauda, ca animatoare al€ vieţii culturale şi educative atât 
pentru populaţie, cât şi pentru succesul de popularizare a marelui humu­
leştean cu operele sale luate din popor şi redate poporului. Trică, un 
tânăr ţăran, care a jucat pe scenă în rolurile principale, s-a dovedit 
a fi un talentat interor€t al genului comic, consid€rat de conc€tăţenii 
săi un delectant al satelor. 

Dumitru Furtună a fost un continuator al literaturii folcloristice şi 
al lui Tudor Pamfil€ (fost director al rev. de folclor "Ion Cr€angă", din 
Bârlad, până în 1921. când moare). pentru a cărui veneratie şi oreţuire 
a înfiinţat si condus la Dorohoi (1923-1927) rev. "Tudor Pamfile". de­
numită la înfiintare ,.de limbă. literatură şi ::trtă populară" şi mai de­
parte .. de muzică, artă populară si folclor". Tot acesta a mai fost prie­
ten, admirator şi colaborator al lui Artur Gorovei. întemeietorul şi di­
rectorul revistei "Şezătoarea", din Fălticeni (1892-1929). 

Basmele. povestirile. baladele. taclalele etc.. istoriile locurilor si ale 
oamenilor etc., erau notate de el la izvoarele circulaţiei lor ooporănesti. 
Ca teoretician le stiliza si le da căldura şi valenta cuvintPlor pe înţe­
lesul tuturor, el însuşi fiind un talentat povestitor c::tre, din sentimen­
talism si sinceră omenie, încredintându-le tiparului, făcea un îndreptă­
tit act de respectuoasă recunoştintă hţă de cei "ce poJZorau în mormânt 
toată povestea uitată a satului nostru". ("Trei amintiri de ţară", pag. 17). 

Dumitru Furtună. după obtinerea cu mari succes-e a licentei sale, 
stabilindu-se cu familia sa în Dorohoi. în aprilie 1916 a primit numirea 
de profesor la Gimnaziul de băieti .,Grigore Ghka VV". Debutul său în 
viaţa de profesorat, în viaţa cultural-literară la DoTohoi corespunde 
cu etapa când, în acest oras din Moldova de Nord. şoptirea cotidiană 
av€a hi. exprimare : "Nu se întâmplă nimic deosebit" (Neculai Scriban). 
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Exista printre alte puţine şcoli numai acest gimnaziu, al cărui director 
a fost din 1919, iar în anul 1923 să-1 transforme în liceu. Infiinţarea 
liceului de fete ce a funcţionat din 1918 (prin transformarea şcolii de 
fete nr. 3), a liceului de băieţi, transformat din gimnaziu în 1923, având 
cămin-internat, cu sală de teatru şi cinema "Unirea", ce au existat pe 
lângă gimnaziu, începând de la 1 sept. 1920 şi a seminarului teologic 
(înfiinţat în 1923), toate aceste aşezăminte cultural-sociale au fost rodul 
bogat a iniţiativelor şi străduinţelor persistente ale profesorului cărturar 
şi director Dumitru Furtună (chiar şi cu unele cheltuieli băneşti ale sale), 
ajutat şi de alte personalităţi intelectuale, care mai târziu şi-a alăturat 
acestora şi alte aşezăminte culturale şi sociale. De la înfiinţare s-a con­
ceput şi realizat în cadrul internatului o vie activitate patriotică şi de 
educare cetăţenească a elevilor. Din dorinţa elevilor şi cu sprijinul peda­
gogului C. Capră luând fiinţă revista literară "Căminul nostru", direc­
torul Dumitru Furtună, în primul număr al publicaţiei, într-un entu­
ziasmat spirit gospodăresc şi cultural, îşi înscrie cu privire la internat 
şi revistă, în atenţia elevilor săi şi spre pilda tuturora, cuvintele sale 
părinteşti. (Detalii, în "File de monografie 1879-1979, Liceul de mate­
matică-fizică- Dorohoi'', pag. 66-67). 

In activitatea desfă'Şurată de Ateneul Român din Dorohoi, înfiinţat 
în 1899, D. Furtună se remarcă drept unul din cei mai valoroşi şi cău­
taţi colaboratori a acestui ateneu. Capacităţile sale de om cult, cu mult 
bun simţ, cu multă putere de gândire şi spirit de observaţie, cu vădite 
calităţi oratorice, vorbind simplu dar sigur, de tot să-1 asculţi, toate 
acestea, într-o împletire durabilă cu înfăţişarea sa împodobindu-i ţinuta 
sa, era totdeauna câştigătorul succeselor sale de vorbitor faţă de public. 
Subiectele prezentate auditorilor din sală erau cele alese dintre temele 
de istorie şi literatură din cele mai importante. Istorisirile despre Creangă 
şi Eminescu erau cele mai îndrăgite. Despre marele George Enescu şi 
despre Moş Costache, tatăl muzicianului - de asemenea. Vorbea despre 
dezvoltarea culturală şi socială a poporului, în legătură cu multe per­
sonalităţi creatoare din diverse domenii, despre istoria Dorohoiului, des­
pre cei mai de seamă domnitori ai ţării, amintind şi de domnitorul Gri­
gore Ghica VV., a cărui nume îl poartă cu demnitate liceul din Dorohoi. 

După moartea lui Gh. Gh. Burghelea, preşedintele Ateneului din 
Dorohoi, tradiţia ateneului şi-a continuat (după 1929) activităţile cul­
tural-artistice şi sportive în cadrul unor societăţi noi : "Cercul didactic 
dorohoian", "Cercul studenţilor dorohoieni", "George Enescu", "Mihai 
Eminescu", "I. L. Caragiale", "Mihai Viteazul", "Vulturii". Profesorii: 
C. N. Iancu, N. C. Enescu, Cezar Cerbu, I. Botezatu, Dumitru Furtună, 
ziaristul George D. Râncă şi alţii şi-au adus din plin rodul strădaniilor 
lor în fruntea ac-estor soci-etăţi (Profesor Gh. Amarandei, în aceeaşi mo­
nografie a liceului din Dorohoi, p. 252). 

Latură tot importantă de evidenţiat este şi aceea de pasionat colec­
ţionar de bunuri materiale. "A strâns cu hărnicie de albină 'Şi cu per­
severenţă de furnică - a spus prof. dr. Eugen D. Neculau - o imen­
sitate de material documentar cultural : fişe, notiţe, însemnări, fotografii, 
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scrisori, clişee, genealogie, documente, manuscrise, tăieturi de presă, cărţi 
rare etc. A cutreierat localităţi cu traista în spate pentru a culege docu­
mente de folclor. Cunoscuţii, prietenii, admiratorii şi mai ales elevii i-au 
procurat, cu bună voinţă, astfel de material. Mare parte a fost cumpărat 
cu bani proprii. Inainte de 1944, cărtmarul Furtună avea o arhivă pro­
prie aşa de bogată, încât i-ar fi trebuit patru vieţi ca să o valorifice 
în întregime. Trei pătrimi s-au pierdut cu ocazia războiului". Imi amin­
tesc din povestiri că atunci când Nicolae Iorga a venit la Dorohoi şi 
1-a vizitat prima dată (acasă la -el) şi văzându-i biblioteca şi acel tezaur 
cultural, i-a spus : "Părinte Furtună, nu eşti numai un cărturar de va­
loare, dar şi o adevărată instituţie !". Şi, într-adevăr, fiind părintele 
atâtor promoţii de absolvenţi, obişnuia să-i aducă în biblioteca sa pe 
cei mai aleşi la învăţătură, ascultători şi care promiteau pe viitor vădite 
talente literare, cărora le punea la dispoziţie cărţi de studiu, de litera­
tură şi îndrumările sale de erudit. Pe unii din aceştia i-a crescut chiar 
în casa sa. 

Existenţa în locuinţa sa a unui cenaclu literar, dorit şi de soţia sa, 
Natalia (fiica lui Al. Leontescu, din Vlăsineşti, fost jud. Dorohoi, după 
mamă - descendentă din neamul Scribăneştilor, mari cărturari ai tim­
purilor), ea însuşi scriitoare, unde se ţineau şedinţele de dezbateri a 
problemelor cultural-literare şi sociale, a avut un rol preponderent 
pentru acea perioadă interbelică. Legat de aceste lucruri, nu odată şi-a 
făcut prezenţa în casa sa, ca vizitatori, unii din cei mai de seamă oa­
meni : Nicolae Iorga (cum am spus mai sus), Simion Mehedinţi, George 
Enescu şi tatăl său, Costache Enescu, mitropolitul Irineu Mihălcescu, 
Artur Gorovei, Gala Galaction, Octavian Goga, Lecca Morariu, Ion Pilat, 
Haralambie Ţugui, Ion Istrate, Constantin Capră şi mulţi alţii. 

In acţiunile concertistice prezentate de marele muzician George 
Enescu în oraşul Dorohoi, în perioada primului război mondial, pentru 
constituire de fonduri materiale, la dispoziţia Societăţii de Cruce Roşie 
.,....- Dorohoi în scopuri filantropice de ajutorare a orfanilor, văduvelor 
de război, cât şi în scopurile de a se construi un local de şcoală, de 
spital etc., au fost concepţii şi acţiuni social-patriotice de care D. Fur­
tună nu a fost străin. Cunoscându-i viaţa şi activitate.J. lui G. Enescu, 
pregătea o vastă lucrare intitulată "Jurjac". "Nu ştiu ce s-a întâmplat 
- notează poetul ieşean Haralambie Ţugui - cu materialul privitor la 
George Enescu (aflat atunci în curs de elaborare), dar amintirile sale 
despre Moş Costache Enescu, tatăl muzicianului, precum şi cele despre 
Enescu tânăr, îmi păreau de-a dreptul fascinante". 

A militat din 1923 şi mai târziu cu Artur Gorovei de a înfiinţa, 
cu statut, societatea folcloriştilor. A stăruit din 1918 pentru înfiinţa­
rea unor catedre de folclor în şcolile normale şi seminarii. Între 1934 şi 
1943 a desfăşurat o însemnată activitate literară alături de Ion Pilat în 
cadrul revistei "Însemnări", din Dorohoi. În perioada 1940-1943 a func­
ţionat pe lângă Universitatea din Cernăuţi, "Institutul de literatură, 
filologie, istorie şi etnografie-folclor". Intemeietor şi director a fost prof. 
dr. Lecca Morariu. Membrii institutului, folcloriştii : Gh. T. Kirileanu, 
Artur Goro~.-ei, Leonida Bogdărescu, Petru Rezuş, D. Furtună, Aurel 
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Vasiliu, Alex. Vasiliu, Procopie Jitaru, Ion Diaconu, Petru Iroaie, Ion 
Bileţki-Albescu, Ion Vicove:mu şi alţii. 

In 1915, la Vălenii de Munte, cân::l a scos volumul de istoriografie 
"Preoţimea ron1ânească in sec. XVIII ; starea ei culturală şi materială", 
262 pag., a fost pr-emiat de Universitatea din Bucureşti şi apreciată 
lucrarea, cu interes, de specialişti. In 1939 a fost premiat de Academie 
pentru valorosul volum de folclor "Izvodiri din bătrâni", editat în 1937 
după acel din 1912, cu adăugiri de alte piese folclorice. Lucrarea "U ce­
nicii stareţului Paisie în mănăstirile Cernica şi Căldăruşani (cu un scurt 
istoric asupra acestor mănă.stiri), de 17<1 pag., i-a fost teză de doctorat 
în 1927, primind menţiunea "magna cum laudae". A mai avut şi alte 
evidenţ.ieri superioare pe parcursul activităţii sale. 

* * :>!c 

Aşadar, Dumitru Furtună cu r-esponsabilităţile sale de la Tribuna 
Dorohoiului, dăruindu-şi cu suflet mare eforturile şi capacităţile sale 
în slujba măreaţă de ridicare cultural-literară şi socială a acestui oraş, 
şi-a atras asupra sa o rezonabilă şi prodigioasă considerare din partea 
oamenilor de ştiinţă, de atunci. "Oameni de ştiinţă", bine spus, deoarece 
cu politicienii de atunci stătea prost de tot. Intr-o scrisoare către N. Iorga 
(20 mai 1929), D. Furtună spune : " ... S-au împlinit 15 ani de când, aici 
la Dorohoi, muncesc numai pentru şcoală şi pentru lumină. ( ... ) Sufăr 
senin mizeriile ce mi se fac, cât voi putea să le sufăr. Şi-mi ·exprim 
dorinţa ca măcar alţii can~ vor veni după noi - să nu fie lăsaţi a pieri 
de cătră sprijinitorii idialismului din această ţară". De aceea, după în­
cetarea sa din viaţă, numele şi creaţiile sale au continuat să fi-e rostite 
in pres::! vremii noastre cu aceleaşi sincere preţuiri de ceea ce a fost 
şi a însemnat - cu toată fiinţa sa - pentru ţara noastră (în special 
Moldo'.'a de Nord) într-o perioadă interbelică şi după 1944, încoace. Pe 
lângă Gheorghe Macarie, ,exeget remarcabil al operelor lui D. Furtună, 
mai amintind pe !olanda Filipescu (Murariu), Haralambie Ţugui, Saşa 
Pană, Gheorghe Amarandei. Ştefan Ciubotaru, Iacob Haller, Dumitru 
Lavric, Al. Bardieru, Mihai Insurăţelu şi alţii ; aceştia sunt numai câţiva 
din cei ce au participat activ, cu simţire patriotică, la acest act delibe­
rativ. Prof. dr. Eugen D. Neculau, ieşean (n. Ungureni) şi-a avut in 
această privinţă meritele sale deosebite ~i pentru contribuţia sa de bio­
graf al lui D. Furtună. 

Universitarul filolog Gheorghe Macarle, cu vădite calităţi şi reale 
posioilităţi documentaristice cu privire la creaţiile lui D. Furtună, deja 
şi-a propus s[l facă o restituire de anvergură timpului nostru şi a pu­
blica o parte din operele cărturarului. Să reeditez.e într-un volum ceva 
din z-estrea operelor de istoriograf şi istoric literar, aflate în apanajul 
celor circa 25 de volume şi broşuri sau în cele peste 500 de apariţii în 
presă, răspândite în cele aproximativ 50 de ziare şi reviste ale timpului, 
din care să facă parte şi lucrarea "Cuvinte şi mărturii despre Ion 
Creangă", 1915, publicaţie oportună centenarului Ion Creangă (100 de 
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ani de la moarte, 1889). Dacă va fi posibil, îşi va reedita şi ediţia a II-a 
după volumul "Izvodiri din bătrâni", 1973, alcătuit de el cu piesele de 
folclor publicate de cărturar în cele cinci volume : "Izvodiri din bă­
trâni", 1912, "Vremuri înţelepte", 1913, "Cuvinte scumpe", 1914, "Firi­
cele de iarbă", 1915, "Cântece bătrâneşti din părţile Prutului", 1927, 
cu o completare de alte piese risipite în diferite reviste etc. ale vremii 
sale sau din cele aflate în manuscrise la Academie, arhivele statului, 
muzee etc. 

Editarea unui volum despre viaţa şi operele lui D. Furtună stă şi 
in atenţia publicistului Theodor Damian, din Sibiu, pentru a cărui alcă­
tuire şi apariţie s-a oferit a fi, cu simţ patriotic, fiind şi el botoşănean. 

Poetul ieşean Haralambie Ţugui (n. Dorohoi), fost colaborator şi 
prieten al lui D. Furtună în timpul acela şi ulterior, după 1965, moartea 
cărturarului, - comentator şi preţuitor sincer a personalităţii şi ope­
relor create, scrie în săptămânalul din Iaşi "Cronica" (19 sept. 1986), 
in art. "Un cărturar de seamă : Dumitru Furtună" : " ... Privite din per­
spectiva istoriei, atât valoarea ştiinţifică a operei lui Dumitru Furtun.ă, 
cât şi întreaga sa activitate multilaterală marchează prin timp, sub 
semnul perenităţii, profilul exemplar al unui adevărat intelectual pa­
triot. Motiv fundamental şi deziderat moral pentru acţiunea de regru­
pare (şi recuperare) a fondului documentaristic rămas de la distinsul 
cărturar". 

Dumitru Furtună, cu privire la viaţa şi operele sale, îşi are o ţinută 
de a fi o personalitate creatoare ce animă interesul documentar ştiin­
ţific pe tărâm cultural-literar şi social şi pentru facultăţile de filologie. 
La Facultatea de filologie, laşi, în 1984 s-a dat absolventei Apostol­
Iurcu Zina, în prezent profesoară la Avrămeşti - Botoşani, ca lucrare 
de licenţă, tema : "Dumitru Furtună", schiţă monografică. Pentru întoc­
mirea lucrării s-a putut folosi un material bibliografic vast. Pe parcursul 
anilor au mai avut aceeaşi temă ·~i alţi absolvenţi. 

Existând posibilităţi de documentaţie şi o oportunitate angajată, s-a 
propus şi apariţia ediţiei "L-au cunoscut pe Dumitru Furtună". Lucra­
rea e concepută a cuprinde selecţiuni din referinţele critice literare ce 
au fost publicate de diferiţi comentatori şi susţinători ai problemelor 
"D. Furtună", în diferite ziare, reviste, cărţi etc., până în 1965 şi după 
moartea sa cât şi, în completare, alte noi mărturii memorialistice (ine­
dite), oferite în manuscrise şi de alţi foşti elevi, intimi, colaboratori 
şi comentatori, ce au cunoscut (unii din aceştia) şi simţit practic aşa-zis 
- binefacerile sale educativ-culturale şi sociale, chiar şi financiare, în 
ridicarea lor. Manuscrisul ediţiei - în curs de redactare, pentru a-şi 
avea o mai substanţială şi bogată cuprindere a problemelor, s-a îngă­
duit de a mai sta deschis. Motiv de oportună şi bună posibilitate şi 
pentru ceilalţi susţinători ~i comentatori de a încredinţa acestei publi­
caţii manuscrisele, ce până acum nu le-au trimis ; pagini presupuse 
a fi şi prin integrarea lor în spaţiul ediţiei, încă nişte piese de valoare 
pentru fondul cultural-literar, recuperate aşa-zis dintr-un pasiv neren­
tabil al staticului şi ineditului. 
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"Am dorit ca acest om să trăiască viu în amintirea acelora care 
1-au cunoscut şi cam aşa să-1 vadă şi acei ce-l vor cunoaşte prin ce 
a lăsat : ferestre deschise spre acel care a iubit frumosul, a muncit, 
a visat, a suferit", s-a referit !olanda Filipescu, Suceava (fost doroho­
iancă şi elevă a lui D. Furtună), în scrisoarea sa către subscrisul (str. 
Viilor 28, oficiul poştal 5, Botoşani), odată cu trimiterea a două manu­
scrise. Cel în proză, "Amintiri cu profesorul dr. Dumitru Furtună (28 
pag.), cuprinde cinci capitole : "Prietenul elevilor", "La Pomârla", "La 
el acasă", "Inainte de refugiu", ",ntoarcerea", şi al doilea, versificat: 
"Profesorului cărturar Dumitru Furtună" (11 strofe). Descrierile aparţin 
domeniilor unor subiecte măreţe care pentru D. Furtună formau un 
cotidian de preocupări ce-i caracterizau configuraţia sa de cărturar şi 
om al omeniilor. La Pomârla, cu amintiTiJ.e despre Mihai Eminescu şi prie­
tenia acestuia cu Samson Bodnărescu, erau interese cheie pentru recon­
stituirea unor fapte şi lucruri rămase în umbra timpurilor, pentru ca 
el să le scoată în lumina scrierilor sale, după cum, cu mulţi ani în urmă, 
s-a ocupat de Ion Creangă în atâtea şi atâtea publicaţii, ca şi în cele 
trei volume (viaţa şi opera), despre care s-a mai vorbit. In penultimul 
şi ultimul capitol sunt prinse captivante amintiri din timpul hitlerişti­
lor şi horthyştilor care, sub norii negri ai celui de al doilea război mon­
dial, şi-au fulgerat cruzimile pe teritoriul ţării noastre. Pune în doliu 
şi indignare cazul cu dezastrul irecuperabil a circa 314 din tezaurul 
cultural a lui D. Furtună, jefuit şi distrus la Dorohoi de răufăcători 
în timpul războiului (mare parte din vină revenindu-le autorităţilor lo­
cale de atunci care au fost indiferente faţă de măsurile de securitate 
ce trebuiau luate) care, la drept vorbind, sărăcindu-1 pe el, s-a înscris 
în istoria Dorohoiului şi o gr·ea păgubire pentru fondul de literatură 
română. Alt manuscris, tot de valoare literară, este şi cel oferit de 
Necl,llai Scriban, Botoşani. 

Aşadar, proiectatele ediţii vor surprinde prin structura şi valoarea 
lor literară, posibilitatea de a oferi cititorilor lectura unor apetisante 
descrieri într-o împletire mirifică de atmosferă nepoluată, tonifiantă, 
amintindu-ne aşa-zis, pe parucursul paginilor, de atmosfera ozonată şi 
sănătoasă a unor imense păduri de brazi, cu tainice umbre dese şi eli­
piri de luminişuri, a căror poteci şi cărărui diamantine te îmbie spre 
înălţimi să le străbaţi cu pas ascultător şi viu interes. 

După unii, cică s-a scris mult despre cărturarul D. Furtună. Dar, 
acest "mult", înseamnă puţin. El este un subiect deschis care îşi are 
superlativele sale absolute. Cele spuse de el cu privire la veneratul său 
Ion Creangă, că "opera lui Creangă are ceva misterios ; place româ­
nilor de pretudindeni, place la toate vârstile şi place ori de câte ori 
este citită·' (Eugen Neculau, în Anuarul de lingv. ~i istorie literară, tom. 
XXIV 11973, p. 157), e un epitet ce s-ar potrivi la rându-i şi pentru 
operele sale de folclorist şi istoric literar. 
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UN GAND DESPRE GEORGE ENESCU LA ANIVERSAREA SA 

AUREL DORCU 

Orfeu, iniţiat de muze m arta sunetelor, nu s-a născut în Tracia 
antică, cum spun legendele greceşti, oi la nord de Dună!re, pe dealurile 
Livenilor, în 1881, la 19 :aJe lunii lui august... Convingeţi-vă de această 
supoziţie imaginară, ascultând "Poema română", "Rapsodiile", "Prelu­
diul la unison", din "Suita întâia pentru orchestră" sau glasul tânguitor 
al viorii lui Enescu, interpretând "Sonata a treia pentru pian şi vioară, 
în caracber popular românesc". Ele poartă spre noi ecou de veacuri an­
cestrale, cu ton legenda.Ir, de fapte cu vi.tejie, poartă fior de codru emi­
nescian, aduce parlumul pastelurilor de Luchian şi cuprind un întreg uni­
vers spiritual al popor!Ului nostru, în Clall"e poezia, visarea, dorul, duioşia 
aleanul, nădejdea sunt trăsături ca.racteristice. 

Sinteză fericită între tradiţie şi modernitate, între. spiritualitatea şi 
muzica românească şi muzica ţărilor europene de mare tradiţie artistică, 
creatia lui Enescu reprezintă cel mai valoros capitol din muzica cultă 
românească şi unul de primă mărime în muzica. univer&ală a secolului 
nostru. 

Întâmplare sau consoniaJnţă motivată de context, ca patru dintre uri­
aşii cultlmii româneşti să se ivească în a doua jumătate a secolului tre-
cut în "Triunghiul nobiliar, Botoşani-Ştefăneşti-Liveni" ? Credem că nu 
greşim alăturând unele din capodoperele lor (Luceafărul lui M. Eminescu, 
"Istoria lui Mihai V1teazul" de N. Iocg:a. "Un zugrav", autoportretul pa­
tetic de Şt. Luchian şi "Oedipul" e~nescian), desdfrrând însuşirile comune 
şi definitorii. Dramatismul, meditaţia, profunzimea de gând, măreţia ima­
ginilor şi a mesajului, perfecţiunea exprimării, în care factura poetică 
primează şi încântă, pi81T note asemănătoare, frapante şi pregnante va­
loric. Numai cine a văzut şi auzit, în urmă cu ani. "Oedip" in interpre­
tarea magistrală a lui David Oha:nesian şi a Zenaidei Pally, oce convin­
gerea că lucrarea lui Enescu este una din cele mai va.loroase creaţii li­
rice de seamă, din câte s-au saris în acest secol în lume, egalând textele 
marilor tragici greci, din care s-a inspirat. Dramatismul tr;agic, trăit de 
eroii capodopeirelor menţionate, propriu nu. numai lor, ci poporului din 
care s-au ivit, lasă în final o zare de lumină,care po1ate însemilla speranţă 
şi deveniue. Şi prezenţa celor patru principi ai culturii româneşti pe tă­
râmuri multiple de viaţă spirituală îi aseamănă şi-i înalţă. 
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George Enescu înseamnă patru arti.c;ti într-o unică fiinţă : rompo­
zitor, inteq>ret, dtrijor şi pedagog. 

Şi el a suferit moralmente enorm, ca şi List şi Bruchner, la gândul 
că profesiunea de interpret virtuos i-a răpit mult timp necesar creaţiei 
şi pentru că contemporanii îl apreciau în primul rând pe artistul inter­
pret. Şi Enescu a fost unul dintre cei mai mari violonişti ai lumii contem­
pOI:ane, din constelaţia Fritz Kreisler, Jacques Thibaud, David Oistrach, 
Lehudi Menuhin, Alfred Cortot, Pablo Casals. Arthur Rubinstein spu­
nea cândva : "Era atât de mare pianist, încât îl invidiam. Cânta mult 
mult mai bine decât mine ... Nu mai vorbesc de calitatea excepţion::hlă a 
violonistului". 

Componistica lui Enescu, restrânsă cantitativ (puţin peste treizeci de 
opusuri), este bogată în esenţa sa ideatică şi afectivă, exprimată în cele 
patru simfonii, în opera "Oedip", în suite pentru orchestră, în poemele 
simfonice "Poema. :română", şi "Vox maTis", în liedun şi în numeroase 
lucrări camerale, dintre care se detaşează "Sonata a treia pentru pian şi 
vioară, în caracter popular românesc", "Octuorul", "Dixtuorul". 

Un univers spilritual variJa,t îşi află imaginea în cântul enescian : sen­
timentul naturii, dragostea de oameni, problemele fundamentale ale exis­
tenţei, cu precădere idE5ea destinului, a binelui şi a răului, a păcii !?i răz­
boiului, ideea şi tendinţa eternă a omului către idealuri înalte. "Simfonia 
de cameră", cântecul de lebădă al compozitorului, pare urzită numai din 
ideal şi eter, un pandant european .pentru lumea spirituală a învăţaţilor 
brahm:a.ni. "Simfonia a treia';, in do major, întregeşte paginile romanului 
"Intunecare", ca un ecou sonor, impresionant. al războiului sfânt de în­
tregire a României. 

Firească, spontană, dar şi elabol"ată, melodioasă, mai ales în lucrările 
de tinereţe, cu o ingenioasă orchestraţie, muzica lui George Enescu este 
în primul rând românească, pentru că respiră sufletul acestui pământ şi 
al acestor oameni, de totdeauna înclinaţi către reverie, adesea cuprinşi 
de dor şi nos;talgie, resemnaţi în calea sorţii. VisaJI"ea şi dorul izvodesc 
vraja înfiomtă, care ne subjugă. Dorul său, profund dscolitor, are acea 
undă tulburătoare, pe care Blaga o numea "dorul dor". Toate simţămin­
tele pomenite sunt şi ecoul doinelor noastlre. De alttfel, însăşi muzica 
enesciană are o notă de stil doinit. Dar !;ii o seamă de elemenete formale 
sunt de sorginte populară, românea1scă : intonaţii, întorsături de frază, 

procedeie modale etc. Integrarea creatoare a influenţelor germane şi 
franceze, cu tendinţele lor dE' meditaţie filozofică şi de rafinament, au 
conferit muzicii mai multă perspectivă de perenitate şi universalitate. 

Ce încântătm ne apare omul care înnobilează prezenţa sa profesiona­
lă cu un caracter pe măsură ! George Enescu a fost un asemenea demi­
i.ll'g stârnind numai admiraţie şi prietenie în jurul său. Cultura sa muzi­
cal[t, memoria fenomenală, cumpănirea şi profunzimea gândirii (contem­
poranii îl numeau "poet şi gânditor al muzicii"), cultul muncii, urbanita­
tea de comportament, inclusiv modestia, simţul prieteniei şi sentimentul 
patriotic, erau unele din florile rare ale personalităţii sale morale. A în­
temeiat instituţii muzicale cu caracter naţional, le-,a onorat cu prezenţa 
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cântului său, a concertat pretutindeni în ţară, pentru a răspândi muzica 
bună şi a rămas în ţară Îln. cele maă. grele momente ale ei, în cele două 
conflagraţii mondiale. 

Anticii CI"ledeau despre muzi~a lui Orfeu că era atât de frumoasă, în­
cât clintea pietrele din loc, îmblânzea fiarele sălbatice şi înmuia inimile 
oamenilor a:spri. Noi, cei de astăzi, să ne 'ap~ropiem tot ~i mult de 
muzica bardului de la Liveni şi vom afla încântarea şi bunătatea de care 
avem atâta nevoie! 
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IN MEMORIAM 

IULIAN ANTONESCU - UN PĂRINTE AL MUZEELOR 

IONEL BEJENAnU 

Dacă acceptăm, domnilor, că există copii teribili, haideţi să admitem 
şi existenţa unor părinţi teribili. Şi, să ne oprim la unul bine cunoscut 
nou;i - lulian Antonescu, piirinte bun al muze-elor ţ;1rii, ctitor al lor. 

Venea des b Botoşani, ca un terminal al unui trc.\seu mai mult de 
suflet -- B.:lCă'.l - Piatra Neamţ --- Roman, sau, poate, ca un început 
al său. căci, ades. de aici cobora spre Roman - Piatra Neamţ - Bacău. 
De Llltfel, paradoxal, plecând de-acasă, de la Bucureşti, Iulian Antonescu 
nici nu plen d2-acasă. Casa lui, casa mare eraa muz.2de. Cu ele îşi 
incepea şi sfârşca zilele. Cu ·ele. Ele erau şi-n gândul şi·n visul său. 
Ca o obsesie :;tămitoare ~i frumoasă. 

Venea ades după o noapte de călătorie cu tJ·cnul, trecută repede, 
căci Iăcm~e conversuţic cu cine ştie ce călător p~ o temă luată la întâm­
plare. Şi, uite-aşa, numai ce se vedea ajuns b capiit de linie, la Boto­
şani. Din gară, direct la muzeu. Sosea devreme, dis de dimineaţă, cu 
mult înaint0 de prez.e11ţ:1 lucrătorilm· din muzeu, cu mult înainte de 
rcmnatu1 condicii, acest excrciţ:iu de gimnastică din fosta democraţie 
socialistă. Cât.eod1.tă. îşi anunţa vcni.rea. De multe ori, nu. Cu uşa ce·i 
era mereu deschisă de câte un portar sau paznic ceva mai obosit, după 
un serviciu de noapte, în aşteptarea primilor veniţi dintre oamenii mu­
zeului, Iulian Antonescu, făcea agale un du-te-vino pe culoarele muzeu­
lui, poate ca un exerciţiu, poate C[l. o contemplare. O lumină pătrunsese 
in muzeu. De obicei, eram primul care îl salutam, îi ascultam dolean· 
i-ele şi poveţcle <;i·l însoţeam la o promenadă matinală prin oraş. Prin 
anumite locuri din oraş. Prin ac·elea ce însemnau vechiul Botoşani, su­
pravieţuind buldozerului înfometat de d-emolări. Mergeam în fosta Piaţă 
Caml (la vremea aceea Piaţa 1907), azi Piaţa 1 Decembrie 1913, aflată 
în centrul vechi, acest Lipscani al târgului. Cu privirea uşor pierdută, 
făc-ca obligatoriu pop.a.s la Monumentul Eroilor, simbol mare, românesc, 
dar şi simbol .de f::nnilie. E aici. în centrul vechi. un mic dar cu o arhi­
tectură aparte hotel, Hotelul Rareş. Uneori, când rămânea o zi-două 
la Botoşani, ţinea să fie cazat aici, pentru a privi de la fereastra unei 
camere aceşti Botoşani ai sufletului Si:lU, cu forfota niciodată întreruptă, 
aid luând cel mai bine pulsul locului. Monumentul Eroilor, Biserica 
Uspenia, Hotelul Rareş şi, uşor deviată, Strada Armeneaşcă, er&u repere 

www.cimec.ro



536 

cvasi obligatorii ale promenadei botoşănene pe care o făceam împreună, 
tot vorbind şi iar vorbind despre istoria locurilor dar şi despre actua­
litatea lor. 

Erau, apoi, la revenirea la muzeu, obişnuitele îmbrăţişări cu colegii, 
bontonul creat prin cuvenitele vorbe de duh cu care unii erau gratu­
laţi - "Sărmăluţa", "Cozonăcelul", "Odalisca" ş.a. -, spuse dulce, fru­
mos ·~i savuros, fără maliţie. Ziua îşi urma cursul. Urma să fie reorga­
nizată expoziţia de bază undeva - la Giurgiu, la Târgovişte, la Con­
stanţa, la Oradea - şi ne ruga să-i pregătim pentru fraţii noştri de 
acolo cutare sau cutare piesă, pentru a ilustra şi ei convingător cutare 
sau cutare moment, pentru a umple un gol, ce musai trebuia umplut. 

Ca un intermezzo, Iulian Antonescu făcea câte un popas, între timp, 
la judeţeana de partid, unde aproape zilnic era câte o convocare, ba 
cu primarii, ba cu profesorii de ştiinţe sociale, ba cu activul propagan­
dei_, "Tocmai bine aţi pictat, tovarăşe Antonescu, pentru a le face acestora 
o expunere, pe problema ... Şi, dacă se poate, şi celor de la Interne, care, 
cu toţii, trebuie să cunoască istoria poporului român. Să le vorbiţi des­
pre Burebista şi Decebal, despre autohtonie, despre latinitate, căci nu 
prea studiază, stimate tovarăşe". Cum puteai să refuzi?! Toate astea 
însă insemnau uzură, istovire. Cui îi păsa ? 

Deseori, fabulând, pedalând voit pe grotescul unor situaţii sau fapte, 
lăsându-ţi ţie plăcerea şi posibilitatea descifrării realului, căci, bine ca­
muflat, era şi acesta, Iulian Antonescu îţi punea în faţă o scenă poli­
tică şi culturală a ţării, pe care se dansa, nu glumă. Dansau şi Burtică, 
şi Popescu-Dumnezeu, şi Olteanu, şi Suzana, şi Tamara, şi noi toţi. Fie­
care, în felul său, cu atentia acordată respectării disciplinei de partid 
şi codului eticii şi echităţii socialiste. Cancanurile circumscrise unui 
personaj sau altul ne erau spuse cu o ironie şi tristeţe, în acelaşi timp, 
care făceau din distinsul nostru oaspete un maestru inconfundabil, unic. 
Muzeul era la rându-i în centrul discuţiilor, mereu elogiat, salvat, într-::o 
pledoarie strălucită, convingătoar2, mai ales pentru organele locale, mâ­
nuind dezinvolt barda critică, tăioasă, la adresa instituţiilor de cultură. 
Şfichiui lui Iulian Antonescu acţiona când era vorba şi de abuzul vre­
unui director sau şef contabil de muzeu la adresa vreunui muzeograf, 
care, hai să fim drepţi, călcase poate şi el strâmb, dar îşi găsea tot­
deauna în Iulian Antonescu un apărător al cauzei sale. 

Jaucă, Dumnezeu să-l odihnească, hau-haucă ... ! , Cardaş - să 
facem o "cardaşie" ! -, Băciucu, Baştină erau persoane oficiale, pe care 
dorea să le întâlnească, pentru a mai pune şi la ele un cuvânt bun pen­
tru Muzeul din Botoşani. 

Privirea caldă, acurateţea exprimării, vasta-i cultură, uşor sesiza­
bilă, firea populară, dincolo de chipul şi mersul aristocrat, predispoziţi<;~. 
la înţelegere, dinamismul, dezinvoltura de comportament, familiarismul 
'ii 'marcau personalitatea, puternica sa personalitate. O personalitate 
creatoare, cu prezenţă benefică în privinţa muzeelor, cărora 1~-a qăruit 
fidelitatea sufletească, ataşament şi devoţiune, le-a slujit cu patimă, cu 
harul omului înzestrat, li s-a dăruit total. De aceea, mi-am pe:rmis să-l 
socot pe Iulian Antonescu un părinte teribil al muzeelor. 
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TIBERIU CRUDU ŞI NICOLAE IORGA - CORESPONDENŢA 

GHEORGHE MEDIAN 

Intre numeroşii colaboratori pe care Nicolae Iorga i-a avut la Bo­
toşani, p1·ofesorul Tiberiu Crudu . ocupă un loc distinct. Bazate pe afi­
nităţi comune pentru istorie şi literatură, pe aceeaşi dragoste pentru 
locurile natale, pe interesul comun pentru propăşirea culturală a Boto­
şanilor, relaţiile de colaborare dintre cei doi oameni de cultură s-au 
întins pe parcursul mai multor decenii. Câteva aspecte mai puţin cu­
noscute ale acestei colaborări ne-au fost relevate de studierea cores­
pondenţei marelui istoric păstrată in fondurile Academiei. 

Intre zecile de mii de scrisori primite de Nicolae Iorga în timpul 
vieţii sale, câteva au ca expeditor pe Tiberiu Crudu, localităţile de expe­
diţie fiind Tudora - localitatea în care acesta s-a ni'1scut şi a copilărit, 
Dorohoi şi Botoşani, unde şi-a desfăşurat cea mai mare parte a acti­
vităţii. 

Debutul corespondenţei datează din anul 1907, fiind prilejuit de 
campania iniţiată de Nicolae Iorga prin "Neamul Românesc" în vede­
rea sprijinirii victimelor răscoalei şi a dezvăluirii adevăratelor cauze 
care au declanşat sângeroasa ridicare la luptă a ţărănimii. Cunoscător 
al realităţilor satului, martor ocular al evenimentelor care au cuprins 
şi comuna Tudora, Tiberiu Crudu aderă la campania iniţiată de Nicolae 
iorga trimiţând spre publicare "Neamului Românesc" o succintă descriere 
a stăr!i sociale, economice ~i culturale a sătenilor din comuna natală. 
Studiul, intitulat "Pescuitori în apă tulbure" bucurându-se de aprecierea 
lui Nicolae Iorga, va apare în mai multe numere din mai sus amintita 
publicaţie din lunile mai, septembrie 1907. In legătură cu acest studiu 
în corespondenţa istoricului se păstrează o interesantă scrisoare expe­
diată de Tib€riu Crudu pe care o redăm în comunicarea de fată. 

După 1907 corespondenta lui Tiberiu Crudu cu Nicolae Iorga con­
tinuă, mutându-se pe coordonate culturale. Din studiul acesteia. reiese 
ataşamentul profesorului botoşănean faţă de initiativele culturale ale 
marelui istoric materializate în aşezămintele de la Vălenii de Munte, 
în reactivizarea Ligii Culturale şi, ulterior, după primul război mon­
dial, într-o susţinută acţiune de emancipare culturală a maselor. Co­
respondenţa pune in evidenţă dorinţa lui Tiberiu Crudu de a-şi aduce 
aportul la realizarea marii opere culturale (realizate) a lui Nicolae Iorga 
precum şi fapte concrete în această direcţie. Dintre ele se remarcă 
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reînfiinţ.area prin stn-tdania sa în anul 1910 a secţiunii Dorohoi a Ligii 
Culturale şi fondarea în anul 1921 a unei noi publicaţii botoşănene : 
"R-2vista Moldovei" ce va juca un 1·ol important în stimularea vieţii 
culturale locale. 

Studierea corespondentei lui Tiberiu Crudu cu Nicolae Iorga scoate 
în relief şi un alt aspect al relaţiilor celor doi oameni de cultură - cel 
al scrisului. Dispunând de reale calităţi scriitoriceşti, Tiberiu Crudu este 
autorul unui mare număr de lucră.ri - articole, schite, povestiri - pu­
bhcate în presă sau în volume de-sine-stătătoare. Unele dintre acestea, 
]a· solicitarea autorului au fost publicate în reviste conduse de Nicolae 
iorga ("Neamul Românesc", "Neamul Românesc Literar"), altele au fost 
trimise spre lectură marelui. istoric şi tipărite ulterior cu recomandările 
făcute. Edificator din acest punct de vedere este cazul lucrării ("De 
la noi ce a fost odată·', trimisă în manuscris lui Nicolae Iorga spre a fi 
publicată în "Drum drept" în anul 1914 şi care a văzut lumina tiparului 
în volum, în anul 1925. 

In sfârşit, un 3.lt aspect pus în valoare de corespondenţă il prezintă 
legăturile personale ale lui Tiberiu Crudu cu Nicolae Iorga prilejuite 
de prezenţa istoricului. la Botoşani. Tiberiu Crudu a fost ani de-a rân­
dul unul din cel mai apropiaţi colaboratori ai lui Nicolae Iorga, înso­
ţindu-1 de fiecare dată când acesta s-a aflat la Botoşani, oferindu-i ser­
viciile sale, fiindu-i de ajutor în oric-e împrejurare. O scrisoare din 3 ia­
nuarie 1925 trimisă de Tiberiu Crudu lui Nicolae Iorga ne oferă o dovadă 
convingătoare a acestei colaborări. 

Desigur, legăturile de colaborare dintre Tiberiu Crudu şi. Nicolae 
Iorga sunt mai ample decât cele puse în evidenţă de scrisorile publi­
cate în studiu de faţ.ă, lips::1 corespondenţei primite de Tiberiu Crudu 
din partea lui Nicolae Iorga privându-ne de amănunte interesante. 
Rămâne ca viitorul să aducă noi date în această problemă, permitând 
o mai bună cunoaştere a trecutului Botoşanilor precum -şi a vieţii şi 
a activităţii celor două personalităţi botoşănene. 

Redăm mai jos în ordine cronologiei\. scrisorile expediate de Tiberiu 
Crudu lui Nicolae Iorga cuprinse intre anii 1907 şi 1927. 

Stimate D-le Iorga, 

7 mai 1907 
Tudor a 

Negreşit că "Pescuitorii mei în apă tulbure" ce au pornit în săp­
tămâna patimilor din Tudora, vor fi ajuns cu bine şi cu sănătate la 
Căminul dv., unde înadins erau trimişi spre a fi găzduiţi la "Neamul 
românesc". Acum nu ştiu cum vor fi întâmpinaţi, cum vi s-a părut 
recomandarea lor faţă de Dv., cum aţi socotit cele ce vorbesc despre 
"boierii noştri" cu prilejul răscoalelor de la noi. 

Dacă aţi citit cumva manuscrisul meu şi dacă vi se pare că, măcar 
părţi din el pot intra în rândurile de luptă ale "Neamului românesc" 
fără a da o clipă îndărăt, mai opriţi-1 acolo. Dacă însă aflaţi în ;,Pescui­
torii" mei, dacă sunt prea harţăgoşi, da-că aruncă vorbele prea din gura 
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cortului şi un alt leac nu le găsiţi, vă rog a mi-i trimite acasă pentru 
a mă învăţa şi eu a nu mai da drumul în lume unor astfel de "buclu­
caşi provinciali" cari nu ştiu să se înfăţişeze înaintea oamenilor, cari 
~1u pot să încurce o vorbă, cari încă fac m.ai multă ruşine decât cinste. 

Seminţe rele, veniţi acasă, nu rătăciţi cu gura căscată prin uşile 
oamenilor, căci, soiuri de tagma voustră s-or fi aflând cu miile la por­
ţile tipografiilor bucureştene. 

Cu deosebită stimă, T. Crudu. 

Biblioteca Academiei Române. 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 95, fila 43. 

* 
* * 

Stimate D-le Iorga, 

12 mai 1908 
Tudor a 

A~ fi dorit din toată inima să pot veni şi eu pe ziua de 21 maiu, 
la Vălenii de Munte. Pe lângă plăcerea ce aş fi avut de a fi alături 
de aceia ce vor avea mijloacele şi putinţa de a răspunde chemării Dv. 
aş fi putut să mai văd în acelaşi timp, un colţ de ţară pe care de mult 
mi-1 închipui foarte frumos şi bogat. Nevoile însă mă ţin pe loc şi nu 
mă lasă a porni acolo între oamenii, în tovărăşia cărora, sufletul meu de 
multă vreme locuieşte. Totuşi, fiecare socot că trebuie să-şi îndepli­
nească datoria precum poate. Eu din parte-mi trimit cu acest prilej un 
mănunchi din rândurile şi observaţiile mele puse în articolul de faţă, 
menit să înalţe inimile tuturor celor ce astăzi se coboară aşa de jos. 

Din ospitalitatea ce veţi da acestor rânduri, în care e pusă o fărâmă 
din sufletul meu, va izvorî în parte mulţămirea ce-a~ fi simţit..:o de 
a fi alături de Dv., atunci când puterile mi-ar fi îngăduit aceasta. 

Cu toată stima, Tiberiu Crudu 
Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 109, fila 148 

* 
* * 

Stimate Domnule Iorga, 

Vă trimit veste bună de la noi. După multe străduieli am reînfi­
inţat secţiunea Ligii Culturale în Dorohoi. Vă alăturez o mică dare de 
seamă asupra chipului în care s-a înfiinţat şi chemarea făcută şi rostită 
de mine cu acel prilej, rugându-vă a le publica într-un cât mai apro­
piat număr al "Neamului Românesc" fiind o chestiune de actualitate 
ce ne interesează. 
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Textul chemării e cam lung, după cum se vede, dar cetindu-1 socot 
că are să vă placă şi aveţi să mi-1 tipăriţi fără nici o schimbare. Dacă, 
din diferite împrejurări, nu puteţi să-mi publicaţi "chemarea", atunci 
vă rog a mi-o păstra căci voiesc a o publica în broşură. 

Cu toată stima, T. Crudu 
10 nov. 1909- Dorohoi 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga- Corespondenţă, Val. 145, fila 127 

* 
* * 

D-lui N. Iorga, membru al Academiei Române, 

Felicit din inimă pe noul academician, nou întru toate : şi prin 
cultura întinsă pe care o stăpâne;;te şi prin chipul cinstit şi nobil în 
care se foloseşte de ea şi prin străduinţa fără răgaz de a o răspândi 
până în stratele adânci ale poporului. 

Academia, de acum înainte socot, va păşi pe calea cea dreaptă. 
Corpului ei îmbătrânit îi trebuia viaţă nouă ce nu se capătă decât prin 
suflet nou : cu alegerea Dv. care duceţi în mijlocul ei o inimă tânără 
încărcată de cele mai alese virtuţi, o va căpăta. 

Aceasta aţi dovedit•n cu prisosinţă ori de câte ori mâna D-voastră 
a călăuzit frânele vreunei mişcări. Fiţi dar mereu omul vremii care vă 
cere şi veţi avea totodeauna ostaşii vrednici de care sunteţi trebuinţă. 

T. Crudu 
Dorohoi, 2 iunie 1910 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga- Corespondenţă, Val. 162, fila 63 

* 
* * 

Multi stimate D-le Iorga, 

V~ trimit spre publicare 2 articole : unul e o dare de seamă a unei 
serbări patriotice făcută la !băneşti (jud. Dorohoi) cu ocazia inaugurării 
unui monument a celor căzuţi în 1913. Altul e cuvântarea mea ţinută 
cu acel prilej şi care socot că va cadra bine şi cu "N. Românesc" şi cu 
atmosfera politică a vremii de azi. 

Cu deosebită stimă, 
T. Crudu 

21 iunie 1914 Dorohoi 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga- Corespondenţă, Vol. 143, fila 98 
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* 
* * 

Tudora 1914 

Mult stimate D-le Iorga, 

Marea vieţii înălţându-se de viforul ispitelor omeneşti mă văd şi 
eu clintit din locul meu de odihnă şi linişte. Mobilizat azi sau mâine, 
desigur voi fi mânat în măcelul fără cruţare al neamurilor ce se încleştă. 

Am fost şi anul trecut în Bulgaria, am zburat, n-am mers. Eram 
sănătos. Anul acesta sunt bolnav de picioare şi de stomac (boli căpă­
tate în marşurile forţate ale campaniei). De mi se va recunoa5te sau 
nu boala, voi porni înainte la drum. Nu sunt dintre acei cari să mă 
plâng sau să mă opun. Negreşit voi merge ... surâzând, cântând, îndem­
nând, conducând. Sunt doar sublocotenent de vânători şi deprins demult 
a-mi face datoria. Ceea ce mă interesează, e că nu multă vreme voi 
putea-o îndeplini. Prevăd cum slăbiciunea fizică mă va doborî, stin­
gându-mi entuziasmul, lumina sufletului în război. Ori eu ţin să fiu 
de folos până întru sfârşit ţării mele. M-am gândit că singurul loc unde 
aş putea s<l. lucrez potrivit cu soarta mea de acum, ar fi în cenzura 
presei. Inţeleg rolul mare şi sfânt al unei prese în timp de război, cal­
mul şi orientarea de care are nevoie. Imi simt mâna şi spiritul destul 
de bine pregătit-e pentru această luptă de suflet dusă cu condeiul. De 
atâţia ani o fac. 

Imi închipui că Dv. veţi fi numit din nou în cenzura presei. Oar~ 
n-aş putea fi mai de folos acolo decât aici. De credeţi că da, chemaţi-mă 
prin cei in drept şi vin să vă stau de sprijin şi de ajutor. De nu îmi voi 
face neapărat datoria unde sunt, până la capătul puterilor mele, silin­
du-mă să nu mor degeaba. Omul odată moare, să moară cinstit, să 
moară frumos. 

Biblioteca Academiei Române 

T. Crudu, Sublocotenent 
Bat. 8, Vânători, Botoşani 

Fond Nicolae Iorga -Corespondenţă, Val. 243, fila 53 

* 
* * 

Stimate D-le Iorga, 

4 august, 1911 

Tudora - (Botoşani) 

Vă trimit după făgăduinţă. o dare de seamă asupra înfiinţării So­
cietăţii de ajutor a Românilor din Paris. Aici nu e vorba despre nimic 
din ceea ce a scris deunăzi Spineanu. Eu vorbesc despre societatea care 
vine în ajutor tuturor românilor şi el a scris despre căminul studenţesc. 
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Ceea ce doresc eu e ca să fie cuprins într-un singur număr. Sunt 
18 foi de manuscris ce intră în cel mult 4 pagini de tipar. 

Cu toată stima, 
T. Crudu 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 193, fila 353 

* 
* * 

Mult stimate Domnule Iorga, 

Vă trimit un manuscris, o veche lucrare a mea, care a avut de 
scop să redeie viaţa intelectuală a sătenilor noştri. Cunosc bine această 
viaţă căci din mijlocul ei mi-am croit drumul în lume, cu desagii plini 
de nevoie în spinare. Cunoscând-o am căutat s-o fac cunoscută şi altora. 
Până acum s-au cules multe poveşti, cimilituri, cântece, etc., dar tot­
deauna separat, fără legătură şi mai ales fără viaţă, fără acţiune. Un 
adevărat material pentru o clădire pe care nimeni n-a încercat s-o ri­
dice. Eu am făcut, în mic - desigur, această încercare. Întrucât am 
izbutit sau nu, veţi vedea Dv. singur, mai bine ca mine. In orice caz, 
eu m-am silit să dau vieţii acesteia de sat locul ·'Şi partea ce i se cuvine 
în sufletele şi în inima noastră. Nu cer decât să-i daţi şi Dv. în "Drum 
drept" primirea ce veţi socoti-o. La urmă s-ar putea scoate un volum, 
împreună cu ·alte lucrări de aceeaşi natură. Aceasta însă mai târziu. 

Sfârşesc cu recomandarea scrisului meu şi plec la cazarmă. Doamne, 
ciudată îmi pare situaţia în care mă găsesc. O viaţă întreagă am fost 
pregătit pentru luptele sufleteşti - intelectuale, spre a putea domoli 
şi chiar înlocui pe cele trupeşti, materiale. In clocotul acestei vieţi am 
căpătat oţelin~a cuvenită, propovi:'.duind virtuţi cu nume de frumos, de 
bine, de leal, etc. Şi azi, eu soldatul de pe câmpul intelectual ce-mi 
urmăream cu credinţă · şdi1 aleşi de mine însumi, azi mă văd pus să 
conduc lupte vărsătoare de sânge, de sânge omenesc, împotriva cărora 
atât am strigat şi pentru care atât de străin sunt. Zău, ciudată situaţie ! 
Mie, care am făcut morală elevilor mei când ating sau au avut de gând 
numai să atingă un cuibuşor de păsărică, nu un om, mi se cere azi să 
învăţ şi dacă se poate să ucid ... ce ? ... oameni, unu, zece, o sută, o mie, 
un popor întreg, dacă ar fi cu putinţ~1. Ciudată situaţie ! Şi totuşi, să 
vedeţi cu cât calm, cu cât sânge rece o fac. Sânge rece ca şi rnoartea 
pe care o pregătesc pentru alţii şi o desfid pentru noi. Suflet întors 
pe dos, animal ce caut pradă -şi um.blu cu nările-n vânt după carnea 
fierbinte a duşmanului închipuit pe care trebuie să-1 sfâşii. Aceasta mi 
se cere, aceasta o fac. Trâmbiţ războiul, eu care am iubit numai pacea. 
Propovăduiesc vrajba în locul dragostei, nu vorbesc decât de ură şi de 
răzbunare, deşi totdeauna am cultivat frăţia. Mie groe.ză de mine însumi. 
Mi-am otrăvit gura cu cuvintele şi mi-am împodobit mâinile cu armele 
uciderii. 
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D-le Iorga, nu mă mai cunosc. De ·ce o viaţă întreagă ne luptăm 
să fim oameni când la urmă ni se cere să fim cele mai din urmă ani­
male ? Şi zicând animal oare în ceasul de faţă nu e o insultă şi pentru 
ele? Nu cumva le înjosim comparându-ne cu dânsele ? O, dacă ar avea 
ele gură cum ne-ar mai batjocori pentru dispreţul pe care de atâta 
vreme îl încasează de la noi... oameni civilizaţi ai lumii acesteia. 

Pentru ce oare împlinirea idealurilor celor mai frumoase cere mă­
celul cel mai odios şi sălbatic ? Temelia visurilor noastre naţionale nu 
poate .avea decât baze şi trupuri tari de carne omenească ? Tare-i du­
reros ş! crunt. Cel mai mare bine nu poţi decât să-1 împlineşti decât 
prin cel mai rău. E dezgustător. Şi totuşi lucrez pentru rău, nădăjduind 
în binele ce va veni. Măcar de-ar veni, să nu-l aşteptăm în zadar. 

Al Dv. cu toată stima, 
T. Crudu 

Sublocotenent, Batal. 8, de Vânători 
Botoşani 10 august 1914 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţ:ă, Vol. 243, fila 25 

* 

Mult stimate Domnule profesor, 

Tudora 
1919, 15 iunie 

Înfundat în satul meu natal abea acum aflu că se vor ţinea cursuri 
de varn în Ardeal pentru pregătirea profesorilor. 

Eu mi-aş dJ bucuros obolul muncii mele dacă la aceste "Universi­
tăţi populare" se admit şi profesori secundari. Aş putea să ţin cursuri 
de istorie universală sau naţional::i. Dacă e nevoie de asemenea profe­
sori şi dacă nu se caută anume recomandări politice sau de altă natură, 
eu a? veni cu drag să-mi ofer cunoştinţele cu toată căldura şi sinceri­
tatea de care mai ales acum se simte nevoie. Desigur că lucruri origi­
nale sau noi n-aş avea de spus ci cunoştinţele curente sistematizate 
şi redate ao;;a cum. se cuvine acum. Poate se vor ţinea cursuri în mai 
multe centre ardeleneşti, cu atât mai bine, căci în acest caz aş putea 
împlini şi eu un gol - dacă, repet, încă odată, se întreabă profesori 
secundari de la noi din ţară. 

Aşteptând răspunsul Dv. Vtl rog a primi deosebita mea stimă şi 
ccmsideraţi·e. 

T. Crudu, com. Tudora, jud. Botoşani 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Voi. 280, fila 62 

.····~ 
-·_,:; 

www.cimec.ro



544 

* 
* * 

Mult stimate Domnu1~ Iorga, 

Am făcut să apară în Botoşani, prin îngrijirea mea şi sprijinul mai 
mult al prietenilor noştri "Revista Moldovei". Cred că aţi primit-o în 
cursul sărbătorilor. Ţintesc să pun în mişcare pe intelectualii noştri 
(suntem peste 100 de profesori secundari şi învăţători numai în oraş) 
şi să ajut să fac o bibliotecă publică şi un muzeu raional, să ţinem 
conferinţe etc .. Pretutindeni doresc să fac să pătrundă un cuvânt bun, 
întovărăşit de un îndemn la muncă folositoare. Puterile mele desigur 
sunt prea slabe pentru a putea nădăjdui ca singur să fac totul. Am 
neapărată nevoie de sprijinul altora. lndeosebi mă gândesc la toţi oa­
menii cu autoritate morală cari au pornit la Botoşani şi cari ar putea 
să ne deie un articol, două, pe ani, ca încurajare. 

In ·acest scop apelez şi la Dumneavoastră, rugându-vă să binevoiţi 
a ne trimite un articol pentru revista Botoşanilor, pe care de bună seamă 
îl iubiţi ca şi noi cari locuim în el. 

Dv. ştiţi ce ne trebuie nu e nevoie să vă spun eu subiectele. Când 
veţi avea o clipă de răgaz gândiţi-vă şi la noi cei ce vă aşteptăm cu­
vântul cu nerăbdare şi adâncă recunoştinţă. 

Al Dv. cu toată stima, 
T. Crudu 

1921, 6 Maiu, Botoşani 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 294, fila 46 

* 
* * 

Mult stimate domnule Iorga, 

Imi îndeplinesc o plăcută sarcină de a vă trimite în numele profe­
sorilor secundari din oraşul Dv. natal rândurile alăturate. 

Ele cuprind rugămintea sinceră şi curată de a relua cursurile Uni­
versităţii pe care sunteţi hotărât a le părăsi. 

Primiţi această rugăminte a noastră ca un prinos de stimă şi recu­
noştinţă pentru munca Dv. neîntrecută pe ogorul culturii româneşti şi 
judecaţi-ne după scrisul şi inima noastră. 

Al Dv. cu deosebită stimă, 
T. Crudu 

Botoşani, 28 februarie 1923 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 304, fila 254 
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Reyista Moldovei 
Botoşani 

Mult stimate Domnule Iorga, 

5. 5 

Din Botoşanii noştri şi ai Dv. vă urez sănătate, putere de muncă 
şi viaţă îndelungată ; de toate celelalte Dumnezeu de sus s-a îngrijit 
şi v-a dat cu destulă prisosinţă. 

Din prinosul acestor daruri sufleteşti mă hrănesc şi eu în acest în­
depărtat colţ de ţară, îndeplinind în cercul meu şi la locul meu crezul 
naţionalist-democrat de a ridica naţia prin cultură. Roadele curând se 
vor culege, nu pentru folosul meu, nici pentru al Dv., ci pentru folosul 
neaii1ului însuşi, pe care în mod cinstit şi curat ne-aţi învăţat a-l cinsti. 

Cu deosebită stimă, 
T. Crudu 

Directorul Şcolii Normale de Invăţători din Botoşani 

19 dec. 1923 
Biblioteca Academiei Române, 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 308, fila 134 

Mult stimate Domnule Iorga, 

Mă surprinde vestea că Dv. nu aţi găsit notiţele noastre de la 
Coşu1a. Ele au fost scrise pe o coală de hârtie proastă, pe care am în­
doit-o în patru şi am pus-o între foile care cuprindeau transcrieri de 
documente. 

Anume am vârât hârtia acolo pe la fundul clitului de foi, ca să daţi 
mai _w;;or de ea. 

Cred că dacă o veţi căuta printre acele foi, desigur o veţi găsi. 

Coala e scrisă cu creionul şi numai pe pagina dinlăuntrul, de aceea poate 
n-a atras deajuns atenţia Dv. 

In orice caz eu trimit însemnările mele luate pentru revistă şi care 
cuprind tot ce era mai important din acele note. Lipsesc câteva inscripţii 
de pe odoarele bisericeşti. Atât. Incolo e tot ce vă trebuie. 

Cu deosebită stimă, 
T. Crudu 
3. I. 1925 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Vol. 314, fila 213 
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Şcoala Normală de Invăţători 
"M. Eminescu" 
Cabinetul Directorului 

• 
• • 

Mult stimate Domnule Iorga, 

De câte ori vine Sfântul Neculai şi mă gândesc a vă trimite din 
partea mea, urări de sănătate, voie bună, izbândă în cele mari şi multe 
în care năzuiţi a le înfăptui, de atâtea ori îmi răsar în minte cuvintele : 
"Ferice de acela în care se poate ghici cum ar fi naţia sa, urmând pe 
calea însemnată de dânsul, cu sângele viu al inimii lui !". 

Le transcriu ca un omagiu tainic din partea unui mândru ucenic 
al scrisului Dv., bucuros că nu am nevoie a vă cere să fie cunoscut sau 
răsplătit pentru aceasta. 

6. dec. 1927 
Botoşani 

Cu deosebită stimă, 
T. Crudu 

Biblioteca Academiei Române 
Fond Nicolae Iorga - Corespondenţă, Val. 339, fila 479. 

www.cimec.ro



DOCUMENTE CU PRIVIRE LA SAMSON BODNARESCU -
ACTIVITATEA LA POMARLA- IN COLECŢIILE 

MUZEULUI JUDEŢEAN BOTOŞANI 

IONEL BEJENARU 

Fiu al Bucovinei, născut în Gălăneştii Rădăuţilor, în vecinătatea 
Putnei, vechea ctitorie de neam şi suflet a românilor, într-o familie de 
ţărani plugari, Samson Bodnărescu (27 iunie 1840, corn. Gălăneşti - 18 
februarie 1902, Pomârla) s-a afirmat, în a doua jumătate a secolului tre­
cut, în societatea literară românească, servind·o printr·o activitate fe­
brilă, demnă de relevat. 

Se înrudea cu familia ţăranului Mihai Bodnar (zis şi Bodnărescu), 
revoluţionarul paşoptist, ales de ţăranii din părţile Rădăuţilor deputat în 
parlamentul imperial, la 1848-1849, semnatar, ca membru al deputăţiei 
naţionale, al doleanţelor Bucovinei, prezentate la 9 februarie 1849 1, la 
rându-i afirmându-şi convingerile revoluţionare, naţionale, de timpu­
riu. După studii primare în Vicovul de Jos şi Rădăuţi, ajunge la cele 
liceale, când la Rădăuţi, când la Cernăuţi, perioadă fertilă pentru a se 
antrena în acţiuni de deşteptare naţională. Se sărbătorea, în mai 1862, un 
mai - serbare specifică lunii - în pădurea Horecea, de către e!l.evi 
români ai gimnaziului superior din Cernăuţi- "Moşu Grigore, cu banda 
lui de lăutari români, intona melodii naţionale - s-a jucat hora, mândrul 
nostru dans naţional... In mijlocul roţii întinse apăru deodată tânărul 
Samson ţinând în mâini, cu fală şi mândrie un steag tricolor ... " 2, steag 
pe care-1 va depune "cu mare pompă" la reîntoarcerea la Cernăuţi, la 
sediul "Societăţii pentru cultura şi literatura poporului român din Bu­
covina". 

Emigrează, ca atâţia alţii, în România, la sfârşitul anului 1865, la 
Bucureşti -scurtă trecere- şi, de aici, la Iaşi- in 1866. Remarcat de 
Titu Maiorescu, de protecţia căruia se va bucura, devine membru al 
"Junimii" - 1866 şi debutează în "Convorbiri literare", în primul an 

l vezi Mihai Iacobescu, "Revoluţia de la 1848 - moment de răscruce in istoria 
românilor din Bucovina", în "Anu.arul Muzeului judeţean Suceava", V, Suceava, 
1978. 

2 Dr. I. Popescu, în "Asociaţia foştilor elevi ai Liceului "A. Başotă" .·din. Pomârla ,­
"Clipe de amintire inchina te lui Samson Bodnărescu cu· ocazia comemorăriL a 
25 de ani de la moartea sa", Iaşi, 1927, p. 6. 
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de apariţie- 1868, cu tragedia "Rienzi". "Junimea" îi înlesneşte trimite­
rea şi susţinerea la studii în străinătate - 1868-1870 -unde va urma 
filosofia, în Austria, la Viena şi în Germania, la Berlin, Halle, luându-şi 
doctoratul în filosofie la Giessen- 3 noiembrie 1870. 

La reîntoarcere, când bibliotecar la Biblioteca Centrală din Iaşi -
până în 1874 (îi va succeda prietenului său de o viaţă, Mihai Eminescu), 
când director şi profesor la şcoala normală "V. Lupu" din Iaşi (din au­
gust 1874, cu unele intermitenţe), când director al Institutului nou în­
fiinţat "A. Başotă" de la Pomârla (din 1879 până la moarte, în 1902 -
perioadă la care ne vom referi), Samson Bodnărescu îşi continuă activi· 
tatea literară, abordând când teatrul - mai ales istoric -, când poezia, 
epigrama, notele de călătorie. 

La Pomârla, la 18 februarie 1879, este inaugurat Institutul liceal 
"Anastasie Başotă" şi odată cu acest act, Samson Bodnărescu începe o 
activitate de director, care va dura 23 de ani. Fusese convins să accepte 
direcţia de bunii săi prieteni de la "Junimea", Vasile Pogor şi Ioan Ivanov, 
epitropi administratori ai Institutului "A. Başotă". De altfel, I. Ianov 
avea să fie prezent şi la inaugurare, dimpreună cu episcopul Vladimir 
Suhopan, dr. L. Russ senior, G. Pavloff, reprezentanţi ai epitropiei. Ple­
carea lui Samson Bodnărescu la Pomârl:a nu va fi, cum ar putea să pară, 
nicidecum, o izolare, legăturile sale cu vechii tovarăşi continuând (Mihai 
Eminescu, de care l-a legat tot timpul o strânsă prietenie, care i-a urmă­
rit scrisul - "(şi sunt anume vestigii că i-a fost un lector asiduu)" -
"cu atenţie şi care se ridica, fără doar şi poate, peste media prozatorilor 
acelui timp" 3 - cum nota Perpessicius. Deseori, veneau aici, la Pomârla, 
Eminescu şi Slav ici, tânărul Enescu, de la Cracalia, cu tatăl său ". Aici, 
poetul, "sub vraja fermecătoare a cadrului Herţei şi a naturii exuberante 
şi virgine continuă acţiunile sale''''· Noile creaţii, însumate mai vechi­
lor din "Convorbiri literare" vor fi înmănunchiate în vnlum - "Din 
scrierile lui Samson Bodnărescu". Cernăuţi, 1884, 364 p. (n.r. Un exem­
plaJr din acest volum se află şi în colecţia Muzeului judeţean Botoşani, 
cu o notaţie şi un autograf al autorului - "Spre aducere aminte a zilei 
24/12 1894" şi "S. Bodnărescu·'). Colaborează la reviste literare din ţară, 
manualele şcolare îi reproduc poezii, atât cele din România, cât şi cele 
din Bucovina. 

Ca pedagog, director al Institutului "A. Başotă" din Pomârla, me­
ritele sale sunt remarcabile. Cu atât mai mult, cu cât elevii nu erau alţii 
decât f~i .de ţărani, de regulă din fostele proprietăţi ale hatmanulu!i 
An. Başotă - cf. prevederilor sale testamentare, Pomârla, Lişna, Cuco· 
rănei -, la puţin timp, urmare a creşterii reputaţiei şcolii, şi din părţile 
Iaşilor, şi... din Bucovina. Eforturile lui Bodnărescu, Bodnarachi, cum ii 
spuneau amicii, vizau un învăţământ intuitiv - într·un timp când şcoala 

3 Mihai Eminescu, "Opere", VII, Proza literară - studiu llltroductiv de Perpes­
sicius, p. 39. 

4 "Clipe de amintire ..... , p. 15. 
5 Ibidem. 
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românească nu pregătea cadre în acest sens , lucrări practice, ştiint;€ 
aplicate, legătoria de cărţi şi caiete - eforturi recunoscute, fiind deco­
rat cu medalia Bene-merenti el. I pentru merite pedagogice şi literare" s. 

Preocupat de asigurarea unei instrucţii şi educaţii corespunzătoare 
elevilor şcolii, Samson Bodnărescu s-a orientat şi spre latura exerciţiu­
lui fizic, a jocului, ca elemente constitutive, ale unui tineret sănătos fizic 
şi moral, oina şi tirul practic::îndu-se frecvent. Şi, deŞi bugetul şcolar nu 
atingea cotele optime, strădaniile directorului au făcut ca întreţinerea 
elevilor să fie "mai mult decât îmbelşugată" - "pâinea de o calitate 
absolut superioară - se fabrica in şcoală de trei ori pe săptămână - se 
dădea din belşug şi cu mult peste raţia reglementară" 7. 

Câteva documente - 8 la număr - aflate în colecţiile Muzeului 
judeţean Botoşani - oglindesc strădaniile deosebite ale directorului In­
stitutului "A. Başotă" de la Pomârla pentru asigurarea oelor mai bune 
condiţii materiale pentru desfăşurarea cursurilor şcolii, cu destule obsta­
cole până la materializare. Le prezentăm : 

1. Adresă a directorului Institutului "A. Başotă" din Pomârla, Samson 
Bodnărescu, către M. Fischer, administratorul moşiilor Institutului, din 
23 noiembrie 1395. 

Ii aduce la cunoştinţă "că toată stăruinţa la ad-ţia D-voastră locală 
pentru aprovizionarea Institutului la timp cu lemne şi făină de păpuşoi 
a rămas zadarnică". relevând starea critică a momentului: "Astăzi Insti­
tutul nu are nici ui-t lemn. Urmările pot fi grave şi implică reponsabili­
tate mare ... ". 

2. Ciorna adresei din 23 noiembrie 1895 (de la nr. 1). 
3. Adresa directorului Institutului "A Başotă" Samson Bodnărescu, 

către Epitropia Institutului, din 23 noiembrie 1895. Inaintează (pe verso-ul 
documentului) o copie de pe cuprinsul adresei expediate cu poşta către 
Dl. arend~ Fischer, menţionând că, "este o adevărată bătaie de joc în 
chipul aprovizionării Institutului cu lemne şi făină" şi că "am fost silit 
in multe rânduri să cumpăr făină. Când te adresezi la Fischer el spune 
că a dat ordinele cuvenite subalternilor săi. Astăzi, Institutul nu are nici 
un lemn după atâta stăruinţă". 

4. Ciorna adresei din 23 noiembrie 1895, către Epitropia Iaşi (din 
23 noiembrie 1895 (de la nr. 3). 

5 Adresa directorului Institutului "A. Başotă" din Pomârla S. Bod­
nărescu, către Epitropia Iaşi, din 10 aprilie 1896. Inaintează recipisa do­
veditoare de încasarea sumei de 9 500 lei de la dl. arendaş M. Fischer. 

6. Adresa Epitropiei Institutului "A. Başotă", semnată de Ioan Ianov, 
către directorul Institutului, din 1 august 1896. Are rezoluţia şi semnă­
tura lui Samson Bodnărescu. Insistă a-i atrage atenţia asupra recuperării 
unei sume de bani de la arendaşul Fischer. 

7. Adresa Epitropiei, semnată de I. Ianov, către directorul Institu­
tului "Ă. Başotă" S. Bodnărescu, din 16 martie 1895. Ii cere să preseze 

6 "Curierul român", Botoşani, 2 iunie 1894, p. J. 
7 .,Clipe de amintire ... ", p. 24. 
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pe lângă arendaşul Fischer "pentru trimiterea de urgenţă a câştiului, ară­
tându-i necesităţile ce sunt de acoperit". 

8. A~_resa Epitropiei către directorul Institutului ,,A. Başotă", S. Bod­
nărescu, din 25 aprilie 1895.li face cunoscut "că domnul Fischer, despre 
noul contract de arendă, este obligat a preda la Institut, transportate pe 
a sa celtuială, următoarele : 1) 30 stânjeni lemne de foc. 2) 5 000 kg. făină 
de popuşoi şi 3) 2 000 kg. făină de grâu. 

Documentele, redate succint, fără a fi de importanţă deosebită, sur­
prind o latură a activităţii lui Samson Bodnărescu, scriitorul bucovinean, 
aceea a activităţii de director al Institutului "A. Başotă" din Pomârla 
fostului judeţ Dorohoi, o latură căreia i s-a dedicat exemplar, nume­
roase promoţii de absolvenţi, cu nume de marcă, mulţi, pe firmamentul 
culturii şi ştiinţei româneşti, probându-i marele travaliu, dovedindu-i 
de justeţe recunoştinţa - "Căci un părinte a fost repausatul pentru noi, 
elevii - un adevărat părinte, bun şi blând şi îngăduitor, dar, mai presus 
de toate iubitor" 8 - cum scria Vasile Bogrea, man~le filolog şi lingvist 
român, la moartea, în 1902, a directorului şcolii. 

8 Ibidem, 
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i\lUZEUL ŞI SATUL- MARGINALII LA O MANIFESTARE 
CULTURAL SATEASCA- VORONA, 29 MAI 1993 -

IONEL BEJENAHU, PAUL SADURSCHI 

După ce, la sfârşitul anului 1992, ne-a fost dat să salutăm valoroasa 
apariţie editorială "Drăguşeni - un semn al permanenţei" (Editura 
"Glasul Bucovirei "), rod al cercetării asidue a istoriei satului Drăguşeni, 
întreprinse de soţii cercetători şi profesorii Ortansa şi Aristotel Crâş­
maru, iată, în alt sat al judeţului, interesul pentru studierea istoriei aşe­
zării, a culturii materiale şi spirituale a satului românesc, în genere, a 
căpătat materializare intr-o Sesiune de eomunid'tri şi referate, având 
genericul "Din cultura materială ŞI spirituală a satului românesc''. Orga­
nizatorul manifestării - Societatea Culturală "Raluca Iuraşcu" Vorona. 

In cadrul manifestării, au fost aduse in ctiscuţ,ie r~pere istorice şi 
actuale ale statului rom{mcsc, accentul căzând, cum era firesc, pe Vorona, 
localitate veche şi semnificativă in conflguraţ.ia aşezărilor rurale din 
judeţ şi nu numai. 

Relevăm, la rându-ne, cuprinsul aceslci manifestări culturale vara­
nene, ajunsă la a IV-a ediţie : Repere istorice privind comuna Vorona 
(Constantin Rusu), Consideraţii arheologice despre istoria comunei Vorona 
(Paul Sadurschi), Intelectualii satului şi politica (Ştefan Ch-'.botaru), Con· 
sideraţii asupra medicinii populare în judeţul Botoşani (Pincu Pascal), 
C>-edinţă .~i revelaţi.e, stmctmi psihice distincte aL~ sa.tulHi românesc tra­
diţional (Tiberiu Furdui), Consideraţii fi:?:ico-geogra.fice asupra comunei 
Corni - jud. Botoşani (Constantin Cojocaru), Un experiment interbelic 
de ridica1·e a satului Tomânesc (Ionel Bejenaru), Măşti şi obiceiuri popu· 
la1·e din Vorona (Aurel Ştefan), Repere monografice ale unui sat româ· 
1·esc (Aristotel Crâşmaru), Consideraţii istorica-geografice asupra comunei 
Tudora (Mihai Sămian), Evoluţia proprietăţii funciare pe teritoriul comu­
nei Vorona, în sec. XV-XVIII (Mihai Gicoveanu), Relaţia om-natură în 
satul românesc tradiţional (Angela Olaru), Vorona, zonă de interes etno· 
folcloric (Dumitru Doroftei), Repere monografice ale Mănăstirii Vorona 
(Teofana Scânteie), Cerem.onialele de familie în viaţa satultd tradiţional 
(N arcisa Ştiuca). 

Că satul este un teren nepreţuit al cunoaşterii, al ce1·cetării, sesiunea 
de la Vorona a demonstrat-o, indiscutabil, şi, de ce nu, mergând pe linia 
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lui Blaga, să spunem şi noi că, aici, la sat, trebuie căutate izvoarele veş­
niciei. 

De altfel, cu gândul la ce a fost la Vorona, o reuşită, să mai consem­
năm alte două momente întâmplate la sat, relevând şi modesta contri­
buţie a Muzeului Judeţean Botoşani. Primul, deschiderea Casei Memo­
riale "Petru Şuster" la Costeşti - corn. Răchiţi, satul de baştină al ma· 
relui biolog şi, al doilea, aniversarea a 500 de ani de la atestarea docu­
mentară a satului lonăşeni - Vf. Câmpului. 

Aşadar, câteva însemnări, marginalii la o manifestare culturală, Sp€­
rând în menţinerea unei relaţii de permanenţă cu satul, cu materializarea 
în contribuţia la reuşita altor manifestări de cultură. · 
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MEMORIA STRĂZILOR - STRADA MARCHIDAN 
DIN ORAŞUL BOTOŞANI 

VIOLET A DAMASCHIN 

Una din străzile oraşului ce-şi păstrează numele neschimbat de mai 
bine de un secol este strada Marchian. 

Deşi ll.rhicunoscută de localnici prin situarea ei într-o poziţie ultra­
centrală, această stradă - prin numele ei - mai ridică şi astăzi multe 
semne de întrebare, atât pentru botoşăneni, cât - mai ales - pentru 
eţ!i care ne vizitează oraşul. Pentru toţi cei interesaţi, în rândurile ce 
urmează voi încerca să ristpesc nedumerirea ·existentă, .folosind - în 
egală măsură - memoria documentelor şi studiile elaborate de cei care 
s-au ocupat de trecutul istoric al urbei botoşărene . 

. Vom porni incursiunea noastră de la începutul organizării orăşe­
neşti, deci, de când satul cu. meşteşuguri înfloritoare, dezvoltat pe lângă 
un vechi loc de schimb, a primit de la domnie privilegiul autonomiei ad­
ministrative şi al drepturilor de târg. Nicolae Iorga situează acest moment 
abia în prima jumătate a secolului al XVI-lea, în timpul domni·ei lui Pe­
tru Rareş 1. Această ipoteză a stat în picioare mult timp, fiind preluată 
de autorii primelor studii monografice ale ora.şului 2. Ea este, însă, infir­
mată de mai multe izvoare3, între care menţionăm scrisoarea lui Petru 
Şchiopu, (datată 8 ian. 1579), adresată negustorilor din Liov, unde se 
cuprinde afirmaţia că cel mai vechi iarmaroc din Moldova se ţinea la 
Botoşani. Mai recent, istoricii epocii moderne şi contemporane, Victor C. 
Nădejde şi Constantin C. Giurescu recunosc existenţa târgului Botoşani­
lor, a cărui început îl plasează la o dată - în orice caz - anterioară în­
temeierii statului moldovean independent. 

N. Iorga, Drumuri şi oraşe din Homânia, ediţia ::1 II -a. Editura Librăriei Pavel 
Suru, Bucureşti, p. 152. "Era odată aici numai ~atul botoşănenilor, adică al celor 
ce se trăgeau din ,.moşul" Botăş şi aveau în seama lor .. moşia'· acestuia. Din acest 
sat s-au făcut apoi mahal;;lele târgului ceva mai nou, deşi destul de vechi şi el". 

2 Artur Gorovei. Monografia oraşului Botoşani, Ediţia Primăriei ele Botoşani -
Tiberiu Crudu, Botoşanii In 1932, Liga Culturală ·· ·· secţia Botoşani, p. 2. 

3 Letopiseţul anonim al Moldovei (copie a letopiseţului scris la curtea lui Ştefan 
cel Mare), "In anul 6947 (1439) noiembrie 28. e~u venit tătarii şi au prădat până 
la Botosani". 
- Grigore Ureche, I.etopiseţul Ţării Moldovei, aceeaşi menţiune. 
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Confruntând a<:este izvoare documentare cu rezultatele ultimelor cer­
cetări arheologice, ajungem la concluzia că strada Marchian făcea parte 
ciin inima târgului, adică din part;;>a cea mai veche, ce s-a închegat la 
intersecţia unor căi de tranzit de primă importanţă din evul mediu. Dru­
mul spre Suceava avea o altă orientare decât cea actuală, urmând - 'in 
linii mari - traseul străzilor Marchian, Sfântu Dumitru (Maxim Gorki) 
şi Agafton (George Enes<:u). Ca vechime a.cest drum datează din a doua 
jumătate a sec. al XIV-lea, din perioada de înflorire a comerţului 'intre 
oraşele hanseatice şi cetăţile genoveze de la Chilia, Cetatea Albă şi Cri­
n,eia. 

Adăugând acestor izvoare (documentare, arheologice) şi pe cele car­
tografice (planşe, schiţe, hărţi), să compunem o imagine a străzii Mar­
chian în sec. al XIX-lea. Plecând din nucleul târgului vechi, de la Far­
macia Gorgias (azi Magazinul Botoşani) până la intersecţia cu strada 
Cuza-Vodă se întindea o reţea de dughene pe parter cu arcade. In încă­
peri înşirate una după alta, în continuarea dughenii de la stradă, se aflau 
locuinţele meşteşugarilor şi negustorilor. Aici, săpăturile arheologice din 
anii 1976-1977, conduse până la 10 m adâncime au s<:os la iveală o 
reţea de pivniţe boltite semicilindric, dispuse pe mai multe nivele, exe­
cutate din piatră r.. 

In continuarea străzii, până la intersecţia cu b-dul Mihai Eminescu 
se întindea zona de reşedinţă, unde casele cu arhitectură tt·adiţională erau 
situate intr-o curte cu livadă. Această frumuseţe vegetală - ce a dat 
oraşului un farmec aparte - a luminat şi trista copilărie a lui Nicolae 
Iorga, păstrând-o în memorie pentru totdeauna : "Grădinile de flori din 
fat,:ă, al căror dor, în oraşe ingrămădite, banal croite după acelaşi plan, 
purtat elin ţară Îr.J. ţară, l"-am dus toată viaţa urmărit de miresmele lor, 
pe când albine îngreuiate de nectar îmi bâzâiau la urechi şi toate culorile 
curcubeului îmi joacă înaintea vrăjiţilor ochi întorşi departe în urmă" 5. 

Cu începere elin prima jumătate a sec. al XIX-lea, ca urmare a con­
centrării familiilor boiereşti în oraş, se vor produce transformări în as­
pectul arhitectonic al oraşului. Noile clădiri ce se construiesc sunt exem­
plare reprezentative pentru evoluţia curentelor artistice europene. Două 
dintre ele se păstrează pe strada Marchian. 

Prima este casa Garabet Ciolac, construcţie cu arhitectură roman­
tică cu trei terase, din care una semicilindrică închisă. Construită pe la 
1850, de meşteri probabil străini, îşi păstrează forma originală. Intre 
anii 1950-1980, a funcţionat aici Policlinica de adulţi. 

Puţin mai sus (în curtea Spitalului judeţean) se afla casa Sofian­
Arapu, datând dinainte de anul 1850, transformată pe la 1900, este o re­
şedinţă cu parter, cu arcade, decorul cu basoreliefuri şi statui în firide, 
;n stil ec!ectic de şcoală franceză. 

4 Eugenia Greceanu, Ansamblul urban medie~.;nl Botoşani, Bucureşti, 1981, p. 
7-53. 
- Al. Păunescu, P. Şil.durschi, V. Chirica, Hepertoriu! arlleologic al judeţului 
Botoşani, vol I, Bucureşti. Hl76, p. 53. 

5 N. Iorga, O viaţă rte om ~a cum a fost, Editura Minerva, Bucureşti, 19'1'2, 
p. 24 şi 29. 
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Din cele expuse pana acum reiese că nici vechimea străzii, mc1 în­
semnătatea căii de tranzit în care se încadra, nici arhitectura clădirilor 
ei nu au legătură cu numele ce i s-a dat. Acesta se naşte odată cu înche­
ierea unui testament, la 14 ianuarie 1864. Actul poartă semnătura arhie­
reului Marchian Folescu, care, săvârşind un act de binefacere, lasă toată 
averea sa spre a se întrebuinţa pentru fondarea unui edificiu care să 
servească drept şcoală publică in Botoşani. 

De la încheierea testamentului şi până la ridicarea clădirii ce urma 
să poarte numele donatorului - au trecut câţiva ani, timp în care s-au 
realizat o serie de demersuri, constând în : rapoarte, decizii, referate, 
încheiate la forurile locale (primărie, prefectură, tribunal), cât şi la nivel 
central, respectiv Ministerul Cultelor şi al Instrucţiunii publice. 

Pentru început s-a procedat la găsirea unui loc potrivit, cu poziţie 
favorabilă ridicării unui edificiu cu asemenea destinaţie. S-a hotărât 
cumpărarea locului din imediata apropiere a Bisericii Sf. Dimitrie, loc 
provenit din donaţia soţilor Elena şi Costea Leonard din Botoşani, care 
1-au cedat susnumitei biserici în anul 1774. 

Prin adresa nr. 2535 din 6 iunie 1868, primăria oraşului înaintează 
Ministerului de Interne un raport prin care se aduce la cunoştinţă hotă­
rârea forului local în legătură cu execuţia testamentară a lui Marchian 
Folescu ş1 se solicită aprobarea. Alte două acte ministeriale poartă sem­
nătura lui I. C. Brătianu, ministru secretar de stat la departamentul de 
Interne. Dosarul donaţiei Marchian mai cuprinde : actul de vânzare-cum­
p<':irare a locului, hotarnica încheiată după măsurătorile inginerului Ludvic 
Udrischi, adresa Primăriei de Botoşani cu nr. 3368, conţinând votul Con~ 
siliului comunal pentru ridicarea şcolii, precum şi decretul regal semnat 
de Carol I, publicat în Monitorul oficial, nr. 59, anul 1870, martie 25. 

La data de 12 august 1868 a avut loc turnarea fundaţiei şi implanta­
rea a două inscripţii în care se menţiona numele lui Carol I, numele 
donatorului, al prefectului de district, G. Hasnaş, al preşedintelui Con­
siliului g€neral, M. Horreto, al primarului, C. Placa, şi al executorului tes­
tam€ntar, Dimitrie Cristea. Totul s-a petrecut în prezenţa autorităţilor 
locale şi a unui numeros public. Aceeaşi atmosferă sărbătorească a avut 
loc şi la inaugurarea şcolii, €V€niment petrecut la 25 septembri€ 1869, 
când s-au rostit mai multe discursuri în car€ numele donatorului a fost 
amintit de mai multe ori, iar fapta sa ridicată in slavă. 

Pe parcursul celor şapte decenii de existenţă (fiind distrusă în timpul 
unui bombardament din timpul celui de-al doilea război mondial) mai 
multe generaţii de elevi au primit aici cea dintâi învăţătură. Printre 
aceştia se numără şi marele savant Nicolae Iorga, din a cărui operă cităm: 
",n fundul unei pieţi largi şi goale, o clădire frumoasă, cu faţadă seve­
ră ( ... ). E şcoala Marchian, darul arhiereului Marchian Folescu, care a 
închinat toată averea sa pentru a se fac€ acest lăcaş, cu săli mari, lumi­
noase, bine împărţite, în care desigur călugărul fără copii ar fi dorit 
şi puţină din cea mai clară şi mai sfântă lumină : a sufletelor. Dar în 
acea după-amiază, când porţile de la casa cucoanei Marghioalei Vâzdo-
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gesei s-au dat la o parte pentru ieşirea timidă, dacă nu îngrozită, a celor 
cind ani ai mei, cărora până atunci nu le vorbise de şcoală decât Champ­
fleury ... " 6. 

De numele Şcolii Marchian se leagă şi prima statuie a lui Mihai 
Eminescu. Comandat la Paris, bustul în bronz -realizat în urma contri­
buţiei băneşti a studenţilor din Iaşi şi Bucureşti - a fost instalat, în 
anul 189~, în faţa acestei şcoli, unde va rămâne până în anul 1932, când 
va fi mutat în Parcul Eminescu. 

In perioada interbelică, documentele de arhivă ale oraşului Boto­
_şani menţionează în mai multe rânduri numele Şcolii Marchian. Intre anii 
1923 şi 1934, aici funcţionează redacţia şi administraţia primei reviste a 
Asociaţiei învăţătorilor botoşăneni. 

lncă din anul 1922, la această şcoală a luat fiinţă o bibliotecă, ali­
mentată cu cărţi şi fonduri de către elevi. După şase ani de funcţionare 
număra 419 volume şi au fost satisfăcute 2 237 cereri de carte. 

Tot aici, începând cu anul 1931, era expus un mic fond documentar 
pe care Revista şcolii, generoasă, îl prezenta sub numele de Muzeul 
Nicolae Iorga de la Şcoala Marchian. 

Astăzi, din păcate, mai toate cele relatate până acum se păstrează 
doar în memoria documentelor. In urma demolărilor masive - care au 
indus şi o parte din centrul vechi - aspectul străzii de care ne'-am 
ocupat s-a schimbat mult. Arhitectura mod0rnă a luat locul vechilor 
clădiri, cu excepţia celor două exemplare - declarate monumente de 
arhitectură -, care, frumos restaurate, se pot admira şi astăzi, la care 
se adaugă, în mod fericit, numele străzii - ce se vrea o reparaţie mo­
rală care să perpetueze în timp memoria ctitorului de şcoală Marchian 
Folescu. 

6 Ibidem. 
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